I. MOZGASOK ES ERO

(Kinematika, statika, dinamika)

1. Egyenes vonali egyenletes mozgas

1. Az emberi haj novekedésének sebessége 40 %

Mennyit né a haj egy nap alatt? (1,1 mm)

2. Egy gépkocsi egyenletesen halad az egyenes orszdgiiton. Az utasok 10 perc alatt 13 kilomé-
terkovet szimolnak meg.

Hany E:— a gépkocsi sebessége? (20 m/s)
Mennyit mutat a kilométeréra? (72 km/h)

3. Palackoz6 gépsorrdl percenként 80 tiveg keril le. Az ivegek osszeérnek és két tiveg 39 cm
helyet foglal el.
Milyen sebességgel halad a futészalag? (0,26 m/s)

4, Egy vizmelegitd percenként 9,6 dm? vizet enged at.

. m 5 ; z 2 , :
Hiny — sebességgel folyik a viz a 2 cm” keresztmetszetid csapbol?
7 88 v P (0,8 m/s)

/5'.‘ Egy lift a foldszintrdl a 6. emeletre megy. Az els6 emelettdl az 5-ig 0,8 perc alatt egyenletesen
halad. Mekkora a lift ,utazésebessége”, ha egy emelet 3,5 m magas?
(0,291 m/s)

6. Egyenes pilydn 36 kTm sebességgel halad6 vasiti kocsi oldalait, a pdlydra merdleges irdnyban

kilgtt 1ovedék iti 4t. A kimeneti nyilds 5 cm-rel van eltolddva a menetirdnnyal ellentétesen, a
bemeneti nyildshoz képest.
Mekkora a l1ovedék sebessége, ha 2,5 m a kocsi falainak tévolsaga? (500 m/s)

X

: . Két aut6 indul egyszerre egymds mell6l. Hany méterre lesznek egymastol {él 6ra milva, ha az
( / gy gy

((gyik L

n
h

e m 2 ;
» a masik 18 -y sebességgel halad? (7400 m)

8. Két autd egyszerre indul egymassal szemben 20 km tavolsigbdl. Mekkora kozottik a tdvolsig
M

negyed 6ra milva, ha az egyik sebessége 25 kl_]m’ a masiké 11 < (3,85 km)
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9. A 400 méteres férfi sikfutds vildgrekordja 1992-ben 43,29 s. A barcelonai olimpidn a tav
aranyérmese 43,51 s id6vel, olimpiai rekorddal gy6zott. Az eziistérmes ideje 44,21 s, a bronzérmesé
44,24 s, a negyediké 44,25 s volt.
a) Mekkora volt a futdk dtlagsebessége?

(9,24 m/s; 9,193 m/s; 9,047 m/s, 9,041 m/s; 9,039 m/s)
b) Feltétlezve, hogy allandénak tekinthetd sebességgel futottak, mekkora tavolsigokban kovették
egymast a futdk, az elsé helyezett célbaérkezésének pillanatiban?

(812 = 6,36 m; s53 = 26,1 cm; s34 = 8,7 cm)
¢) Mekkora tdvolsiggal maradt volna el az olimpiai bajnok a vildgesicstarté mogott, ha egyiitt
futottak volna? (2,04 m)
%@ Egy 1,2 m széles ablakt6l 200 m tdvolsigban, vele parhuzamosan orszdgit van.

‘Mekkora a sebessége annak az egyenletesen mozgé gépkocsinak, amelyet az ablak mégil, 2 m
tavolsagbol kitekintve, 4,8 s alatt latunk elhaladni az ablak el6tt? (25,25 m/s)

”
@A 22 m széles tttest kozepén 2 % sebességgel halad egy 5 m hosszlisagy, 2 m széles auté. A

jarddrol akkor 1épiink le, amikor a kocsi eleje legkozelebb van hozzank.
Mekkora sebességgel haladhatunk a jardira merdlegesen, hogy megillds nélkiil keljiink 4t az
Gittesten? (4 m/s)

1{2. A 250 m hosszd hidon 340 m hosszi tehervonat halad 4t 20 % sebességgel. Mennyi ideig

‘fart, amig a szerelvény teljesen athalad a hidon? (29,5 s)

< ‘1\6 Az dbra egy test mozgdsinak hely-idg diagramjit mutatja,
" !“f, Készitsiik el a mozgds scbesség-id6 diagramjat!

24680121 s

14. Egyenes titon személyauto, az tttal parhuzamosan futd vasiti sinen pedig vonat halad. Az
5 3 k . i K 2 2
autd sebessége 68,4 % » 4 vonaté 54 % - A vonat 2,4 km-rel jar az auté el6tt.

Mennyi id§ alatt és mekkora tton éri utél az auté a vonatot? (0,16 6ra; 11,4 km)

Abrézoljuk mindkét test elmozduldsat az id6 figgvényében!

Y z 5 we M. . m . N
15, A méhek ,iresen” 8 = virdgporral 6,5 5 schességgel repilnek.
& % O

Milyen messzirdl hozhatnak haza virdgport fél 6ra alatt? (6,455 km)

~» 16. Orszdgiton 48 % sebességgel halad6 auté 16 km utat tesz meg, majd ugyancsak dllandé

sebességgel haladva, jabb 16 km utat tesz meg 10 perc alatt.

a) Mekkora az auté megvaltozott sebessége? (26,66 m/s)
b) Mekkora az aut6 dtlagsebessége a megfigyelt 32 km-es ttszakaszon? (17,77 m/s)
¢) Rajzoljuk meg az auté mozgdsinak t-id§ diagramjit 2 megfigyelt 32 km-cs ttra vonatkozéan!
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17. Mekkora tavolsdgot tesz meg a vonat, ha az dllomasokon osszesen 1 6rdt 4ll, és igy a
szomszédos dllomdsok kozott 50 kTm atlagsebességgel haladva 40 % a végillomdsok kozotti
atlagsebessége? (200 km)

18. Két ember egymdstol 4 km tdvolsdgbdl indul egymds felé egyardnt 4 kTm sebességgel. Az
/
" egyik emberrel egyiitt egy kutya is elindul, és 16 % sebességgel szalad a masik ember felé. Amikor

talilkozik a mésik emberrel, visszafordul, s az els§ emberhez szalad. Mindaddig szaladgal az egyik
embertdl a masikig, amig azok taldlkoznak.

Mekkora tavolsdgot futott be a kutya ezalatt? (8 km)
.3 \19; Az dbra egy test sebesség-id§ diagramjit mutatja. Mekkora a oJ m/s
- /megtett 1t 10 s alatt? (25m) I ™1
Rajzoljuk meg az 1it-idd, (hely-id6) diagramot! 253 i
Abrazoljuk a sebességet az it fiiggvényében és az utat a sebesség % § i
i Anvé | i |
s 2 456 81012 14 ts

20.Mennyi id6 miilva és mekkora tton ériel a 6 % sebességgel mozgo kerékparos az elétte

" 100 m-re, 1 % sebességgel haladé gyalogost? (20 s; 120 m)

Abrizoljuk a mozgdsukat Gt-id§ diagramon!

@ Nyiregyhdza és Gyula 170 km-re van egymdst6l. A két virosbol egyszerre indul két autd

60 kl—ll“’ ill. 76 % itlagsebességgel.
Mekkora utat tesznek meg, és mennyi id6 telik el a talilkozdsukig? (75 km, 95 km, 1,25 6ra) <=

Készitsiik el a mozgdsok tit-idd és hely-id6 diagramjdt!

22 Egy gépkocsi 25 —Isrl sebességgel halad 10 percig, azutdn 15 % sebességgel folytatja dtjat 15

- percig.
Mennyi az 6sszes megtett tja? (28 500 m)
Mekkora az atlagsebessége? (19 m/s)

Rajzoljuk meg az elmozdulds-idd (hely-id6) és sebesség-id6 diagramot!
N o km 2 s Ok_m brsscbuodl liaiad
25 Gépkocsi el6szor 3 ordig 80 h sebességgel, azutdn 2 rdig 5 p Sebességgel halad.
“a) Hol van a gépkocsi az indulas utdn 4 6ra milva? (290 km-re) e
b) Mikor van a gépkocsi az induldstél 310 km tivolsdgra? (4,4 ora) :
©) Rajzoljuk meg az elmozdulds-idS és a sebesség-id§ diagramot az elsd esetre vonatkozéan!
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24. Egy gépkocsivezetének 100 km-t 1 6ra 20 perc alatt kellett volna megtennie dllandé sebes-
séggel. El is indul, de 25 perces tit megtétele utdn vissza kell fordulnia egy elvesztett csomagért,
és 5 percig megy ugyanakkora sebességgel, mint amekkorival eddig haladt, mig megtaldlja a
csomagot. A megforduldshoz és a csomag felvételéhez sziikséges idStartamok igen révidek.
a) Mekkora sebességgel kell ezutin a célja felé haladnia, hogy pontosan érkezzék meg?

(90 km/h)
b) Rajzoljuk meg az hely-idé (elmozdulds-id6) diagramot!
¢) Rajzoljuk meg az Gt-id8 diagramot!
d) Rajzoljuk meg a sebesség-idd diagramot!

. Az dbra egy test elmozdulds-idé diagramjdt mutatja.
a) Készitsiik el 2 mozgds sebesség-idd diagramjit!
b) Hatdrozzuk meg az egész Gtra szimitott atlagsebességet!
(2,4 m/s)

i
6 810 12 ts

:
|
!
i
i
4

26. Egy személyaut6 30 percen keresztil 90 k;}“ » majd 20 percig 60 kTm sebességgel haladva éri
el ti céljt.
Mekkora a teljes titra szamitott 4tlagsebesség? (78 km/h)

27. Egy gépkocsi a céljihoz vezet6 1t elsd felén 40 ﬂ allandé sebességgel haladt. Mekkora volt
88

a sebessége az 1t masik felén, ha az egész utat 50 kT atlagsebességgel tette meg?
(66,66 km/h)

28. Két helység kozotti autdbuszjaraton a buszok dtlagsebessége egyik irdnyban 40 %’ a misik

irinyban 60 kTm Mekkora az dtlagsebesség egy teljes fordulét figyelembe véve? (48 km/h)

\
‘@ Egy kerékpiros a teljes it elsd felét 12 % sebességgel teszi meg. A hatralévd dton egyenld

ideig halad 6 kTm, majd 4 l—(? sebességgel.
(1,96 m/s)

Mekkora az dtlagsebessége?
30. Egy kerékparos dimbes-dombos vidéken kozlekedik. Valahanyszor felfelé halad sebessége 8 1(;1]—1:

lefelé menetben pedig 32 —k—tT— Mekkora az atlagsebessége, ha a felfelé és a lefelé megtett utak

oOsszege pontosan ugyanannyi?

3 1. Két helységet egymds mellett 1évé allviz és foly6viz kot Ossze. A két helység kozott két hajo
kozlekedik oda és vissza, az egyik a foly6n a misik az allGvizben. Ha az egyik helységbdl egyszerre
indulnak, melyik hajé menetideje rovidebb egy teljes fordulora szamitva, ha a vizhez viszonyitott
sebességeik egyenlGek? (4416 < ¥olys , mert a foly6 hosszabb ideig gatolja, mint segiti.)

(12,8 km/h)
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32. Egy vonat 108 —]Shm nagysigi sebességgel halad egy hosszi fallal pdrhuzamosan. Egy utas elsiit

egy pisztolyt, és a visszhangot 2 s-mal késdbb hallja. A hang sebessége 340 E;—
Milyen tavol van a fal a sint61? (338,6 m)

33. Hiny mdsodperc alatt halad el a 40 h sebessegu 200 m hosszi vonat mellett a 60 h

sebességti gépkocsi egy adott pontja, ha a gépkocsi:
a) a vonattal azonos irdnyban halad? (36 s)
b)a )/onattal ellentétes irdnyban halad? (7,2 s)

34, Allando sebesseggel haladd vasiti szerelvény mellett egy motorkerékpdros 12 s alatt ér a
vonatelejétdl a végéig, ellentétes irdnyban 48 s-ig halad a vonat mellett.
Mekkora a vonat hosszisdga és sebessége, ha a motorkerékpiros sebessége mindkét irdnyban

60 km km , (36 km/h, 320 m)

35. Egy hosszi fatdrzset kor hiz. Szeretnénk tudni a fatorzs hosszit, de az 6kor nem akar
megdllni. Nem tehetiink mast, mint lelépjik a fatdrzs hosszdsdgit menetirdnyban, s azt taldljuk,
hogy 17 1épés, valamint visszafelé, igy 12 1épés.
A 1épések egyenld hossziiak és mindkét esetben a sebességek dllandoak.
Milyen hossziisigi a fatorzs?

(14,068 1épéshossz; mert a hosszisdg egysége 1 1épéshossz, az id6 egysége 1 1épésidd)

36.E alogos sebessége az tttesthez viszonyitva 8 k. a villamos sebessége pedig 30 L9
gy gyalog h ge pedig 98¢

“Mekkora és milyen irdnyi a gyalogos sebessége a vele egy irdnyban haladé, ill. a vele ellentétes

(22 km/h, 38 km/h)

*37. Egy haldsz felfelé evez a foly6n. A hid alatt dthaladva vizbe esik a csdklydja, de ezt csak fél
6ra miilva veszi észre. Ekkor visszafordul és a hidtol 5 km-rel lejjebb éri utol a csaklyat.
Mekkora a folyé sebessége, ha a haldsz a folyon felfelé és lefelé haladva egyformdn evez?

iranyban haladé villamoshoz képest?

(5 km/h)
@3} Egy folyo szélessége 200 m, sebessege 3 6 - Hol kot ki a tdls6 parton az atkeld csonak,
" ha a vizhez viszonyitott sebessége 3 D irdnya a folyas irdnyara merdleges? (66,66 m)

39. Az esGeseppek figgdleges irdnyban esnek 6 % sebességgel. A cseppek nyomai a vonatablakon,

a vizszintessel 30°-0s szoget bezdré csikok.
Milyen gyorsan megy a vonat? (10,39 m/s)
@‘Egy széles folyon északi irdnyban, a Foldhoz képest 5 % sebességgel halad egy hajo. A hajo

a vizhez képest 6 % sebességgel halad. A viz sebessége a Foldhoz képest 4 Esl— :

a) Milyen irdnyban folyik a foly6? (82,81° a folyonak az északi irannyal
bezart szoge, nyugatra vagy keletre)

b) Milyen irdnyban halad a hajé a vizhez képest?  (41,4° az északi irannyal bezart szog)
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2. Egyenes vonalu egyenletesen valtozé mozgas

"',4/1. Mekkora utat tesz meg és mekkora sebességet ér el a 2 “—3 gyorsuldssal indulo gépkocsi
)

/20 s alau? (400 m; 40 m/s)

+-42. Mennyi id§ alatt tesz meg meg a kerékpdros 60 m-t egyenletesen gyorsulva, ha 6 % sebességet

(20 s)
(0,3 m/s?%)

érel?
Mekkora a gyorsuldsa?

543. Nyilt pdlydn egyenletesen gyorsulé vonat 500 m-en 72 kl—':l sebességet ér el.

Mekkora a gyorsuldsa? (0,4 m/s?)
Mennyi ideig gyorsul? (50s)

44. Mekkora sebességgel haladt az a szin, amely vizszintes havon 50 m-es dton fékezddik le? A

szan €s a ho kozott a siirlodasi egyiitthatd 0,08. (8,94 m/s)
45. Egy gépkocsi 90 l‘l—?l sebességrél 8 n—zl lassulassal fékez.

S
Mennyi id6 telik el a megilldsig? (3,125 s)
Mekkora a fékit? (39,06 m)

46. Egy autéval gyorsasigi probit végeziek.
Mekkora az dtlagos gyorsuldsa az egyes esetekben, ha:

o o . % km ;
p P A . 0 o b Svps > BaL S 9 y
a) Az aut6 4ll6 helyzetbdl indulva 19,3 s alatt érte el a 80 R sebességet? (1,15 m/s?)
(1,33 m/s?)

(0,55 m/sz)

b) All6 helyzetbél kiindulva 24,5 s alatt tett meg 400 m tivolsagot?

¢) 15 s alatt novekedett a sebessége 60 % 0l 90 % -Ta?

o 47. Felszallaskor allandé sebességgel emelkedd repilégép 20 s alatt éri el a 225 % sebességet.

(3,125 m/s?)
(625 m)

a) Mckkora a gyorsuldsa?
b) Milyen hosszi utat tett meg a kifutépdlyin a felszallasig?

48. Milyen irdnyd a felvonéfiilke gyorsuldsa a kovetkez§ esetekben.
a) A felvoné a foldszintrél az elsé emelet felé indul?
b) A felvon6 megérkezik az elsé emeletre?
¢) A felvond az elsd emeletrdl a foldszint felé indul?
d) A felvono megérkezik a foldszintre?
(A gyorsulds iranya megegyezik a sebességvaltozas iranyaval.)

Egyenes vonalii egyenletesen valtozé mozgas 11

49, gy gépkocsi 15 s alatt gyorsult fel 108 EII:—‘ sebességre.

i 2
a) Mekkora volt a gépkocsi gyorsuldsa? (2 m/s?)
b) Milyen hosszii titon gyorsult fel a gépkocsi? (225 m)
50. Az dbra hirom test sebességénck nagysdgit mutatja az id6 v, m/s 4
fuggvényében. 3 ’ | " A
a) Melyik test teszi meg a legnagyobb utat 2 0...10 s id6szakban? g Az
(B=112,5 m) i vl o
7 St 5 10¢--~ 10 .
@ekkora az egyes testek dtlagsebessége a 0...10 s idSszakban? . /17
(4=10 m/s; B=11,25 m/s; C= 8,75 m/s) T .
¢) Melyik test gyorsuldsanak legnagyobb a pdlyamenti dsszetevéje?  “1727 456 8 10 t,5
(a Cjé 4 m/s?) 25

Y ; 5
51. Egy lejtén leguruld golyé allandé gyorsuldsa 5 z

Mekkora utat tesz meg az 1., 2., 3., és 4. s alatt? (s,=2,5 m; $,=7,5 m; $5=12,5 m; s4=17,5 m)

Hogyan ardnylanak egymdshoz a megtett utak? (51:52:83:84=1:3:5:7)
Mennyit véltozik a sebesség a 2. és 4. s kozott? (10 m/s)

‘*5”2 Egy gépkocsi 50 me-es titon 4 s-ig gyorsul és 12,8 n?l sebességet ér el. Mekkora volt a kezdé-

' : 2
* sebessége és a gyorsuldsa? (12,2 m/s; 0,15 m/s%)

B ;ZfMekkora titon gyorsul fel a jarmd 54 % sebességrél 72 % sebességre, ha a gyorsuldsa

£ (35 m)
52
54. Egy 10 _n} nagysigi gyorsuldssal, egyenes vonali pilydn mozg test sebessége a pilya egy
5" u

i o , m Loz o e p
pontjiban 2 n?ls egy masik pontjdban 4 -5 hagysagi. Mekkora a két pont kozotti tivolsig?

(0,6 m)
3 ; m . 7
55. Egy gépkocsi 10 n?l kezdsebességrdl 72,5 m tton gyorsul fel 19 o sebességre.
2
£ Mekkora volt a gyorsuldsa? (1,8 m/s?%)
Mennyi ideig gyorsult? 59
56. Egy gépkocsi 41,6 m iiton 4 s alatt 12,8 % sebességet ért el.
Mekkora volt a kezdGsebessége? (8 m/s)

’ ; m
57. Egy gépkocsi sebessége 54 —khﬂ 161 90 % -ra novekedett, mikozben a gyorsuldsa 1,6 5 volt.

Mennyi ideig tartott és mekkora utat tett meg a gépkocsi czalatt? (6,25 s; 132,81 m)
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58.42 —n% gyorsuldssal indulé gépkocsi elérve a 6 % sebességet, egyenletesen mozog tovabb.
S

Milyen messzire jut az induldstél szimitott 8 s alatt? (39 m)

?j Egy repiil6gép sebessége 20 s alatt 234 kTm-rél 810 kTm-ra valtozott. Mekkora gyorsulassal

repiilt és mekkora utat tett meg ezalatt? (8 m/s?%; 2900 m)

60. Gépkocsi 3 s% gyorsulassal gyorsul 24 m-es tton.

Mekkora végsebességet ér el? (12 m/s)
Ha az clért sebességgel még 7 s-ig egyenes vonald egyenletes mozgast végzett, még mekkora utat
tett meg? (84 m)

@ )Elkerﬁlhet(ie az Osszeiitkozés, ha az 54 Khlﬂ sebességgel haladé jarmd el6tt 95 m tdvolsigban

forgalmi akadaly bukkan fel, és a jarmd 1,25 % lassuldssal fékezhetd? Vegyiik figyelembe, hogy
s

az akadaly észlelése és a fékezés kezdete kozott a reakci6idd 1 s. (A féktavolsag a reakciGidd és a
fékezés alatt megtett dt.) (sE=105 m, nem elkeriilhetd)

62. Egy vonat 14,4 kTm sebességgel halad, amikor 0,4 % gyorsulassal gyorsulni kezd. Mennyi id§
s

alatt n§ a sebessége az indul6 sebesség masfélszeresére? (55)
Mekkora utat tesz meg ez idd alatt? (25 m)

63. Tgy gépkocsi 2,8 —S'% allandé gyorsuldssal indul, majd egyenletesen halad tovibb és 5 s alatt

29,4 m messzire jut.
Mennyi ideig gyorsult? (3s)

(64,42 —SI% gyorsuldssal 4116 helyzetbdl indulé gépkocsival szemben egy teherauté halad dllandé
< m
15 s
utédn taldlkoznak, ha eredetileg kozottik a tivolsdg 1 km volt?
Készitsiik el a mozgds hely-id6 és sebesség-idd diagramjat!
:65.,Egyenes vonald mozgast végzé test sebességét az dbra mutatja:
MekKora utat tett meg 5 s alatt? (130 m)
Mekkora az atlagsebessége 2 0...5 s idGtartamban? (26 m/s)
Rajzoljuk meg a gyorsulds-idé és az wt-id6 diagramot!

sebességgel. A gépkocsi elinduldsitél szimitva mennyi id6 milva és mekkora iit megtétele

(25 s; 625 m; 375 m)

66. Egyenes vonali pilyan dllandé gyorsuldssal mozg6 test sebessége 216 m it megtétele utdn a
kezdeti érték otszorosére nétt, s ekozben 120 s id§ telt el.

a) Mekkora volt a test kezdGsebessége? (0,6 m/s)
b) Mekkora volt a test gyorsuldsa? (0,02 m/s?)

Egyenes vonald egyenletesen valtoz6 mozgis 13

67. 54 le sebességgel haladé versenyaut6 1,8 s-ig fékezett.
(43,2 m/s)

Mekkora utat tett meg a lassitds alatt, ha a gyorsuldsa -6 %? (87,48 m)
S

Mekkora a sebessége a lassitds utin?

¢ 68. gy vonat 54 —khﬂ sebességet elérve, 0,4 % gyorsulissal egyenletesen lassul. Mennyi idd alatt
S

csokken a sebessége az indul sebesség egyharmaddra és mennyi utat tesz meg ez id6 alatt?
(25 s; 250 m)

< 2
69. Gépkocsi fékitja 72 Lhnl sebességnél 50 m. Mekkora a lassulds? (4 m/s”)
A vezet6 reakcibideje 1 s. Mekkora a féktdvolsig? (70 m)
gy gépkocsi fékitja hanyszoros sebességnovekedés utin ng n-szeresére? /n)

@gy labdarigd biintet6t riig a 11-es pontrol. Hatdrozzuk meg mekkora sebességgel kell elriignia

alamelyik sarok felé a labddt, hogy a kapus ne érhesse el!
A kapu szélessége 7,3 m. A kapus reakcidjdhoz és vetddéséhez szikséges id6 legalabb 0,5 s. A
kozegellenallast dgy vegyik figyelembe, hogy a labda dtja sordn egyenletesen lassulva elveszti
sebességének 5%-dt. (85,5 km/h)

( 6‘2\ i;gyenletesen lassulé mozgdssal haladé jarmi sebessége 200 m tit megtétele utin harmadara
en.

Mekkora utat tesz meg még a megdlldsig? (25 m)

73. Egy 30°-0s hajldsszogti, sirléddsmentes lejtdn testet inditunk felfelé 8 ~ hagysigd sebesség-

gel.
a) A visszaérkezésig Osszesen mekkora utat tesz meg a test? (12,8 m)
b) Mennyi id6 telik el ekdzben? (3,2 5)

74. Mekkora sebességgel érkezik 5 s alatt a 30°-0s lejtd aljdra a test, ha pu=02? (16,34 m/s)

250 z . ” . .
75, Az dbra egy felvoné emelkedésének sebesség-idd diagramja.

a) Hany métert emelkedett a felvond a 15 s alatt? (60 m)
b) Mennyi volt az dtlagsebessége?  +— A4 (4 m/s)

76. Egy vonat sebességének valtozdsit az id6 figgvényében az
dbra mutatja. A vonat 4 percig gyorsul, 40 percig egyenletesen halad,
majd 2 perc alatt ledll. A vonat 46 perc alatt 51,6 km utat tesz meg.
a) Mekkora a vonat sebessége amikor egyenletesen halad?

(20 m/s)

b) Mekkora a gyorsulas induldskor és ledllaskor? )
(a;=0,083 m/s?; a;=0,166 m/s?) tmin
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77. Egy toronydaru az dbra szerinti, viltozé nagysigi sebességgel v.mls
figgélegesen emelte a terhet.
Milyen magasra emelte? (30 m) 2}
510 15 20 ts

78. Egy autdbusz menetideje két megalld kozott 6O s. Induldskor
10 s alatt gyorsul fel 20 % sebességre. Az elért sebességgel 30 s-ig egyenletesen halad, majd

egyenletesen lassulva megll.
Mekkora a két megall6 tivolsiga? (900 m)

£ 79. Egy villamos két megdlldja kozotti tivolsdg 600 m. A villamos induldskor 100 m Gton egyen-
letesen gyorsul, azutan 450 m-en 10 %1 illando sebességgel halad, majd egyenletesen fékez, amig

megall.
Mennyi id6 alatt teszi meg a két megall6 kozotti tavolsigot? (75 )

8(}). Egymast6l 10 km tdvolsigban levé dllomasok kozotti utat egy vonat 10 min 30 s alait teszi

eg. Induldskor 90 s-ig gyorsit dllandé gyorsuldssal, fékezéskor 70 s-ig lassit szintén 4llandé
gyorsulassal.

Mekkora a vonat sebessége nyilt palyin? (18,18 m/s)

81. Bizonyitsuk be, hogy minden egyenes vonald egyenletesen gyorsulé mozgisra helyes Galilei
1683-ban megfogalmazott 4llitdsa:

»--nyugalmi helyzetébél induld, szabadon esd egyenletesen gyorsulé test 4ltal egyenls id6kozon-
ként megtett tdvolsigok gy ardnylanak egymishoz, mint a paratlan egész szimok 1-t61 kezd6dé-
€n:”

@llé helyzetbdl indul6 egyenletesen gyorsulf test a 8. s-ban 60 cm utat tesz meg.
Mekkora utat tesz meg 2 9. s-ban? (68 cm)

*83. All6 helyzetbél indul6 auté sebessége egyenletesen gyorsulva ttjanak egy 45 m-es darabjin
3 s alatt kétszeresére véltozott.
Mekkora utat futott be dsszesen a 45 m-es szakasz végéig? (60 m)

84. Egy jarm( sebessége egyenletes fékezéssel s tton az eredeti sebességének harmadrészére
csokken.
Mekkora utat tesz meg még a jarmd a ledlldsig, ha tovibbra is ugyanigy fékez? (s/8)

=85. Egy gépkocsi egyenletesen, 40 % sebességgel halad el egy 4ll6 gépkocsi mellett. Amikor 100 mre

jutott téle, a masik gépkocsi elindul és dllandé 1,2 Ez gyorsuldssal halad.
s

Mennyi id§ alatt, és mekkora tton éri utol 2 misodik kocsi az els6t? (25,14 s; 379,3 m)

Szabadesés, hajitasok 15

> v, m/s Vi

86. Az dbra egy test sebesség-id6 diagramja. o ' o 3 %

2 ety LR AT pae | (L4 sl G- A
a) Abrazoljuk a gyorsuldst az id6 fiiggvényében! / \
b) Mekkora az elmozdulas 10 s alatt? (2,5 m) N\ -
¢) Mekkora az dtlagsebesség az els¢ 5 s-ban? (1,5 m/s) TSI Egfots
87. Az dbrin lathato, egyenes szakaszokbdl és parabolaivekbdl ke
allo gorbe egy egyenes mentén mozgo test hely-id6 osszefiig- 8001--——-

gését mutatja.

Készitsiik el a test sebesség-idd és gyorsulds-idé diagramjat! Rl ®

20 40 60 80 100 tg
5570 95

88. Egyenes orszdgiton két gépkocsi ugyanarrol a helyrdl egyszerre indul el ellenkezd irdnyban

0,5 n—;: ill. 12 dllandé gyorsuldssal. 20 s4g tarté gyorsitds utdn mindkett6 llando sebességgel
s s”

halad tovabb.
a) Mekkora a két gépkocsi egymdshoz viszonyitott sebessége a gyorsitds utdn? (30 m/s)
b) Mekkora a tivolsdg a két gépkocsi kozott az induldstol szimitott 30. mdsodperc végén?
(600 m)
=89. A 800 1_;3 sebességl puskagoly6 fiba szalad, és abban 2 em hosszd 1t utin megdll. Mekkora

a golyo lassuldsa, és mennyi ideig mozgott a faban? (16 000 km_ 5105 s)

Al

s
Mekkora lesz a sebessége, ha ugyanezzel a lassuldssal 1 cm vastag deszkin halad 4t? (565 m/s)
@gyenes palyin dlland6 gyorsuldssal mozgd test 10 m hosszi pdlyaszakaszt 1,06 s id6 alatt,

26z utdn kovetkezd 10 m hosszi pilyaszakaszt 2,2 s alatt futja be.
Mekkora a gyorsuldsa? (= -3 m/s?)

@ Egy repiil6gép egyenletesen gyorsulva a felszallépdlya feléig a felszdildshoz sziikséges sebesség
8

%-at éri el.
A pilya hinyad részében éri el a felszdlldsi sebességet? (78,1%)

3. Szabadesés, hajitasok

o
,9/2 Mennyi id6 alatt esik le egy test 1 m magasbél? (0,447 s)
/ Mennyi az elért sebessége? (4,47 m/s)

. 93. Mekkora utat tesz meg és mekkora lesz a sebessége egy testnek, ha 1 s-ig szabadon esik?

(5 m; 10 m/s)

¢ 94. Legalibb milyen hosszi ejt6zsindrt kell késziteniink, ha 5 koppandst szeretnénk hallani és az
elsd golyot a fémlemeztSl 7 em tavolsdgra rogzitettik? (1,75 m)
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¢ 95. Szabadon es test egy bizonyos magassdgban 20 % sebességet, egy mésik magassdgban

40 % sebességet ér el.

Mekkora a két hely kozotti tivolsdg és a tavolsig megtételéhez szitkséges id6? (60 m; 2 5)
96. Szabadon esé test 50 % sebességet ér el.

Milyen magasrol esett? (125 m)
Mekkora sebességet ér el az 50 m magasbdl esd test? (31,62 m/s)

97. Egy leejtett test sebessége az egyik pillanatban 2 % » egy mdsik pillanatban 4 % * Mekkora az
elmozduldsa a kozben eltelt id§ alatt?” (0,6 m)

P ,98A felvondfiilke egyenletesen emelkedik 2 %1 sebességgel. A fiilkében tartézkodé ember leejti

4 kezében tartott kulcsot. Az ejtés pillanatiban a kules 1 m-re volt a padI6t6l.
Mennyi id6 utan ért a kulcs a padléra?
(A kulcs és a lift egyiitt végeznek egyenes vonalii egyenletes mozgast, ezért: 0,447 s)
Mennyi idG utin érne a kulcs a padlora akkor, ha a lift lefelé haladna egyenletesen? (0,447 s)

x \
Wekkora a 15 m magasbél szabadon esé test dtlagsebessége az iit elsg, ill. masodik felében?
(6,12 m/s; 14,78 m/s)

100. Mekkora utat tesz meg a szabadon es6 test a 6. és 8. s kozotti idben? (140 m)

QIQPI 20 m magasbdl szabadon es6 test ttjdt osszuk fel hdrom olyan szakaszra, amelyeket a
test egyenl6 id6tartamok alatt tesz meg! (s7=13,33 m; 5;=39,99 m; $3=66,65 m)

\
E@)’Z)Egy 7,5 m hosszii zsineg egyik végére és ett6l a végétsl 3 m-re egy-egy kovet erésitettiink.
A z5ineg masik végét megfogva, majd elengedve, a kveket egy hidrol a folyéba ejtjik. A két k6
csobbandsa kozott 0,15 s idSt mériink. A kozegellendllistdl eltekintink.
Milyen magasan van a hid a viz felett? (26,02 m)
QO/S) 20 m mély kitba kovet ejtiink. Mennyi id6 milva halljuk a csobbandst, ha a hang sebessége
340 ?? (2,05885)

*104. Kovet kitba ejtiink. A leérkezé ké koppanisit az ejtéstdl szamitott 7,7 s milva halljuk.

(A hang sebessége 340 % ) Milyen mély a kiit? (=244 m)

72
@?}Szabadon esd test az esés utols6 masodpercében kétszer akkora utat tett meg, mint az
utolsé el6tti masodperchen.

Milyen magasrdl esett a test? (31,25 m)
Abrézoljuk a sebességet az id6 fiiggvényében és jeloljik be az utak megfeleld részét grafikonban!

Szabadesés, hajitasok 17

VR
élg/ﬁﬁnyadik emeletrdl esett le az a virdgeserép, amely az 5. emeleti lakds ablaka el6tt 0,12 s

alatt haladt el? Az emeletek magassiga 3 m, az ablakoké 1,2 m. A kozegellendllds elhanyagolhaté.

(A 7. emeletrél)

+107. Egy lift 8 % sebességgel siillyed. Abban a pillanatban amikor elhalad mellettink, leejtjjnk

~ egy kovet. Mennyi id6 milva lesz egyenld a lift és a k6 sebeéségc? ) (0;8 s)

Hol van ebben a pillanatban a lift & a ké? (s1ir=0,4 m; s.6~3,2 m)

“h—./\' : y .
@ Egy lift 14,7 -2—1 sebességgel sitllyed. A lift mellett leejtank egy kovet. Mikor és hol taldlkozik

(2,94 s; 43,218 m)
(1,47 s; sy¢=21,6 m; 5,5~10,8 m)

alift a kével?
Mikor és hol egyenl6 a k6 és a lift sebessége?

@Egy lift 4,5 % dlland6 sebességgel emelkedik. A lift felett 28,6 m magasrdl leejtiink egy

kovet. Mennyi id6 milva és hol taldlkozik a lift a k6v¢]?_ (1,98 s; 8,91 m felfelé)

4

: @ Felvondakndba kovet ejtiink. Ugyanebben a pillanatban a felvoné elindul 2 9—;— allando
s

gyorsuldssal felfelé. 2 s elteltével a kg eléri a felvonét. -

Hany emelettel lejjebb indult el a felvono, ha egy-egy emelet 4 m magas? (6 emelet)

'@izonyos magassigbol egy test szabadon esik. 2 s milva ugyanakkora magassighol egy

test esik le.
Hany s milva kétszerezédik meg a tavolsdg, amely a masodik test esésének kezdetén a két test

kozott volt? " (1s)
Hajitasok

112. Fuggdlegesen lefelé hajitott targy sebessége 2,5 s utdn 40 % lett.

Mennyi volt a kezddsebessége? (15 m/s)
Mekkora az elmozdulds és a megtett Gt? (68,75 m)

113.72 %Ilﬂ kezddsebességgel fiiggdlegesen lefelé hajitott test mennyi id alatt, és mekkora tton

éri el a kezdGsebesség haromszorosat? (4 s; 160 m)

114\. igy 1éghajé 12 % sebességgel sillyed. A 1éghajordl leejtett homokzsik 8 s milva ér foldet.

Milyen magasan volt a 1éghajé a homokzsak kiejtésekor és mekkora sebességgel érkezik a homok-
zsdk a foldre?

(416 m; 92 m/s) -
/% 3
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115. Az 5. emeletrdl 2 —:—1 kezdGsebességgel figgdlegesen lefelé hajitunk egy kulcscsomot. Egy

lakészint (emelet) 3,2 m magas, az ablakparkdny a padl6tol mérve 1 m magasan van.

Mennyi id6 alatt és hany ]—S}%l- sebességgel érkezik a kulcs a talajra? (1,65 s; 66,6 km/h)

116. Egy léghajo 12 % sebességgel emelkedik. A 18ghajordl leejtett homokzsik 8 s milva ér

foldet.
Milyen magasan volt a1éghajé a homozsik kiejtésekor és mekkora sebességgel érkezik a homokzsdk
a foldre? Mekkora volt a homokzsik legnagyobb magassiga a fold felett?

(224 m; 68 m/s; fr,=231,2 m)

117. 50 % kezdGsebességgel fiigglegesen felhajitott test milyen magasan van, mekkora utat

tesz meg, mekkora és milyen irdnyd a sebessége 15,25,3s,45,55,65, 10 € 12 s miilva?
hy = 45m s1 = 45m v1 = 40m/s
hy = 80m s2 = 80m v2 = 30m/s
h; = 105m s3 =105 m vy = 20m/s
hi = 120m s4 =120 m v4 = 10m/s
ks = 125m ss =125 m s = O0m/s
he = 120m s6 =130 m 6 = -10 m/s
hio = 0m s10=250 m v10=- 50 m/s
Bz = 120m s12=370 m vi2=- 70 m/s

Készitsiik el a hely-idd, az Gt-id6, és a sebesség-id6 diagramokat!

118. Az 500 % kezddsebességgel felfelé kil6tt puskagoly legfeljebb milyen magasra emelkedik,

és mennyi id6 alatt ér vissza a kiinduldsi helyre? (12,5 km; 100 s)

119. Az els6 emelet magassagaba, 6 mre fiiggdlegesen felfelé dobunk egy labdat.
Minimalisan mekkora sebességgel kell inditanunk, hogy aki kinyil az ablakon, elkaphassa?
(10,95 m/s)

120. A talaj felett 30 m magassagbél 20 % nagysagi sebességgel kavicsot dobunk fiiggdlegesen felfelé.

Mekkora a kavics sebessége, 15,28, 3 s, 4 s, 5 s milva, é mekkora az elmozdulds a 0 s-1s; 0 s-2 s
05-3 s, 0 s-5 s id6szakokban? Mennyi a kavics 4ltal megtett it ugyanezekben az id6kozokben?

v1= 10m/s hi= 15m s1=15m
2= 0Om/s iz = 20 m $2=20m
v3= -10 m/s ]l3= 15 m s3=25m
v4= -20 m/s hi= Om $4=40m
vs= -30 m/s hs=-25m s5=65m

\121} Egy kovet figgdlegesen felfelé hajitunk 50 —r:—l kezddsebességgel. Hol van a k6 7 s milva,

és hany méter utat tesz meg ezalatt? (105 m; 145 m)
Mekkora ekkor a sebessége? (- 20 m/s)

Szabadesés, hajitasok 19

122, AFold felszinét6l 20 m magassdgban 50 % nagysagi sebességgel folfelé hajitunk egy testet.

: Milyer{'magasan van 8 s milva? (100 m)
Mekkora az elmozdulas, és mekkora utat tesz meg eddig az idGpontig? (80 m; 170 m)

o
123. Figgolegesen felfelé dobunk egy kovet 20 % sebességgel.

‘a) MeKkora lesz a sebessége 3 s miilva? (-10 m/s)
b) Hol lesz ekkor a test? (15 m magasan)
¢) Milyen irdnyban mozog ebben a pillanatban? (lefelé mozog)
124. Kovet vizszintesen elhajitunk 80 % kezddsebességgel.

Hol van a test 5 s milva? (125 m mélyen; 400 m tavol)

@ 200 m magassagban 180 kTm sebességgel halado repilGgéprél a cél el6tt milyen tavolsagban

kell kiejteni a segélycsomagot ahhoz, hogy a célba érhessen? (316 m)
Mekkora a csomag sebessége a foldet érés pillanatiban? (A kozegellenallastol eltekintink.)
(80,5 m/s)

126. 1 m magasrél mekkora scbességgel kell egy testet vizszintesen elhajitani, hogy 8 —Snl sebes-
séggel érjen foldet? (6,63 m/s)

127. Egy testet 60°-os szogben ferdén elhajitunk, 25 -21 kezdGsebességgel.

a) Mikor ér a palya tetSpontjara? (2,165 s)
b) Milyen magasan van a tetSpont? : (23,43 m)
¢) Milyen tavol ér tjra az elinditds magassagaba? (54,125 m)
d) Mikor ér tjra az elinditis magassagaba? (4,33 s)

125?30“-05 szogben torténd ferde hajitds tavolsaga 100 m.
Mennyi volt a kezdGsebesség és az emelkedés magassiga? (33,98 m/s; 14,43 m)
@Nilycn magasra lehet [6ni azzal a puskdval, amely vizszintes terepen legfeljebb 1000 m-re
»hord”? (500 m)

130. 60°-0s szogben torténd ferde hajitds emelkedési magassdga 50 m.
Mennyi volt a kezdGsebessége és mennyi a hajitds tavolsiga? (36,51 m/s; 115,44 m)

131. Hatdrozzuk meg a 100 m magas torony tetejérdl elhajitott k6 elmozduldsit 0...1 s, 0...2 s,
0...3 s id6kozokben, ha a kezd8sebessége a vizszintessel 30°-0s szoget zar be, és 20 % nagysagi!

si= 17,32 m sy= 5m s;= 18,02 m
So= 3464m  sp= Om s;= 34,64m
S3= 51,96 m  s;= -15m s3= 54,08 m

Mikor és hol ér foldet a k6? (5,58 s; 96,64 m)
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2 ) Egy testet 25 % kezddsebességgel, 60°-o0s szogben ferdén elhajitunk.

L} v:?x 2 s milva és mekkora a sebessége?
(23,3 m magasan, 25 m tivol, a sebessége 12,6 m/s)

4. Kormozgas

a) A kormozgas kinematikdja

133. A 0,6 m sugard kor keriiletén mozgé tomegpont sebessége 1,2 %1

Mekkora szogtartomdnyt sirol a tomegponthoz hizott sugir 2,3 s alatt? (263,6°)

4 134\ Kezdeti szogsebesség nélkiil forgasnak induld test dllandé szoggyorsuldssal 10 médsodperc
alatt 30 % szOgsebességet ér el.

Hény fordulatot tesz meg 10 mdsodperc alatt? (23,88)

155 Egy test 12 — allando nagysagi sebességgel mozog.

“Mekkora a gyorsulasa és mennyi id6 alatt tesz meg 300 m-t:
a) Ha egyenes pilydn mozog? (05 25 s)
b) Ha 20 m sugarid korpdlyin mozog? (7,2 m/s%; 25 s)

.136‘.‘Egy 810 kTm sebességd repildgép 10 km sugard korpalydn halad.

‘a) Mennyi a repil6gép szogsebessége? (0,0225 1/s)
b) Mennyi id6 alatt tesz meg egy félkort? (139,5 s)

¢ 137. Papirbél készilt egyenes korhenger tengelye koril percenként 1500 fordulattal forog egyen-
letesen. Egy, a tengellyel parhuzamosan haladé 16vedék az alap és fed6lapot egy-egy pontban
atszakitja. Ezen pontokhoz tartozé sugarak egymdssal 30°-os szoget zdrnak be.
Hatdrozzuk meg a 16vedék sebességét, ha a henger magasiga 1,5 m! (454,5 m/s)

p . km 2 o B B
Clé—gﬁgy gépkocsi 108 5 sebességgel halad. Kerekeinek dtmérdje 75 cm.
Mekkora a kerekek sz()gsebessége? . (80 1/s)

139. Egy gépkocsi 90 sebesseggel halad. Kerekének dtmérdje 60 cm.

a) Mekkora szogsebesseggcl forog a kerék? (83,3 1/s)

b) Az tittesthez képest mekkora pillanatnyi sebességgel mozog a kerck legfelsé pontja?(50 m/s)

N

14} 12 6ra utin mennyi id§ milva lesz az 6ra nagy- és kismutatGja meréleges egymasra?
(16,36 min)

Kormozgas 21

141. Hinyszor nagyobb az 6ra mutatéinak szogsebessége a Fold forgasinak szogsebességénél?

(tigsmutat6=2; Mnagymutars=24)
S P
Q?I‘Egy korpilydn mozgé test 2 s alatt 5 m hosszisagi félkorivet fut be allandé nagysagi
ességgel.
a) Mekkora a keriileti sebessége és a szogsebessége? (2,5 m/s; 1,57 1/s)
b) Mekkora a gyorsuldsa? (3,925 m/s?%)

¢) Mennyi idG alatt futnd be 100-szor a kort? © (4005s)

143. Egyenletes kormozgdst végzd test sebessége 2 %, szogsebessége 15 %

a) Hany fordulatot tesz meg 1 s alatt? (2,38)
b) Mekkora a test tomege, ha 15 N a kdrmozgas fenntartisihoz szitkséges erd? (0,5 kg)

144 A kérhinta kotelét a forgdstengelyre merdleges tartéridon, a tengelytél 1 5 m tavolsagra
itik. A 4 m hosszi kotél forgas kozben 30°-os szoget zar be a fuggolegessel
Mekkora a korpdlyan mozgd hinta keriileti sebessége, szogsebcssege ¢s a korbefordulds ideje, ha

percenként 12-szer fordul korbe? e Ny (4,396 m/s; 1,256 1/s; 5 s)
/,_;—:_L

145. Mekkora szoget zir be egymdssal a sebesség és a gyorsulds vektora, ha a test:

a) szabadon esik; 0°)
b) elhajitds utin fiiggblegesen felfelé emelkedik; (180°)
c) egyenletes kormozgdst végez. (90°)
Pl

146 Motorkerékpdr 4ll6 helyzetbdl indulva egyenletesen ndvekvd sebességgel 20 m sugard,
vizszintes korpalydn halad. Erintd irdnyii gyorsuldsinak nagysiga 2 EZ

a) Mennyi id6 milva lesz a gyorsulds nagysiga kétszerese a kczdéér:éknek? (4,15 s)
b) Mekkora szoget zar be ekkor a gyorsulds irdnya a sebesség irdnydval? 60°)
147. Egy jatékmozdonyt 50 cm sugard korpdlyin inditunk el. Felgyorsulds kozben 0,2 % nagy-
sdgi, allando6 keriileti gyorsuldssal mozog. :

a) Az indulds utdn mennyi id§ milva lesz a centripetdlis gyorsulds 0,2 %? (1,55s)

b) Mekkora szoggel fordul el ez alatt a gyorsulds vektora? (73,66°)

148. Egy centrifugiban az anyagminta 3000-szer fordul kérbe percenként, 15 cm sugard korpa-
lyan.

a) Mekkora a keriileti sebesség? (47,1 m/s)
b) A gyorsulds hanyszorosa a nehézségi gyorsuldsnak? (1478,94)
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b) Kérmozgas dinamikija

T
@ 1000 kg tomegd gépkocsi dombvidéken halad, AN _%om
3 km 3 , i 10\02)  do c
dlland6 nagysagi 72 == sebességgel. Az A ¢és B pon- N o N 2 !

tokban az it 100 m, ill. 50 m sugard koriv, a C pontban
vizszintes.
a) Mekkora és milyen irdnyd e hirom pontban a gépkocsira kifejtett nyomderé?
(F\=6000 N; Fy=18000 N; F¢=10000 N)
b) Mennyi lehet a gépkocsi maximalis sebessége az A pontban? (31,62 m/s)

Pt 50.2 kg tomegd test 0,6 m sugard korpalyan mozog 3 % sebességgel.

a) Mekkora az ered§ eré? (30N)
b) Hény fordulatot tesz meg a test percenként? (47,77)

151 Vizszintes, sirlédasmentes asztallapon 1 m hosszd fonal végén 2 kg tomeg( goly6 egyenletes
" kdrmozgast végez. Keringési ideje 1,2 s.

a) Mckkora a goly6 kerileti sebessége? (5,23 m/s)

b) Mckkora eré fesziti a fonalat? (54,7 N)

277N

. 0,25 m sugari korong fiiggéleges tengely koriil forog. A korong szélén alacsony test 4ll.
kora lehet a szogsebesség, hogy a test a korongrol ne cstsszék le, ha a korong és a test kozott
a tapadésirlodasi egyutthato 0,47 (41/s)

153. 110 N-ig terhelhetd 1 m hosszd fondlon 1 kg tomegii kovet forgatunk vizszintes sikban,
egyre gyorsabban és gyorsabban. A fonal egyszer csak elszakad.
a) A korpilya mely pontjaban van a k&, amikor a fonal elszakad?

(A pélya barmelyik pontjan lehet, amikor a fonalat feszité erd eléri a 110 N-t.)
b) Mckkora a kg sebessége ekkor? (10,48 m/s)
¢) Milyen mozgdst végez a k6 miutin a fondl elszakadt? (Vizszintes hajitas)

154. 110 N-ig terhelhetd, 1 m hosszd fondlon 1 kg tomeg( kovet forgatunk fiiggoleges sikban,
egyre gyorsabban és gyorsabban. A fondl egyszer csak elszakad.
a) A koérpilya melyik pontjaban van a ké abban a pillanatban, amikor elszakad a fondl?

(A legalsé pontban)
b) Mennyi volt a k& sebessége ekkor? (10 m/s)
¢) Milyen mozgist végez a k& miutn elszakadt a fonal? (Vizszintes hajitas)

2T
155.)Mekkora sugarid korben fordulhat meg a sugdrhajtdsd repiil6gép, amelynek sebessége

1500 khﬂ » ha a fellép6 centripetalis gyorsulds nem haladhatja meg a nehézségi gyorsulds 10,2-

szeresét? g=9,81 3 - (1734,9 m)
s

Mekkora a 75 kg-os pil6tira hat6 centripetilis eré? (7504,6 N)

Kormozgis 23

@ Egy 100 m széles foly6 két oldalat dombort koriv alakd hid koti dssze. A hid dltal megha-
“rozott korszelet magassdga 10 m, a hid maximdlis teherbird képessége 50 000 N. A tilterhelés

veszélye nékiil milyen sebességgel haladhat 4t egy 6000 kg tomegii aut6? (= 53 km/h)

@,Mekkora szogsebességgel kell forgatni fiiggdleges tengelye koriil a 10 cm sugard hengerfe-
aJetét ahhoz, hogy a belsé feliletéhez szoritott, majd elengedett kicsiny méretd test ne essck le?
A feliiletre jellemz6 tapadésirlodasi egyiitthaté 0,1. (31,62 1/s)

158. Egy nagy méretdi, fiigg6leges tengely( centrifuga dtmérdje 4 m és 20 p szogsebes-

séggel forog. Hatdrozzuk meg, hogy a centrifuga dltal a ruhdra kifejtett erd hanyszorosa a
ruha stlyanak! (1/1=80)

1/5-9\ Egy korcsolydzénak 73°-kal kell a vizszinteshez délnie, hogy a 60 m sugard kanyarban
dhasson. Mekkora a korcsolyazo kerileti sebessége? (13,54 m/s)

@O.Az I hosszisagi fondlingdt o szoggel kitéritjiik, majd a fonal végén
& m tomegd goly6t meglokjik dgy, hogy kérpalyan keringjen vizszintes

sikban.
a) Mennyi a keringési id6? (T= P / Lcoso )
4

b) Mekkora erd fesziti a fonalat? (K= m-g
cos o

161. Egy 5,1 kg tomeg( golyét 2,4 m hosszd fondlra fiiggesztink. Az igy

kapott ingdt a fiiggdleges helyzettSl o. szoggel kitéritve, vizszintes sikban

kormozgdsra késztetjik.

a) Mekkora szoget zdr be a fondl a vizszintessel, ha a fondlerd 60 N?

(31,78°)
b) Mekkora a golyo keriileti sebessége? (2,79 m/s)
¢) Mekkora a periddusid6? (2,83 s)

Qg};l m 4atméréjd csé belsé peremén mekkora figgdlegesen lefelé mutaté kezdGsebességgel
mditsunk el egy kis golyot ugy, hogy az a mozgds kozben legaldbb egyszer korpdlyit irjon le?

Cues> (V3R g)
Mekkora a kezddsebesség, ha irdnya figgdlegesen felfelé mutat? (V3R g)

163/A. Az ember szervezete a nehézségi gyorsulds 5-szorosét viseli el kirosodds nékiil. Legaldbb
mekkordnak kell lennie azon korpilya sugardnak, amelyen fiigg6leges sikban teljes kort irhat le
egy 720 Lot sebességgel haladé repiil6gép? -
h 9 (Ila a nyomoer6 5 mg, akkor 1000 m;

ha az ered6 eré 5 mg, akkor 800 m)

163/B. A 70 kg tdmeg pilota a 360 ko sebesség repiilégépet fliggdleges sikban, 200 m
p h gu repulogep 8801€8

sugart korpalyan vezeti (Looping).Mekkora nyomoeré hat a pilétira a palya legalso, illetve

legfelsd pontjaban?
SR A (4200 N; 2800 N)
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*164. Az egyenlitd mentén épiilt vasiitvonalon két mozdony halad ellenkezd iranyban. Mindkét

mozdony tdmege 25 000 kg, sebességiik is egyenld, 72 % A Fold sugara 6400 km.

a) A Fold forgdsit figyelembe véve melyik mozdony nyomja kisebb erével a sineket? ‘
(Amelyik a Féld forgasaval egyiranyban mozog. NY — K)
b) Mennyi 2 két nyoméerd kiilonbsége? (145,3 N)

@) Legaldbb mekkora vizszintes iranyi sebességgel kell inditani az egyensiilyi helyzetébdl
osszisagt fondlingdt, hogy végpontja az L sugard figgdleges siki korpalyan vegigfusson?

(Y 5¢1)
b) Mekkora ez a sebesség, ha az inga fonaldt ugyanolyan hosszi silytalan merev riddal helyette-
sitjiik? @ ‘v/—gT)

166. 200 g és 50 g tomegi golyok konnyen mozoghatnak
a ridon, amelyre felfiiztik Sket. A golySkat 20 cm hosszi fonal
koti ossze.

Mekkora tiavolsigban vannak a golyok a forgdstengelyt6l, ha a
rendszert centrifugdban forgatjuk és a golyok a tengelyt6l viltozat-
lan tavolsigban maradnak? (=4 cm; 1,=16 cm)

(*167. Egy 0,5 m sugard félhenger vizszintes helyzetben
rogzitve van. Széléhez L hosszisagi fondl van erdsitve. r L

Vizszintes helyzetb6l elengedjiik a fondl végén levé testet. {777~
Amikor a test felfelé halad, akkor egy bizonyos helyzetben a U
fondl laza lesz. Ebben a pillanatban a fonal szabad részének

hossza 0,48 m. Mennyi a fondl teljes hossza? (1,568 m)

168. Egy lift mennyezetéhez rogzitett L = 70 cm hosszi fondlon
fiiggd kis golyo egyenletes kormozgdst végezve ligy mozog, hogy
a fondl a fiiggSlegessel 26°-0s szoget zar be, mikozben a lift lefelé

3 n—; gyorsuldssal halad.
s

Hatdrozzuk meg a korilfordulas idejét! (1,86 )

*169. Egy vasiiti mozdony 240 m gorbiileti sugartd korpalyan halad. Slypontja 1,5 m-rel van a
sinmagassig felett. A nyomtdv 1,435 m.
Mekkora sebességgel haladhat a mozdony a kanyarban, hogy a sinr6l ne emelkedjék fel?

(125,8 km/h)

(;1%7‘2 0,5 m sugarii félgomb belsejében vizszintes sikban korbe gurul egy golyd, a gomb aljitol
aitva 0,1 m magassdgban. A sdrlodas elhanyagolhato.

Mennyi idd alatt fut a golyo korbe? (1,256 s)

Kérmozgas 25

@Egy centrifugira az abra szerinti elhelyezésben tolcsért erd-
sittink. A tolcsér aljara egy golyot helyeziink. A kip nyilasszoge 45°.

Milyen tavolsagra lesz a golyd a télesér alsé részétdl 30 Tlm for-

dulatszam esetén, ha a sirléddstél eltekinthetiink? (1,42 m)

172,74 0,2 m hosszi fondllal kikotott testet vizszintes feliileten
korpalyara inditjuk 3 % kezdGsebességgel. A test tomege 0,5 kg, a

strlodasi egyitthato 0,4.

a) Mekkora szdggel fordul el a fondl az induldstol a megalldsig?
(322,4°)

b) Mekkora a fondlerd az inditdstdl szdmitott 0,6 s milva? (0,9 N)

173. Silytalannak tekinthetd ridon #2,, 2, tomegi testeket rogzitéssel, és a rudat figgdleges

tengellyel latjuk el ugy, hogya rid forgasi sikja vizszintes legyen. A témegek tdvolsiga a tengelytdl

1}, 1, a fordulatszdm f.

Mekkora erével hatnak a testek a tengelyre? [F = 4n*fA(myl; - myly)]

174. Két 3 kg tomegil testet rugd kot dssze. A rugd hossza feszitetlen allapotban 50 cm, a
rugdallandé 100 % - A rendszert a Fold koriil kering6 dirhajéban, a rugé kézéppontja koriil dllandé

fordulatszamu forgasba hoztuk. A rugé rugalmas megnyildsa 50 cm.
a) Mekkora a fordulatszam?
b) Mekkora munkaval hoztuk ebbe az dllapotba a rendszert?

(0,91 1/s)
(37,4))

% J&J%@A lejtd fiiggdleges sikban levé R sugart korpalyaban végzo-

~Milyen magasbol kell kezdésebesség nélkiil inditani a kis mé-
retd golyé6t, hogy kérpalyan, a fiiggdleges sikban fekvd, kérben < R

meghajlitott abroncs belsé feliiletén haladjon végig? 25R
meay jon végig? (2,5 R)
M
&
m% *177. Egy 0,6 m sugarii gomb tetején egy kis goly6t elengediink.
. A gomb tetejétdl szimitva milyen magassdgban hagyja el a gombot a goly6? A stirloddstol eltekin-
tiink. (032 m)

. (¥1767 A 30 cm sugari fiiggSleges korpilydra egy lejtérol 60 cm

{ 1 magassaghdl engediink rdcsiszni egy testet. A sirlédds elhanya-
“‘)apgolhal().

a) Milyen magasan valik el a test a korpalyatol?

b) Mekkora a sebesség az elvalds pillanataban?

(50 cm)
(1,41 m/s)

178. Egyensilyi helyzetébdl vizszintesig kitéritett 72 tomeg( L hosszisdgd fondlingit elengedjiik.
Hatdrozzuk meg a szogsebességet a vizszintestdl mért szog fiiggvényében! -
(@= 2g: Lsm < )
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”’ymﬁ\ >
Q’7/9). Egy fondlinga hossza 1 m. Az ingdt vizszintes helyzetbl engedjiik

el. Az inga 45°-os helyzeténél: 9
a) Mekkora a fondlon fiiggd test sebessége? (3,76 m/s) ;‘;/
b) Mekkora szoget zdr be a sebességvektor a fiiggblegessel? (45°) ll
¢) Mekkora a test gyorsuldsa? (15,809 m/s?) |

|

S ” 2
%Sg,)ﬁgy pontszeri test 2 m hosszi és elhanyagolhat6 tomegii fondlon

|

o !

“A testet ebbél a helyzetébdl vizszintes irdnyd kezddsebességgel / - ‘

kilenditjiik. ! =
a) Legalibb mekkora kezd6sebességgel kel elinditani a testet, hogy a !

fiigg6leges sikban korbe forduljon? (10 m/s) N i

b) Mekkora kezddsebesség esetén lazul meg a fonal az dbra szerinti o

helyzetben? (8,36 m/s; a kotélerd nulla.) )

*181. Két, egyenként 0,05 kg tomegd kis goly6t 60 cm hosszi fonal kot Ossze. Az azonos
magassagban egymastdl 60 cm-re levd golyokat egyszerre elengedjitk. 50 cm esés utin a fonal
kozepe egy szogon fennakad, majd a két golyd Osszeiitkozik.
a) Mekkora a golyok legnagyobb sebessége?

b) Mekkora a szogre hatd legnagyobb erd?

(4 m/s)
(6,33 N)

182. Egy 30°-0s hajlasszog( lejtdn a lejtd sikjaban, egy 5 kg tomegd,
pontszertinek tekinthetd test korpalyan mozog. A testet a korpalydn
a kozéppontban rogzitett 2 m hosszi zsineg tartja. A korpilya leg-
felsé A pontjin a zsineget 200 N erd fesziti.

a) Mekkora a test sebessége az A pontban? (9,48 m/s)
b) Az AB iven a pilya legalsé B pontjdig haladva a sirlédasi munka
95 J. Mekkora er6 fesziti a zsineget a B pontban? (255 N)

*183. 2 m dtmérdji félgdmb alaki csésze szélén fonalat vetiink dt.
A fonal kiviil hosszan lelogé végéhez 1 kg tomegi, a bels6 oldalra
atl6g6 végéhez 2 kg tomegt testet erdsitink. A stirlodds elhanyagol-
haté.
a) Ha a 2 kg tomeg( testet a csésze szélérdl engedjiik el, akkor melyik
az a legtdvolabbi helyzet, ameddig eljut a csészében?
(A félgomb dtmérdje és a fondl 4ltal bezirt sz6g 30°)
b) A 2 kg tomeg( test a csésze belsejében hol van egyensilyi helyzetben? A 2 kg tomegi test
helyzetét egy alkalmasan vélasztott szoggel jellemezziik. Eredményiil ezen szog értékét adjuk meg!
(A félgomb atmérdje és a fonal altal bezirt szog 65,06°)

*184. 1 m hosszi, elhanyagolhat6 tomegi fondlon 1 kg tomeg test figg.
a) Legalibb mekkora vizszintes sebességgel inditsuk, hogy korpalyin korbeforduljon? (7,07 m/ s)
b) Mekkora kezd6sebességgel indult lent, ha a fiiggSlegessel bezdrt 60°-os szdgnél a fonal ellazult?
(5,91 m/s)
¢) Az utébbi esetben hogyan mozog tovibb a test?
: ¥ (Ferde hajitassal v = ¥ 0,5 g - R kezddsebességgel.)
d) Mennyivel marad palydjinak legmagasabb pontja a kor fels6 pontja alatt? (0,313 m)

Koérmozgas
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_*185) 2,1 m hosszi nagyon konnyd pilca figgéleges sikban vizszintes
tengely koriil foroghat. A tengely a pdlca fels6 harmadolopontjan megy at.
A pilca fels6 végére 4 kg, als6 végére 3 kg tomegd testet erdsitiink. Stabil
egyenstlyi helyzetébol o = 60°-0s szoggel kitéritjik, majd elengedjik.
Mekkora szogsebességgel lendiil at a palca a fuggéleges helyzeten?

(1,33 1/s)

186. Vizszintes tarcsa figgdleges tengely koril egyenletesen forog tgy,
hogy 3 s alatt 5 fordulatot tesz. A tarcsdn a tengelytél 12 cm-re egy kis
méretd 20 g tomeg testet rogzitettink.
a) Mekkora a tarcsdra rogzitett test gyorsuldsdnak nagysdga?

(13,14 m/s?%)
b) Hatarozzuk meg két, egymast 0,1 s-mal koveté helyzet kozott az impul-
zusvektor megvdltozasinak nagysagat! (2,54 -107% kg - m/s)

@ Az abran vazolt fordulatszam-szabilyozo a fiiggéleges tengely koriil
oroghat. Az A és B csuklok, valamint € csiszogyird surlodasa elhanyagol-
haté. A rendszer tomegét a golyok tomege képviseli.

Adatok: £ = 0,2 m, a terheletlen rug6 hossza 0,1 m, és 1 N erével 0,1 m-rel
nytjthat6é meg, b = 0,1 m, i = 0,1 kg.

a) Mekkora a fordulatszidm, ha o = 60°? (1,79 1/s)
b) Mekkora munkdval gyorsithatjuk fel a szabalyzét az o= 60°-hoz tartozé
fordulatszamra? (1,4438))

i
(*188<Fiiggéleges tengelyhez O-ban elhanyagolhat6 tomegi palca kap-
csolodik dgy, hogy O-ban vizszintes tengely koril elforoghat. 4-ban
2 kg, B-ben 3 kg tomegi test van. A0 =40 c¢cm OB = 60 cm.

a) Milyen helyzetet foglal el a palca, ha a szerkezetet 0,47 % fordulatszam-

mal forgatjuk a fiigg6leges tengely koril? (34,8°)
b) Mekkora ekkor a forgd szerkezet 6sszes energidja a nyugalmi helyzethez
képest? (4,19))

*189. Figgdleges tengelyhez mereven hozzderdsitiink egy vizszintes ru-
dat. A ridra a vdzlat szerint 0,2 kg tomeg( testet fiiziink fel és rugéval
kotjiik a tengelyhez. A rugé feszitetlen allapotdban 0,5 m-re van a test a
forgastengelyt6l. A rug6 50 N erd hatdsira nyilik meg 1 cm-rel.

a) Mekkora lesz a test tavolsaga a forgastengelytdl, ha a tengelyt 10 %

fordulatszammal forgatjuk? (0,095 m)
b) Mekkora lesz a rugobdl ¢és az m tomeg( testbol allé rendszer energidja
az adott fordulatszamnal a nyugalmi dllapothoz képest? (162,18))
¢) Mekkora az a fordulatszam, amely {616tt nem taldlunk olyan sugarat, amelyen
a test forgds kozben megmarad?

1

my

(4 —=f=25,17 1/s; B — a rugb ,kiegyenesedik”;

elszakad; ,nincs” ilyen fordulatszim)
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/9,\; Két R = 0,5 m hosszii fondlingdt kozos pontban felfiggesztink. A 0,1 kg tomeg( ingdt
vizszintes helyzetig kitéritjitk. Legaldbb mekkora kezdGsebességgel kell elinditani, hogy a masik
0,2 kg tomegd ingdval teljesen rugalmatlanul utkozve, mindketten a teljes R sugard, fuggdleges
siki kort irjak le? (14,66 m/s)

*191. R sugard henger tetejérdl sirlodismentesen csiszik le egy test.
Mely helyzetben lesz a gyorsuldsa a nehézségi gyorsulds kétharmada? (34,4°)

5. Forgomozgas

192. Kezdeti szogsebesség nélkiil forgasnak indulé test dllandé szoggyorsuldssal 10 s alatt
30 % szogsebességet ér el.
Hiny fordulatot tesz meg a 10 s alatt? (23,88)

193. Egy 4000 Hllﬁ fordulatszammal forg lendit6kerék egyenletesen lassulva 2 ora alatt dll le.

Hany fordulatot tesz meg ekozben? (240 000)
194, Egy lemezjitsz6 12 cm sugard korongjanak fordulatszama 45 ﬁ :

a) Mekkora a korong méasodpercenkénti fordulatszama? (0,75 1/s)
b) Mennyi id alatt tesz meg a korong egy fordulatot? (1,33 s)
¢) Mekkora a korong sz€ls6 pontjdnak keriileti sebessége? (0,5652 m/s)
d) Mekkora szoggel fordul el a korong 5 s alatt? (1350°)
195. Egy motor 25 —17 szoggyorsulassal indul.

&

a) Mekkora a szogsebessége 4 s milva? (100 1/s)
b) Mekkora a szogelfordulds ez id6 alatt? (11 464,9°)

196. Mekkora forgatonyomaték hat arra a 100 kg - m* tehetetleségi nyomaték testre, amely
nyugalombdl indulva 10 s alatt 50 fordulatot tesz meg? (628 N - m)

197. Mekkora fordulatszimra gyorsul fel 2 0,3 kg tomeg( 2 cm sugari gomb, hard 5 sig két egymdssal
5 o " " 2 2
e BN 5 s ¥ [y 2 8=2 4 R*
ellentétes 5,5 N - m és 3,5 N - m forgatényomaték hat? © 5m R (3,31 104 1/)

198. Kozéppontjan dtmend tengely koriil forgathat, 1 kg tomegi, 10 cm sugard korong keriletére
csavart fonalat 0,157 N dlland6 erdvel hiizzuk.

Mekkora a szoggyorsulds? (3,14 1/s%)
Mekkora szoggel fordul el a korong 2 s alatt? (360°)
Mekkora szogsebességet ér el a korong? (6,28 1/s)
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199. Mekkora az 4brin lithaté rendszer tehetetlenségi nyomatéka
az 4, ill. B pontokon dtmend, a T-alak sikjira merdleges tengelyre
vonatkozéan?

(1,18 - 10-3 kg - m?; 1,97 - 103 kg - m%)

PO 0, 1o}
[{=]

200. Igen kénnyid 1 m hosszi rid végein 5 kg tameg( golyék vannak.

Szamitsuk ki a rid felezési pontjan dthaladé tengelyre vonatkoz6 tehetetlenségi nyomatékot!
(2,5 kg - m?)

Mennyivel valtozik 2 8, ha a tengelyt dnmagival pirhuzamosan 10 cm-rel eltoljuk (STEINER-tétel)?
(0,1 kg - m?)

201. Az abran vizolt elrendezésben a zsindr, a vizszintes rid, a tengely

a forgédobbal, valamint a csiga elhanyagolhaté tomegick. A tengelyen & .
felléps sirlodastsl eltekintink. i i
Mekkora gyorsuldssal siillyed a zsin6r végére akasztott test? = —>
(52)
202 + 42

203. Mekkora a rendszerben a hasdbok gyorsuldsa és mekkora eré hat a
mennyezetre? A fondl nem nyilik, tomege elhanyagolhat és a csigin nem

cstiszik meg. 26

2
(a=7g; K=—7— m-g)

202. 0,5 m sugard, 26 kg tomeg( tomér hengeren dtvetett fonal végein

testek 16gnak, amelyeknek egyiittes tomege 12 kg. A testeket elengedve

a henger 3,2 iz szdggyorsuldssal indul el. A kotél a hengeren nem

s

cstiszik meg, a tomor henger tehetetlenségi nyomatéka 0,5 mr?,

a) Mekkora a két test tomege kiilon-kilén? (4 kg; 8 kg)

b) Az induldstél szamitott 3 s miilva mennyi az 6sszes mozgdsi energia?
(287,9))
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204. R sugari, m tomeg( korong kerilletére csavart fonal szabad
végére m,, a koronghoz erdsitett elhanyagolhaté tomegd 7 sugard
tircsa keriiletére csavart fonal végére 7, tomegy testet helyeztiink.
Mekkora a testek gyorsuldsa, ha m,= m, = m, és R=2r?

2 1
(a, =78 = 7g)

5 8
Mekkora erdk feszitik a fonalat? K= % m-gK;= Fm- g)

205. Az » = 0,2 m sugard, vizszintes tengely koriil forgd m=3 kg
tomeg( korong tengelyénél a forgdst A = 0,1 N - m nagysagi forgatonyo-
maték fékezi. A korong paldstjara tekert hosszd fonal végén fliggd test

v=05 % sebességgel a talajig egyenletesen siillyed. 6 =% mr’,

a) Mekkora a fonal végén fiiggd test tomege? (0,05 kg)
b) Abrizoljuk a korong szogsebességét attdl a pillanattdl kezdve, ami-
kor a fonalon fiiggd test a talaj felett 2 m magasan van, egészen a
korong megalldsdig!

(Egyenletesen forog: 4 s; 2,5 s™1; megill 1,5 s.)

206. Az M=60 kg tomegil tomor henger vizszintes tengelyen foroghat.
A hengerre csavart fondlon 7 = 50 kg tomegi teher 16g. A henger
forgdsit a hozzaszoritott OB emeldriddal fékezziik, ahol a sirloddsi
egyiitthat6 0,25. Az emel6rid végét F = 400 N erdvel szoritjuk le. OB
=30A.

a) Mekkora gyorsuldssal siillyed az m tomegd test? (2,5 m/s?)
b) A helyzeti energiavaltozds hiny szdzalékabdl lesz mechanikai (moz-
giisi) energia? (40%)

207. Egy 20 cm sugari 2 kg tomeg(i hengerrdl lecsavarodé fonal
60 cm sugari 8 kg tomeg( hengeren van kériilcsavarva. A fonal végén
25 kg tomeg test 16g. A hengerek homogén anyageloszldsiak, a fonal
stlytalannak tekinthetd.

Mekkora lesz az egyes hengerek szoggyorsuldsa, ha magara hagyjuk a
rendszert? (41,65 1/s% 13,88 1/s%)
Mekkora erdk feszitik a fonalat? (41,75 N; 8,33 N)

*208. Egy R sugart, m tdSmegd tekegolyst v, kezd@sebességgel tigy 1oknek el, hogy nem hozzdk
forgdsba. A golyé a pélyan csiszva indul, a talaj és a golyo kozott a csiszdsi egyiitthaté p.
Az induldstol szamitva mekkora tavolsagban kezd a golyé tisztan gordiilni?

1222

(S_W)

Forgomozgas 31

209. Legfeljebb mekkora vizszintes F erével lehet az 5 cm sugart, F

1 kg tomeg(i omor hengerre tekert fonalat hizni, hogy a henger a gv—-»

talajon ne csisszék meg?
A tapadasi sirlodési egyiitthaté 0,3. 9N
210. Vizszintes sikon, 0,5 kg tomeg(, 0,05 m sugard hengerhez koncentrikusan erésitett,
elhanyagolhaté tomegt 0,02 m sugar( tircsa keriiletére csavart fonalat a tircsa felso,
vizszintes érintéje irdnydban vizszintes sikon htiizzuk 10 N erével. A henger a sikon tisztin
gordal!
Mennyi fonal tekeredik le a taresarol, amig a tomegkdzéppont 1 m-t mozdult el?

(= 0,4 m)

211. Vizszintes asztallapon 4ll6 m tomegti koronghoz eré-
sitett elhanyagolhato tomeg tércsa kertiletére csavart fonalat
vizszintes irdnyban F erével hizzuk. A korong sugara R, a
tircsa sugara 7. A fonalat a korong koézéppontja alatt htzzuk.
Mekkora gyorsuldssal mozog a korong kdzéppontja? F

2F(R —7)
3ImR )

(a=

*212. Lejtésen allitott két parhuzamos sin kozé tengelyen forgd
korongot helyeziink (Stevin-lejtd). A tengely a sineken csiiszds nélkil
gordiil. A korong sugara R, témege 7. A tengely sugara r, tomege a
korong témegéhez képest elhanyagolhato.

Irjuk le a korong mozgdsit!

= R’mgsin o 278 sin o )
2R ° 2o R

213. 50 kg tomeg( 0,5 m sugari tengellyel rogziteit korong 10 % szogsebességgel forog,

Mekkora sugariranyi erGvel lehet 20 s alatt lefékezni, ha a korong pereme és a féktuskd kozott a
surlodasi egyiitthat6 0,57 (12,5N)

214. Az dbran lithaté elrendezésben az m2; tomegd henger és az
asztal kozott olyan a tapaddsi sirlodds, hogy a henger tisztdn gordil.
A csiga és a kotél tomege elhanyagolhato.

a) Mekkora a henger és az 1, tomeg( test gyorsuldsa?

4myg 8myg
(ar= 8m, + 3m; = 8y + 3my )
b) Mekkora a k6tél altal kifejtett eré? 3my

(K=m,g- 8y + 31!11)
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215. Jojoaték orsojan zsindr van felcsévélve. A zsindr végét a meny-
nyezethez erdsitjiik és az orsot elengedjik.
Hogyan mozog az ors¢?
_ 272 _ 2r
(a8 pp P= 8 )

*216. Konnyen gordil6 M=5 kg tomegii kocsin m=10 kg tomegi
7= 0,2 m sugard korong. A korong peremére vékony fonalat csévéltink.
a) Mekkora gyorsuldssal mozog a korong és a kocsi, ha a fonalat

m
F
dlland6, vizszintes F =100 N erdvel hiizzuk és a kocsi, valamint a
korong kozott a strldddsi egyitthaté p = 0,17

(a;=11 m/s% a,=2 m/s% B=90s2

Mivel a korong megesiszik!) 0 :
b) Mekkora a két test mozgasi energija 2 m hosszi fonal letekeredése o .
utan? (Ekocsi= Z;Z 18 J; Ekorong= 31 339 J)

217. Meginditott és magdra hagyott 1 m atmérdjd fiiggGleges sikil

vékony gytird gordil felfelé 30°-os lejtén csiiszds nélkiil. Amikor a /(
gylird A-ban van, akkor a fordulatszima 2 % A
) Mekkora utat tesz meg a gy(ird a lejtén felfelé A-bol mérve? (7,88 m) 5

b) Mennyi ideig tart a mozgis? (2,515s) B

218. Egy hengeres edényben keverdt forgatunk dllandé szogsebességgel. A forgatishoz a siirlédds
miatt 20 N'm forgatonyomatékot kell kifejteniink.

a) Mennyi munkdt végziink 10 teljes kdrbefordulds folyaman? (1256))
b) Mekkora a szogsebesség, ha a keverét 50 W teljesitménnyel forgatjuk? (2,51/s)
219. Egy lemezjitszo berendezés mekkora munkavégzés drdn forgat 33,33 ﬁ fordulatszamra
egy 30 cm dtmérdjt, 1,5 N stilyd hanglemezt? ' (0,01))
220. Egy folyadékkal telt edényben - a Joule-kisérlethez hasonlé

< ” - " ~ 05 m
médon - lapatokkal elldtott tengelyt forgatunk, a tengelyre felszerelt
0,5 m hosszi kar végén 4 N érint6irdnyi erével. 1o
a) Mennyi a kifejtett forgatonyomaték? (ZN-m) O——0
b) Ha 500-szor forgatjuk korbe a kart az el6bb szdmitott nyoma- Ot
tékkal, akkor a keverébe toltott 2 kg tomegd folyadék 2°Ckal O0—+—
felmelegszik.

Mennyi a folyadék fajlagos hékapacitisa (fajhdje)? (1570 J/kg°C)

221. Mekkora munkavégzés sziikséges ahhoz, hogy 2 kg - m? tehetetlenségi nyomatéku kereket

s 1 . . .
0,5 min alatt 5000 = fordulatszdmra gyorsitsunk fel? (2,74 10J)
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222. A 2 kg'm? tehetetlenségi nyomatékd kereket villamos motor hajija. Mekkora dtlagos
motorteljesitmény szitkséges ahhoz, hogy a kereket 0,5 min alatt 5 - 103 mLm fordulatszamra

gyorsitsa fel egyenletesen? (9,1 kW)

223. Kerékpdr egy-egy kerekének tehetetlenségi nyomatéka 0,5 kg - m?, a kerék sugara 0,3 m.
A kerékpiros és a kerékpdr-egyuttes tomege 70 kg. A kerékparos 4llé helyzetbél indulva 10 %

sebességre gyorsul fel. A veszteségektdl eltekintiink.
a) Mekkora a végzett munka? (4055,5))
b) A munka hiny szzaléka forditodik a kerckek felporgetésére? (13,6%)

224. Az m tomegl 1=0,5 m hosszd egyenletes keresztmetszetd

rudat, amely vizszintes tengely koril forgathatd, az dbrdn ldthaté
médon fondllal vizszintes helyzetben rogzitjik, majd a fonalat '
elégetjik. L

Mekkora a rad végpontjanak sebessége, amikor a rid az egyen-
stlyi helyzeten dthalad? (3,87 m/s) /

225. Egy 0,15 m hosszisdgd rad az egyik végéhez rogzitett tengelyen fiigg © = % mi*,

Legalibb mekkora szogsebességgel kell a fiiggdleges helyzetbél kilenditeni, hogy a felfiggesztési
pont koril faggdleges sikban teljes korilforduldst tegyen meg? (20 1/s)

226. Egy 15 cm hosszd ceruzit hegyével az asztalra tdmasztva figg6legesen tartunk, majd
elengediink. Amikor eld6l, milyen sebességgel csapddik az asztalra a ceruza misik vége? A ceruza

végpontjin dthaladd, hosszdra mer6leges tengelyre vonatkozé tehetetlenségi nyomaték % mi?.
(2,12 m/s)

227. Egy R=10 cm sugard, 7=0,06 kg tomegii tomor korong a
kozéppontjin dtmend és a korong sikjira merdleges vizszintes “
tengely koril sirléddsmentesen foroghat. A korong keriletére my m

két tellenes pontban egy-egy pontszer( testet erdsitettiink, ame-
lyek tomege 0,02 kg, ill. 0,03 kg. Az dbra szerinti helyzetben a
rendszert magira hagyjuk. A siirlédds elhanyagolhato!

a) Mekkora a korong szoggyorsuldsa az elindulds pillanatdban? (12,5 1/s%)
b) Mekkora a pontszert testeknek a mozgis sordn elért legnagyobb sebessége? (0,5 m/s)

*228. Adott a negyedkorivbél 4ll6 lejté. R=1 m, o = 60",
B = 30°. Egy kis abroncs cstszds nélkil gordil le a bal oldali
végérdl. Milyen v magassdgig emelkedik a lejtd elhagydsa utin?

(4,56 cm)
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229. Egy lejtén vékony fald cs6 gurul. Teljes energidjanak hdnyadrészét alkotja a forgasi
energia’? (0,5 - Ey)
Mekkora lenne a forgdsi energia tomor henger, ill. tomor goly6 esetén?

(Hengernél: 1/3 - Eg; golyonal: 2/7 - Ey)

6 kg
230. Az dbra szerinti rendszer O tengely koriil foroghat fiiggéleges sikban.
a) Mennyi munkavégzés drdn lehet a szerkezetet 180°-kal elforditott helyze- Im
tébe dtvinni? (240)) 3

b) Ha ezutdn lebillen a szerkezet, mekkora sebességgel mennek 4t a testek
az eredeti fiiggleges helyzeten? (5,46 m/s) 3m

231. A 30°-0s hajlasszogl lejtdn 0,6 m sugari, 4 kg tomegd
abrones all. A lejt6vel valé érintkezési ponttal dtellenben az ab-
roncsra 4 kg tomeg testet erdsitiink. Az abroncsot elengedjik, és
az cstiszds nélkil legordil.

a) Mekkora a helyzeti energia csokkenése fél fordulat alatt?

(116,92))
b) Mennyi ekkor az abroncsra erésitett testnek, és mennyi az abroncs tdmegkozéppontjanak a
sebessége? (Amikor a kis test éppen alul van, a sebessége=0; 1,4, = 5,4 m/s)

232. Egy 2 kg tomegt, 20 cm sugari tomér henger 120 —l— szogsebességgel forog a tengelye

koral. 6 = % mr’,

a) Legalibb mekkora, a paldstra hatd, dllandé erével tudjuk a hengert 2 s alatt megallitani?
(12N)
b) Mekkora a henger egy, a paldstjdn 1év6 pontjdinak gyorsuldsa a henger megdlldsa cl6tt 0,1 s-mal?
(13,99 m/s?)
¢) Mekkora munkavégzés szikséges a henger megdllitasdhoz? (288))

233. A 8000 383_ stirtiségti anyagbol készilt 0,2 m sugard és 5 cm vastagsigl korong rogzitett
m

tengely koril forog. A korong forgdsi energidjat 12 s alatt 2500 J-r6l 4000 J-ra noveljitk, a fordu-
latszam egyenletes emelésével.

a) Mekkora a fordulatszim megvdltozdsa? (2,88 1/ §)
b) Mekkora a korong szoggyorsuldsa? (1,5 1/s%)
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234. Kézi dariléval kivét 6rlink, mikozben 0,6 N+ m forgatényomatékkal a hajtékart 80-szor
forgatjuk kérbe.
a) Hiany gramm cukorral igyuk a kavét energiaveszteségiink p6tlasira, ha az izommunkanknak
csak 30%-a forditddik drlésre, és 15 kJ izommunka elvégzésekor szervezetiink energiaveszteségét
1 g cukor elfogyasztasa pétolja? (66 mg)
b) Mekkora volt izommunkank teljesitménye, ha 2 s-onként 3-szor forgattuk korbe a hajtokart?
(18,8 W)
¢) Mennyivel emelkedne a villanyszimlink, ha a kivét egy olyan elektromos &rl6vel 6rolnénk
meg, amelynek hatdsfoka 40%, és 1 kW - h clektromos energia ara 7 Ft. (0,14 fillér)

*235. 1 m hosszd elhanyagolhaté tomegd rid a kozépen sirloddsmentesen van csapigyazva. A
rid egyik végén 5 kg, a misik végén 3 kg tomegi test van. A rudat vizszintes helyzetbdl elengedjiik.
Mekkora utat tesz meg az els6 0,1 s alatt? (1,25 ¢cm)

*236. Sirlédismentes talajon 80 cm hosszd palca 4l labilis egyenstlyi hely-
zetben. Az elhanyagolhaté tomegt palca also végéhez m, a felsé végéhez 3m
tomeg(i pontszerd test van erésitve. Amikor a pilca elddl, alja elcsdszik.
a) Milyen tdvol van kezdeti helyzetétdl az m tomeg( test, amikor a 3m tomegi
test a talajba atkozik.
(A tomegkozéppont helyben marad, az m test sebessége 0.
A 3m test sebessége a becsapodaskor fiiggdleges,
tehat v, csak zérus lehet. A tomegkozéppont,
ill. az egész rendszer ,szabadon esik”; 60 cm)
b) Mekkora és milyen irdnyd sebességgel itkozik a talajba a 3m tomegd test,
és mennyi ekkor az 7 tomeg( test schessége? (4 m/s)

237. Az dbrin lithatd rendszer elhanyagolhatd tomegd rdd,
amelynek két végére egy-egy testet erdsitettiink. A rendszer a re -
rogzitett A tengely koral strlodds nélkil foroghat. A rid viz- s 2kg

im

-

szintes helyzetében a bal oldali testet egy 5 cm-re dsszenyomott, -

200 % rug6dlland6ja rugon tartjuk. A testet elengedve a rugd

a rendszert forgdsba hozza.

a) Szdamitsuk ki a forgdsban 1év8 rendszer szogsebességének legkisebb értékét! (1,65 1/s)
b) A rendszer legkisebb szogsebességii helyzetében mekkora és milyen irdnyd erd hat a ridra az
A pontban? (27,28 N)

*238. Egy 0,4 kg tomeg(, egyenletes tomegeloszldsi 76 cm hosszi rid az egyik végén vizszintes
tengelyhez van rogzitve, amely koril strléddsmentesen foroghat a fiiggéleges sikban. 6 = % mi*
A labilis egyensilyi helyzetben levd rdd elhanyagolhatd kezdsebességgel kibillen.

a) Mekkora a rid szogsebessége akkor, amikor el@szor halad dt a vizszintes helyzeten? (6,28 1/s)
b) Mekkora a rid szoggyorsuldsa ugyanakkor? (19,73 1/s%)
¢) Milyen irdnyud erével hat a tengely a ridra ebben a pillanatban? (9,47°)
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*239. A 0,4 kg tomegd és 5 cm sugard homogén korongot a
sikjiba es6 vizszintes fondllal rogzitjitk az o =36°-0s lejtén. A fonal
a koronghoz kapcsolédik, a korong a lejtén nem csiszik meg.

a) Mekkora a fonaler? (1,299 N)
b) A fondl elvidgdsa utdn mennyi id6 alatt tesz meg a korong
5 m-nyi utat? (1,6 s)

&

¢) Mekkora a korong tomegkozéppontjira vonatkoztatott impulzusnyomatéka az 5 m 1t befu-

tdsa utan?

240. A fugg6leges tengelyhez alsé végiikon csuklésan rogzitett
rudak a tengellyel 30°-0s szoget zdrnak be az dbra szerint. A
rendszer ,magdra hagyva” dlland6 szogsebességgel forog, egyen-
letesen.

Hanyad részére csokken a szogsebesség, ha a rudak fels6 végét
rogzité fonalakat elégetjiik? (1/4)

*241. r =1 m sugart, m=5 kg tomegt abroncs keriiletére ugyan-
csak m=5 kg tomegi nehezéket erdsitettiink. Az abroncsot viz-
szintes sikra helyezzik. A sirlodas elhanyagolhato. Kezddhely-
zetben a nehezék legfeliil van. Ekkor az abroncsot elengedjiik.

a) Mekkora az abroncs tomegkozéppontjdnak a gyorsuldsa, ami-
kor a nehezék a kdzépponttal egyezd magassigban va(s 1/s%)
b) Mekkora erével nyomja ekkor az abroncs a talajtz (75 N)

m

(0,0625 kg - m%/s)

242. A forgézsamoly fordulatszima 5 %-rél 2 %-ru csokkent, mert egy 2 kg tomegt 30 cm

atmérdjd, tomor nyugvo korongot helyeztink rd.
a) Mennyi a zsimoly tehetetlenségi nyomatéka?

(0,0

15 kg - m?%)

b) Mennyire csékkent volna a zsamoly fordulatszama, ha két ilyen korongot helyeztiink volna ra?

*243. R=0,2 m sugarii tomor hengert tengelyének végpontjaiban
ticsapagyak tartanak. A henger paldstjan levé csavarvonali palyan
stirléddsmentesen lecsiszik egy test, amelynek tomege a henger

tomegének otode. A csavarvonal menetmagassiga 0,2 n.

a) Mekkora lesz a test sebessége az induldstol szamitva 0,2 m-es
(1,7 m/s)
b) Mennyi id6 alatt éri el a test ezt a sebességet? (1,08 s)

szintkiilonbség megtétele utdn?

Tr

(1,25 1/s)

|

<t
o 8
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6. Erok osszetevése és felbontdasa

244, Egy merev test tomegkozéppontjiban az dbra szerinti két erd

hat.

a) Mekkora és milyen irdnyd az ered§ erd? (5N; 36,86°) 3N L

b) Ha a test tomege 2 kg, mekkora és milyen irdnytd gyorsuldst hoz N
létre a két erd? (2,5 m/s?; 36,86°)

245. Mekkora vizszintes irdnyi erével tudunk egy 20 N stlyd

fondlingdt 30°-0s helyzetében kitéritve tartani? (11,54 N) 1\ 30°

-

246. Egy sikban fekvé harom erd hatdsvonalai kozos pontban metszik egymdst. Az erék nagysigai
F=3N; F,=4 N; F;=5 N.
a) Mi az egyensily feltétele?
b) Egyensily esetén mekkora szogeket zdrnak be egymdssal az erdk hatdsvonalai?
(01,2=90% 033=126,9°; a3 = 143,1°)

247. Egy gytirtre hirom egyenl6 nagysgd erd hat az dbra szerint F F
sugdrirdnyban.
Elmozdul-e a gyiiri ezeknek az erSknek a hatdsdra?

(Nem, mert egyensily van, F.=0)

&

248. 4 kg tomeg, homogén gomb kozéppontjdban haté erék egymds utin kovetkezd értékei
10N, 20 N, 30 N, 40 N, 50 N, 60 N. Az erdk egy sikban vannak és egymdssal 60°-os szoget zdrnak be.
Milyen irdnytd és mekkora az eredd erd? (Az 50 N-os erdvel megegyezo irdnyi és

azzal k6z6s hatisvonald, 60 N nagysagi.)

Mekkora és milyen iranyd a gomb gyorsuldsa? (15 m/s? az 50 N-os erd irdnyiba.)

F.
249. A két er§ eredS forgatényomatéka az A pontra zérus. 2P :
Hatdrozzuk meg a két er6 nagysdginak ardnyat! /3) é‘ 3
Milyen irdnytd ekkor az ered§ er6?  (Az eredd er6 fiiggdleges.)

e
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256. Elhanyagolhat6 tomegt rudat, amely a vizszintes tengely koril

250. Ot kutya egyenként 200 N er6vel hiiz egy szinkét az dbra F foroghat, az dbran lathaté médon felfiggesztiink.

szerinti elhelyezkedésben. £ 30 Mekkordk a ridban és a kotélben haté erdk, ha 7=50 kg?

Mekkora a teljes hizoeré? (746,4 N) 309 (565 N; 613 N)
30°
Fio°

251. Az 4bran lathaté két, egyenként 3 cm sugard, 10 N sulyd
goly6 kozos pontban, egyenld hosszisdg, 12 cm fondlon van fel-
fiiggesztve. Mekkora er6vel nyomjik egymdst a golyok, és mekkora
erd hat a fonalakban? (2,06 N; 10,21 N)

252. Sima fiigg6leges falhoz az dbra szerint 4 cm hosszd vékony
fondlon, 300 g tomeg(, 2,5 cm sugard goly6t rogzitettiink.

257. m tomegl, d hossziisagi homogén rudat végeihez kotott fona-
lakkal gy fiiggesztiink fel, hogy a fonalakat a mennyezet ugyanazon
pontjihoz erdsitjiik. /=5 cm, 4=6 cm, m=1,6 kg.

Mekkora erék feszitik a fonalakat? (10N)

258. A falhoz csuklésan csatlakozé rudat a kozepénél a ridhoz
kotott fondllal a falhoz kotjiik. A rid szabad végét fondlon 16g6 G silyi
testtel terheljik. A rid ekkor o szoget zdr be a fallal, a falhoz erdsitd

a) Mekkora erével nyomja a goly6 a falat? (1,25N) fonal pedig vizszintes helyzett.

b) Mekkora erd fesziti a fonalat? (3,25N) Mekkora erd fesziti a falhoz erdsitett vizszintes fonalat, ha a rid silya
G, = 120N, G=300 N, & =30"? (415,69 N)
253. Egy mozgdesiga kotelei 45°-0s szoget zdrnak be a vizszintessel. 259. Az egyik végén kotélen fiiggs vasgerendit vizszintes irdnyban

Mekkora erével tudjuk kiegyensilyozni a csigan 16g6 40 kg tomeg terhet? (282,8N) oldalra hizunk. A vizszintes erd az erémérén leolvashaté.
an fiige a kiegyensilyoz erd a koteleknek a vizszintessel bezdrt szogétdll (K= 28 a) Amikor a kotél a fiiggSlegessel 10°-0s szoget zdr be, az erémér6 30
A ARl : ( 2sina N er6t jelez. Mekkora a gerenda tomege? (17 kg)
b) Mekkora erd fesziti a felfiggesztd kotelet? (172,76 N)
7. Testek egyensulya 260. Az m, tomegi testet két kotéllel az dbran lithaté modon fiig-

gesztiink fel. Az asztallapon fekvd test tomege 72 kg, az asztal és kozotte
a tapadasi surloddsi egyiitthaté 0,25.

254. A merev rid az A kozéppontjaban sirlédismentesen van Mekkora lehet 72, értéke, hogy a rendszer nyugalomban maradjon?
aldtimasztva. Az A ponttél 2 mre lev B pontban a rudat két kotéllel (18 kg)
a C és a D pontokhoz kotjik ki. A kotelek 1500 N erd hatdsira
szakadnak el.
a) Az 130 kg terhet milyen messzire vihetjik ki a ridon anélkil,
hogy a kotelek elszakadnanak? (3,99 m)

261. Homogén rid egyik végét csuklésan alitdmasztjuk, a misik
végéhez erdsitett kotelet sirlodasmentes tengelyt csigan atvetjiik gy,
hogy a kotél a vizszintessel 30°-os szoget zar be. A rid hossza 2 m,

b) Milyen messzire vihetjiik az 130 kg-os terhet abban az esetben, tomege 40 kg. A kotél mésik végén m, tomegf test fiigg. ™ ) A
ha a rudat két kotél helyett egyetlen, a B és az £ pontok kozotti a) Mekkora az m, egyensily esetén? (40 kg) L5,
kotéllel kotjik ki? (2,3 m) b) Mekkora az dllécsiga felfiiggesztésére haté erd? (692,8N)
¢) Mekkora az altimasztasra hat6 erd? (400 N)
255. Az 4brdn lathat6 falitarton (konzolon) 80 kg tomegd teher o 3m_
figg. 262. A 11 m hosszisagt fondl végpontjai 10 m tavolsdgban vannak

Iﬂckkorﬂ Cr6k hatﬂﬂk a rudakbﬂ.n, rﬂj[uk fflgg6 test k(")VCtkeZtében? = ,nlcgeré'sﬂve ugyanabban a magass{lgban‘ Kézépen 20N Sﬁlyﬁ test lég
(600 N; 1000 N) Mekkora erdk hatnak a fonalakban? (24N)

Lm
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263. m tomeg testet /, és /, hosszisagi fondllal dgy fiiggesztink
fel, hogy a fonalak a testnél derékszoget zarnak be.

Mekkora eré fesziti az egyes fonalakat, ha m=2,6 kg, [;= 50 cm,
1,=120 em? (23,99 N; 9,98 N)

264. 50 cm széles téglalap keresztmetszetd valydban 10 cm sugart
200 N siilyd fémhengerek fekszenek. Ezeken 15 cm sugard, 609 N
stilyi harmadik henger van. Mekkora erdk hatnak a vily\ falaira?

(Az oldallapokra 225 N; az alaplapra 1000 N)

%265. 3 m és 5 m hosszd fonalon 300 N silyd test fiigg. A fonalak
végpontjai 6 m tivolsigban, azonos magassagban vannak rogzitve.
Mekkora erék hatnak a fonalakban? (167 N; 260,5 N)

266. Egy 12 kg tomeg( testet két fonalon gy fﬁggesz.tf{nk ’fel,
hogy a fonalak - az azonos stkban lev rogzitési pontjaikndl -
«=30°, ill. p=70°-0s szoget zdrnak be a fiiggdlegessel.

Mekkora erdk feszitik a fonalakat? (114,5 N; 60,92 N)

*267. Egymistol 18 m tivolsdgra levd kiilonboz6 m’agassftg_;ﬁ lamr
paoszlopok kozott kifeszitett huzalon 150 N siilyd lampa figg, az
oszlopoktél egyenld tavolsagra. _ _

Mekkora erd fesziti a huzal két 4gdt, ha a limpa a bal oldali horog
alatt 7 m-re van, és a jobb oldali horog 3 m-rel lejjebb van a bal
oldalindl? (155,45 N; 134,18 N)

268. Egymistdl d, + d, tivolsigban két fondllal m tomegfi testet
fiiggesztink fel. A kotél belgdsa h. m=1,5 kg, h=5 cin, d,=6 cm,
d,=12 cm.

Mekkora a fonalakban a feszit$ er6? (15,59 N; 12,98 N)
269. Két, egyenként 20 cm hossziisigi silytalan rugd az elsé
4branak megfeleléen az A és B helyeken a falhoz, a C helyen
egymdshoz van csukldsan erdsitve tigy, hogy vizszintes helyzetben

Py 2, N
feszitetlenek. Mindkét rugd rugédllandja 50 -

a) Mekkora a G siily, haa rugk a mésodik dbrinak megfelelden
30°-os szoget zdrnak be a vizszintessel? (150 N)

[}
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b) Mekkora és milyen irdnyi erét kell a € pontban alkalmaznunk, ha az elébb meghatirozott ¢
sily meghagyadsa mellett a rugékat tovabbra is a mdsodik dbranak megfeleld helyzetben akarjuk

tartani, de a bal oldali rugét kicserélve most 20 % » a jobb oldalit viszont véltozatlanul 50 clm

rugballand6 jellemzi? (90 N)
270. 50 N silyq téglatestet satuba fogunk. A satupofik 150 N nagysdgu vizszintes erével nyomjik
a testet. Az érintkezd feliiletek kozott 0,5 a sirlodasi tényezd.

Mekkora erével lehet a testet felfelé hizni? (200 N)

271. Két 3 kg-os tégla fekszik egymason. Az érintkezé feli-
letek mindegyikén n=0,3333.

Mekkora erével lehet az alsé téglat egyenletes mozgassal i Al
kihazni? - m
(GO N)
Mekkora er6 hat a kotélben? (10N)
27 2. Mekkora erével lehet kihtzni az abrdn lathat6 kozépsé téglat,
ha minden felilet egyforma és p a feliiletek koézotti sirlodasi E
egyiitthat6? (4pm-g) F = Z ) ¥
m

273. Két egyenld, egyenként 3 kg tomegi tégla kozil az alsot kihvizzuk allandé erével. Mindkét
feliileten u = 0,4.

Mekkora lehet a hizéerd, amelynek hatidsa kozben a két tégla alland6 sebességgel még egyiitt
mozog? (24 N)

274. Mekkora - a vizszintessel 30°-0s szoget bezdré-erével kell hizni egyenletesen egy szinkét,
amelynek témege utasival egyiitt 40 kg, ha a csiszdsi surloddsi egyiitthaté p = 0,006? (2,76 N)
Szdmitsuk ki a hizéerd nagysagat, ha a szog 45°! (3,37 N)

275. Egy 50 kg tomegl ladit a rakodomunkds a vizszintessel
30°-0s szoget bezdrd, lefelé iranyuld erével tol. A csiszdsi sirloddsi
egyiitthat6 0,4.

Legalibb mekkora erét kell kifejtenie a mozgatashoz? (300 N)

276. Vizszintes talajon 40 kg tomegi lida fekszik, a sirlodasi
egyiitthat6 0,2.
Mekkora tomegd a zsinegen fiiggd test, ha egyensily van?

(9,42 kg)
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277. Az dbrin lithaté elrendezésben AB rid tdmege 10 kg, és az
als6 végéhez erdsitett vizszintes tengely koriil foroghat. A rid felsé
végéhez erGsitett csigin dtvetett fonalon 2,5 kg tomegd test fiigg.
A csiga tengelye és a rid tengelye ugyanazon fiiggéleges egyenesre
esik tgy, hogy AC = 4B
a) Mekkora o sz0g esetén van a rendszer egyensilyban? (28,9°)
b) Mekkora és milyen iranyi erével hat a rid a tengelyre?
(96,82 N; 75,53° a vizszintessel)

278. Az 50 N siilyd, 1,48 m hossz rid alsé vége vizszintes tengely
koriil foroghat, fels vége fiiggdleges sima falnak timaszkodik. A
tengely a faltol 0,5 m tivolsdgra van.
Mekkora és milyen irdnyi erét fejt ki a rid a tengelyre?
(50,79 N; 10,11°)

Mekkora erével nyomja a rid a falat? (8,97 N)
*279. Az ibran lathat6 elrendezésben az m tomeg( testet Gvato-
san siillyedni engedjik. Milyen helyzetben lesz egyenstlyban
a M tomegi rid, ha a sirlédds és a kotél silya elhanyagol-
hat6? m=6 kg, M=10 kg, h=1,2 m, /=1 m.

(A rid fiiggdleges helyzetében 40 N; ha m el&bb

ér a talajra, a testre 10 N, a rddra 40 N er6 hat.)

280. Az egyik végén csuklohoz rogzitett vizszintes rid mdsik végét
az dbra szerinti elrendezésben kotél tartja. A csukIStol 2 m tavol-
sagban a ridra merélegesen lefelé mutaté 1500 N nagysagi erd
hat. (A rid és a kotél siilya elhanyagolhaté.)
Mekkora lesz a kotélben ébredd erd? (2000 N)
*281. Az dbrin lithaté elhanyagolhaté tomeg( rid A pontjdban
20 N erG hat, o =20°.
Mekkora erd hat a csukloban, ha a sirlodistol eltekintiink?
(21,28 N)

*282. A vizszintest6l mérve 60°-os szogben, a fiiggbleges falhoz

2m 30°
R S g
F=1500 N
3m

timasztott 5 m hosszd, 4 kg tomeg( létrin egy 54 kg tomegli ember mdszik felfelé. Egy 60 kg-os
masik ember utina indul. Amikor az elsé 1 m-rel tdljutott a 1étra felén, a 1étra megesiszik.
Milyen tavol van ekkor egymdstl a két ember, ha a tapaddsi sirléddsi egyiitthato a Iétra és a fal

kozott 0,1, a talajon 0,3?

283. Az egyik végén csukloval rogzitett 2 m hosszd, 250 N silyd,

homogén, vizszintes rudat mekkora erével tudjuk egyensilyban

tartani:

a) Ha az F erd hatdsvonala fligg6leges? (125 N)

b) Ha az F erd hatisvonala 45°-0s szoget zar be a vizszintessel?
(176,7 N)

(1,6 m)

E
4590
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284 gy stilytalannak tekinthet§ rudat hosszdnak egyharmaddban
aldtimasztunk, az 4bra szerint a bal oldalon, a ridd végén 100 N, a

jobb oldalra esé ridhossz kozepén 400 N erd hat. A jobb oldali ._l?_, G
végén mekkora F erével tudjuk a rudat egyensilyban tartani? =
(150N) 100w
\ 400N

285. Egy ember 40 kg tomegdi 4 m hosszii homogén anyageloszldst deszkat egyik végénél fogva
a vizszinteshes képest 30°-0s szogben tart. A deszka masik vége a foldon fekszik.
Mekkora erével kell tartania, ha az erd irdnya merdleges a deszka sikjdra? (173,2N)
286. Egy 2,5 m hosszi rid egyik végén 20 kg teher 16g. A rudat a masik végén, és ettdl 1,5 m-re
¢ékekkel rogzitjik.

Mekkora erékkel hatnak a ridra a timasztéékek? (133,33 N; 333,33 N)
287. Egy hidszerkezet aldtimasztisi pontjainak tavolsiga 100 m.

A hidon az A ponttél 35 m-re 2 - 10* N silyd gépkocsi 4ll. A [ 8
Mekkora erdvel terheli a gépkocsi a B pontban levé aldtimasztdsi ”g” Ol
pontot? (7000 N)

288. Egy ugrodeszka rogzitett darabja 1,2 m hosszi. A deszka

szabad végén 60 kg tomegl ember dll 4 m-re a deszka rogzitett 3 B
végétSl. Mekkora és milyen irdnyyd erék hatnak a régzitési pontok-

o TR

(2600 N lefelé; 2000 N felfelé)

289. 5 m hosszii mifugrodeszka az egyik végén és a végétdl 1,5 m-re van rogzitve. Mekkora és
milyen irdnyd er6k hatnak a régzitési pontokban a ridra, ha a szabad végén 60 kg-os ember 4ll?

(1400 N lefelé; 2000 N felfelé)
Mekkordk és milyen irdnydak az erk ha a deszka silya 300 N és tomegkdzéppontja a szélsé
rogzitéstdl 2 m-re van? (1500 N lefelé; 2400 N felfelé)

290. Egy deszkapall6 két aldtdmasztisi pontjanak tivolsiga 3 m. Az egyik aldtdmasztdsi ponttol
1,5 mre 82 kg tomegd ember ill, az ember mellett egy 60 kg-os malteros lida van, a mdsik
alitimasztdsi ponttdl 1,1 m tavolsdgra. Mekkora erdk hatnak az aldtdmasztasi pontokban?

(790 N; 630 N)

291. 900 N silyi terhet két ember visz 3 m hosszd, 300 N silyd riddon. A teher a rid végétdl
2 m tavolsigra van.
Mekkora erék nyomjak az emberek villait? (750 N; 450 N)
292. 80 m hosszi hidon az egyik pillértdl 24 m-re 15 tonnds, a mésik pillértsl 32 m-re 10 tonnds
teherutok allnak.
Mekkora és milyen irdnyd erdk hatnak a gépkocsik miatt a hid két végén levé pillérckre?

(14,5 - 104 N és 10,5 - 10% N lefelé)
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293. Egy kereskedd az drujit 2 kgonként mérte ki. Az ellendr kifogdsolta, hogy a kétkard mérlege
nagy hibdval mér. A kereskedd igy védekezett: Minden vev6tdl megkérdezem, hogy melyik serpenySbe
tegyem az arut és melyikbe a silyt. Lehetséges, hogy egy-egy vevét megkdrositok, de ugyanannyian
vannak azok a vevdk, akik tobb 4rut kapnak. En semmi tisztességtelen nyereséghez nem jutok."

Déntsiik el igaza volt-e a kereskedének? (Az elad6 karosodik)
294. Két egyenl§ hossziisdgd, egyenld silyd, homogén rudat
sirléddsmentes csuklé kot dssze. A bal oldali rudat az dbra &

szerint negyedében aldtimasztjuk. a
Hol kell a masik rudat aldtdmasztani, hogy a szerkezet egyensily- == ==

ban legyen? (3/8 a)

295. Az 4brdn ldthat6 babu elindul az asztalra helyezett konnyd

deszkdn. Egy-egy 1épése 0,5 cm és 0,75 s-ig tart. A deszka tomege
55 g, a bibu tdmege 10 g, a nehezék tomege 1 g, a fondl hossza
30 cm, tomege elhanyagolhaté. l

Mennyi ideig haladhat a bdbu a deszkdn? (30s) i

296. 0,01 m sugard, 2 m hossziisigd, hengeres alakd, homogén tomor rid két végét 5 kg, ill.
3 kg tomeg testekkel terheljiik, igy a rendszer a rid egyik végét6l 0,8 m tdvolsigra aldtimasztva
egyensilyozhato ki.

Mennyi a riid stirdsége? (3184 kg/m?3)
297. Két teljesen azonos geometriai méretd, de kiilonbozd anyag-
b6l készillt homogén gerenda kozil az egyiket, az dbra szerint
hossziisiginak egynegyed részénél, a masikat hosszdnak egyotod
részénél aldtamasztjuk gy, hogy az elsé gerenda hosszabbik vége
a misodik gerenda rovidebbik végén fekszik fel. Ekkor egyensiily-

|
4
e

1
[ =¥

ban van.

a) Mekkora erdvel hat egymdsra a két gerenda, ha az elsé gerenda \ |
stilya 900 N? (300N) T - o
b) Mekkora a két gerenda anyagsiiriségének ardnya? (4,5)

298. Egyik végén forgathatd, egyenletes keresztmetszetd homo-
gén rudat hosszanak egynegyed részénél rugéval timasztunk ald.
Ekkor a rugé osszenyoméddsa 1,8 cm. A rendszer vizszintes. A __
rugd 50 N er6 hatisira nyomédik ossze 1 cm-t. A E

]

a) Mekkora a rid tomege? (4,5 kg)
b) Mekkora lenne a rugé 6sszenyomddasa, ha a rudat hosszinak
egyharmad részében timasztanink ald? (1,3 cm)

299, Hajlékony, igen hosszd kotél minden métere 20 N silyd. A kotél 10 m magasan levé 4ll6

csigin van dtvetve és szabad végén 15 kg tomegt test 16g. A strloddstdl eltekintink.

Milyen egyensiilyi helyzet hozhat6 létre? (A test 7,5 m magasan van
egyensilyi helyzetben, amely labilis)
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300. Az dbran lathato emelSberendezés felsé hengerei 6ssze vannak fogva,
és kozos tengelyen foroghatnak. A hengerek sugarai R=0,4 m és 7=0,3 m.
A kotél egyik vége a kisebbik hengerhez van régzitve és a hengerre fel van
csévélve. A mozgdesigan 45 kg tomegl teher 16g. A tartokotelek parhuza-

mosak.

a) Mekkora erével kell hiizni a kotél masik végét, hogy a berendezés egyen-

stlyban legyen?

(56,25 N)
b) Mekkora a teher emelésekor a teljesitmény, ha a kettds henger 0,25 %

allando fordulatszdmmal forog?

301. Az abrin lathaté berendezésnél a csigik a rid és a kotél
tomege, valamint a stirlodas elhanyagolhato. A ridra 120 kg tome-
gl testet akasztunk.

a) Mekkora erdvel kell a kotél végét tartani, hogy a rid vizszintes
helyzetben maradjon? (480 N)
b) Mekkora erével kell a kotél végét hizni ahhoz, hogy annak

. ,m ———
gyorsuldsa 4 — legyen az induldskor?
s (556,8N)

302. Az dbrdn lithato gerenda egyik végpontjinal ald van timaszt
va, masik végpontjdhoz kotelet erdsitettink, amely harom csigin
van itvetve.

Mekkora G, értcke egyensily esetén?

Mekkora erével nyomja a gerenda az aldtimasztast?

(62=61/2)
(61/2)

303. Mekkora munkat végziink az dbran lathat6 csigasorral, ha az
m=20 kg tomegi terhet 2 m-rel megemeljik. (400))
Mekkora a csiga hatdsfoka, ha a kotelek silya és a strlédas elha-
nyagolhat6, és mindegyik csiga tomege 2 kg? (40%)

*304. Az dbra szerinti clrendezésben a rogzitett figgSleges
oszlopon az m tomegl test konnyen csuiszhat, a test és a rud
kozott u= 0,3. Milyen o szognél van egyensilyi helyzet?

2
G o e DS st
(sin o T+ 0 33,39°)

(35,325 W)

.

Ime—————"

[ ;120 kg

08 m
G
G2

L
1
m

i
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8. Sulypont (tomegkozéppont)

305. Hol van a homogén anyageloszldst, dllandé keresztmetszetd
/=40 cm és /,=50 cm hosszi rudakbél késziilt T beti silypontja
(tomegkozéppontja)? (13,88 cm)

5
“ i
306. Hol van a homogén anyageloszlasi, 4lland6 keresztmetszeti
/,=30 cm és /,=20 cm hossztisdgi rudakbol késziilt L betd silypontja
(tomegkézéppontja)? (10,81 cm) o
¥
307. Hatirozzuk meg az egymdst érinté tomor homogén aluminium- és rézgdmbok kozos sily-
pontjit, ha az aluminiumgdémb sugara 6 cm, a rézé 2,5 cm!
(1,63 cm-re az aluminiumgoémb kozéppontjatol)
308. Az dbrin T alakd 5000 N silyd test lithats. i s
a) Hol van a test tomegkézéppontja (silypontja)?
(Az alaptél 29,4 cm) £
b) Mekkora munka drdn Iehet ezt a testet a B pont koriil felboritani? ﬁi

100 cm

(1430))

309. Hirom, egyenként 40 g-os és egy 100 g-os tomeg helyezkedik el az 5 cm oldalhosszisagd,
egyenletes vastagsigd, homogén anyagbdl késziilt négyzet alapi lemez cstcsaiban. Hol van a
rendszer tomegkozéppontja (silypontja), ha a tomegek pontszertinek tekinthetok?

(2,57 cm-re a 100 g-ostol)

310. Vékony lemezbdl késziilt négyzet egyik negyede hidnyzik.
Hol van a témegkdzéppontja (silypontja)?

(Az atlén a 1‘/2_ -re a négyzet kozéppontjatol.)

311. Hatirozzuk meg az 4brén lithat lemezidomok tomegkozép- ’
pontjit! @
(R/6 a belsé szélétél; 0,3 R a nagyobb

kbzéppontiiiLiclele) ,’,%”’,

312. 60 cm hosszi stlytalannak tekinthetd ridon 15 cm-enként 10 g, 20 g, 30 g, 40 g-50 g
tomegt kis golyok vannak.

Hol van a rid silypontja? (20 cm-re az 50 g-ostol.)

Newton térvényei 47

313. Negyedkorcikk tomegkozéppontjinak tivolsiga a kozépponttdl (4R 3£72t ).

Hol van a haromnegyed korcikk tomegkozéppontja? ( 4RVZ )
on

314. Egy 60 cm 4tfogéji 30°-0s derékszogli hiromszog alakd lap

6 mm vastag acéllemezbdl késziilt. A

a) Mennyi a silya, ha 7,8 Elfgg az acél stirdsége? (36,4 N) F
m

b) A vizlat szerint az A pontban felfiiggesztett haromszoget mek- 3 309

kora fiigg6leges F erdvel tudjuk tartani gy, hogy a nagyobbik b

befogé vizszintes legyen? (12,1N)

*315. Egy homogén R sugari korlemezbdl 7 oldaléld, egyenld

oldald hiromszoget vigunk ki dgy, hogy a hiromszog egyik csiicsa

és a kor kozéppontja egybeesik, s a maradék lemez egyben maradt.

Hol van a maradék idom tomegkozéppontja?
”3

‘—m a k('izéppontlél.)

9. Newton torvényei

316\ y 0,5 kg tomeg( testet 3 N erd hiz észak felé, 2 N kelet felé, 1 N dél felé és 4 N erd hiz
gat felé. Mind a négy erd egyszerre hat.

a) Milyen irdnyban gyorsul a test? (BNY felé 45°)
b) Mekkora a gyorsuldsa? (5,65 xsn_z)
¢) Mekkora a sebessége 3 s milva? (16,92 m/s)

-~

(3 17 Vizszintes sirléddsmentes talajon levé testre négy erd hat: 6,6 N észak felé, 5,5 N kelet felé,
4,4 N dél felé és 3,3 N nyugat felé. Ezek egyiittes hatdsira a test 2,2 2 gyorsulasqal mozog.

a) Milyen irdnyban gyorsul a test? (hK felé 45 °-os szogben)
b) Mekkora a test tomege? 2 kg)

CSIS.“Mekkora eredd erd hat a 2,5 kg tomeg( testre, ha az induldstél szdmitott 1,5 m dton
- el ) [ -

; m é é O v oan
R sebességet ér el? v ot (75N

: 319‘ Mekkora dlland6 erd hat a 2 kg tdmeg( testre, ha 5 s alatt 0,75 m utat tesz meg 4ll6 helyzetb6l
iettiva g (0,12 N)
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(320\ Egy repil6gép tomege 60 tonna. Induldskor 20 s alatt gyorsul fel 225 ~k~hm sebességre.

Mekkora eredd eré hat rd? (187 500 N)

\S\gyMekkora vonderd sziikséges a szankénak sik talajon val6 dllandé sebességi vontatisihoz,
ha a szdnké tomege 120 kg, p =0,04? (48 N)
{ QZ 2, Mennyire lassitja 16 000 N fékezder az 1200 kg tomegd gépkocsit? (13,33 m/s?)
. o
323, Vizszintes stkon levé 10 kg tomeg( testet, vizszintes irdnyd 10 N nagysdgd erd gyorsit.
A stirlédds elhanyagolhato.
Mekkora utat tesz meg a test az induldstdl szimitott 10 s alatt? (50 m)

324. Mekkora eredd eré hat a 25 N stilyd testre, ha 2 m utat 1 s alatt tesz meg 4llhelyzetbdl
indulva? (10N)

325. Mekkora er hatdsira 4ll meg 0,15 kg tomegt, 6 % sebesség test 20 s alatt? (0,045 N)

326. Egy 450 t tomeg vonatnak egyenletesen lassulva 25 s alatt csokken a sebessége 72 l%ll

161 54 Mg

a) Mekkora utat tesz meg ezalatt? (437,5 m)
b) Mekkora a fékezéerd? (90 000 N)
\gﬁ Egy autét 18,75 m tton, 2450 N ered§ erd, 6 ﬂz gyorsuldssal fékezett le.
>N\ S
Mekkox}x volt az autd sebessége? (15 m/s)
Mennyi az auté tomege? (408,3 kg)

328. Az dbra egy egyenes pilydn mozgd 4 kg tomeg test sebes-

ségének nagysigdt mutatja az id¢ figgvényében.

a) Mekkora utat tett meg a test, az induldstdl szimitott 12 s alatt? .
(48 m) l 2 4 6 81012%¢ts

b) Mekkora a testre hat6 erdk ereddje a gyorsulds alatt? (3 N)

329. Vizszintes talajon levé 5 kg tomeg tégldra, 20 N erd hat vizszintes irdnyban. (A strlédéstol
eltekintiink.)

a) Mekkora a tégla gyorsuldsa? (4 m/s?)
b) Mekkora a tégla pillanatnyi sebessége az induldstél szimitott 5 s milva? (20 m/s)
¢) Mekkora utat tesz meg a tégla 5 s alatt? (50 m)

X337, Az dbra szerinti elrendezésben az 5 kg tomegi testen }‘q
|
|
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330. Mekkora eredd er hat az 50 N silyu testre, ha 4ll6 helyzetbél indulva 2 % sebességet
1 m hosszon ér el? (10N)

331. Egy gépkocsi 10 n?l sebességgel fut sima, vizszintes titon. Ha kikapcsoljuk a motort, 150 m-es

titon 4ll meg. Mennyi ideig mozgott a gépkocsi ledllitott motorral? (305)
Mekkora a menetellenalldsi tényez6? (0,033)

( 3320 kg tomegi téglat 25 N erdvel fiiggdlegesen emelink fel.

ekKkora és milyen irdnyd a tégla gyorsuldsa? (2,5 m/s?, felfelé)

333. Mekkora tomegi testet emelhetiink figglegesen felfelé 2 mz gyorsulissal, olyan kotéllel,
s

amely 100 N erd hatdsdra elszakad? (8,33 kg)

\Wekkora az emelddaru kotelében fellép6 hizoerd egy 100 kg tomegi gépalkatrész siillyesz-

tésekor, ill. emelésekor, ha a gyorsulds mindkét esetben 2 ﬂz ? A kotél és a végén levd horogszer- |
s

kezet siilya elhanyagolhatd. (800 N; 1200 N)

i
335! Egy G stlyq testet tartunk a keziinkben. Mekkora gyorsuldssal emeljiik, hogy hiromszor
akkora erével nyomja a tenyeriinket? (20 m/s?%)

336. Mekkora ervel szakithaté el az a kotél, amelyen 10 kg tomeg( testet még éppen felemel-

hetiink 5 % gyorsuldssal?
s (150 N)

2 2 gyorsuldst akarunk 1étrehozni. F

Mekkora az F er8, ha 20=0°, 60°, 90°, 120°?
(30N, 34,6 N, 42,4 N, 60 N)

@gy toronydaru 2 t tomeg( betonelemet emel az épild hazra.
Az emelés sebessége a grafikon szerint viltozik. Hatdrozzuk meg az
egyes szakaszokon a kotelet feszité er6t!

(21 600 N; 20 000 N; 16 000 N)

I
1
I
|
i
I
+
5

339. Mekkora dlland6 erd fékez le egy 0,2 kg tomegi 4 le sebesség testet 10 s alatt

s

1012 t,

?
(0,08 N)
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340. 1,5 t-ds gépkocsi 5 s alatt 10 —ISE sebességet ér el.
Mekkora a hizéerd, ha a sirloddsi er6 500 N? (3500 N)

341. Vizszintes talajon egy tégldt dlland6 gyorsuldssal mozgatunk gy, hogy a tégla nyugalombol
indulva 10 s alatt 20 m utat tesz meg.
a) Mekkora a gyorsulds? (0,4 m/s?)
b) Mekkora ekdzben a sirlodisi erd, ha a tégla tomege 20 kg és a stirlédasi egyiitthat6 0,4?

(80 N)

¢) Mekkora vizszintes irinyd er6t kell alkalmaznunk, ha azt akarjuk, hogy a tégla a megadott
gyorsuldssal mozogjon a stirl6dds ellenére? (88N)
342.3 kg tomeg( tégldt vizszintes talajon 5 E;— sebességgel inditunk el, p=0,3333.

Hogyan mozog a tégla? (Egyenletesen lassul)
Mekkora tton 4ll meg? (3,75 m)
343, Egy gépkocsi tomege 1100 kg. A motor 30 s alatt gyorsitja fel 54 th sebességre. Mekkora
htzéerdt fejt ki a motor, ha a sirlddisi egyiiithaté 0,057 (1100 N)

344. Mekkora hiizéers kell ahhoz, hogy az 1000 kg tomeg csille 0,2 512- gyorsuldist kapjon, ha
s
p=0,02? (400 N)

345. Mekkora annak a testnek a tomege, amelyet 5 _n% illando gyorsuldssal 100 N hiizéerd mozgat,
: s
ha 0,3 test és a talaj kozotti strloddsi egyitthat6? (12,5 kg)

3406. 4 kg tomeg téglat 15 N vizszintes erdvel hiizunk vizszintes talajon. A sirloddsi egyiitthatd
0,2. Hogyan mozog a tégla? (Egyenletesen gyorsul; a=1,75 m/s%)

==

A
347. Vizszintes talajon 9 % vizszintes sebességgel elitott korong 36 m it megtétele utin megdll.
Mekkora a csiiszasi sirlodasi egyiitthatd a korong és a jég kozott? (0,112)
348. Mekkora a siirlédési egyitthatd, ha 100 N stilyd testet vizszintes hatisvonalid 3 % gyorsu-
s
lassal 50 N hizéerd gyorsit vizszintes talajon? (0,2)

349. Az 5 kg tomegf testet vizszintes talajon, vizszintes hatdsvonald 30 N 4lland6 erdvel htizzuk.
A test és a talaj kozott a sirloddsi egyitthat6 0,4. Mekkora gyorsuldssal mozog a test? (2 m/ s%)
350. Mekkora a tomege annak a testnek, amelyet vizszintes ton vizszintes irinyd 200 N erével,

4 M ouorsuldssal hizhatunk, mikozben a sirloddsi egyiitthatd 0,257
2 o ot (30,76 kg)
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1. Mekk st s p st s P v >
351. Mekkora a siirlodasi egyiitthat6, ha 200 N siilyd testet 50 N ergvel 2 s% allandé gyorsuldssal
hiizhatunk vizszintes talajon, vizszintes kotéllel? (0,05)
S \*}7 ) ’
B . m .,
3}2/ izszintes sikon 5 N erd hatdsira 0,6 = gyorsulassal mozog egy test. Ha a rihaté hizéeré
3 N, akkor a gyorsulasa 0,2 % s
s
Mekkora a test tomege és a sirlodsi egyiitthat6? (5 kg; 0,04)
2 2

5 : m 5 = T
353. Vizszintes talajon a 6 = kezddsebességi, 6 kg tomeg( testre a sirléddsi erén kivil 30 N

gy /g ] Sebesseggel lllegegyez() 11 allyll allando ero hdl. A test €s a tala k() Ott a sur l()(l
’
nagysagu, a ] Z as1

a) Mekkora a test sebessége 2 s miilva?
b) Mekkora utat tesz meg a test ez alatt az id alatt? (13121:3
(Ey’. Konnyen mozg6 kiskocsiban fondlinga fiigg. Milyen irdnyi a fonal
a a kocsi vizszintes sikon: ’
a) Egyenletesen halad? Figgdl l
b) a gyorsulissal mozog? . (‘;gg: 2523
¢) Abrézoljuk az inga helyzetét jellemzG szoget a gyorsulis fiiggvényében!

O (=]

@5} V12521ntes’talf1)ra 4 kg tomeg testet helyeziink. A test és a talaj kozott a sirlodasi egyitthaté
0,2-A testre a vizszintessel 20°-o0s szoget beziré 30 N nagysdgi erét fejtiink ki.
Hatdrozzuk meg a testre hat sirlodasi erdt és a test gyorsuldsat! (5,94 N; 5,56 m/s?)
¥y

356. Vizszintes talajon csiiszo testre kifej 6 6 a
. 4 jtett F, er6 a,, F, er6 a, gyorsuldst hoz 18
Mekkora a strlodasi eré? : n i e

( F, 142 — an]
= = a) - aq
( 357: Egy gépkocsin ldda van. A gépkocsi 1 _n_% gyorsuldssal fékez, p =0,2
- S .
Megcsiszik-e a lada a fékezéskor? (Nem csuszik meg, @,,,,= 2 m/s%)
e y ¥max
7 *3 &E/gy tfﬂcan mnyer van, pu;=0,4; 1 =0,3. Legalabb mekkora gyorsuldssal kell hiiznunk a talcat
—trogy a tdnyér megcesisszon? (a> /Am/szj

Mekkora lesz a tanyér elmozduldsa az asztalhoz ké i litkozik a ta A
r ozd 2 képest, amig beleiitkozik a talca 50 cm tdvol levé
peremébe, ha az el6bb talilt értéknél kétszer nagyobb gyorsuldssal hizzuk a talcat? e

(s=30 cm; @anye= 3 /% aze= 4 m/s?)
35k9. 300 kg tdomeg( betontdmbét vizszintes ttszakaszon vontat-
nak.

Mekkora az dtlagsebesség 0...20 s, 20...30 s, 0...30 s kozott, ha 0,6

a stirl6dasi egyiitthat6? y /
(5 km/h; 7,5 km/h; 5,83 km/h) 5 |

Abrazoljuk a hizéerd nagysigat az id§ fiiggvényében!

Av, km/h
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5. %o 5 k .
360. Egy vonat sebessége egyenletesen lassulva 2 km tdvolsigon 90 l—klln 0l 54 _h@ -ra csokken.

a) Mennyi idG alatt teszi meg a vonat ezt a 2 km-es tdvolsagot? (100 s)
b) Mennyi a vonat sebessége a fékezési id6 felénél? (20 m/s)
¢) Mennyi a vonat sebessége a fékit kozepén? (20,61 m/s)
d) Mekkora er6 lassitja az 5 10> kg tdmegd vonatot? (50 000 N)

7N . )
(36./1) 500 t tomeg(i vonat 72 kTm sebességgel halad olyan sinen, ahol p =0,01. Menet kozben a
szerelvény végérdl leszakad egy 100 t tomeg( rész. A mozdony hiizéereje ezutdn is vilt,ozatlan.
Mekkora tavolsigban van egymdstdl a két vonatrész, a hitsérész megallasinak pillanatiban? .
(2500 m)
@_?(Z)Gumiszélat megnytjtds nélkil liftben vizszintesen rogzi-
tunk, majd kozepén nehezéket akasztunk rd. A terhelt gumiszdl a
nyugalomban 1év6 liftben 30°-o0s szogben, majd gyorsuld liftben
35°-0s szogben hajlik a vizszintes ald.
Mekkora a lift gyorsuldsa?

(6,4 m/s?)

10. Lejtén mozgo testek

363. Mekkora a sirlédismentes lejton lecstiszd test gyorsuldsa? (a=gsina)

364. Mekkora siirlodisi erd hat az o. hajldsszogi lejtén nyugalomban 1év6 testre?
(F = po mg cos o)

365. A 30°-0s lejtén egy test mozog lefelé. Mekkora a gyorsulds, ha a strlodds elhanya(golhatéz?)
5 m/s
Mekkora a gyorsulds, ha p =0,2 (3,268 m/s2)
366. 2,5 m hosszd, 30°-0s hajlisszogt lejtn 1 alatt csiszik le egy test sirl6dds nélkil. Mennyi
id6 alatt csiszik le, ha a csdiszasi sirlédasi egyutthaté 0,4? (1,85s)

/:9;67.\Mennyi id6 alatt érkezik a test a 30°-os lejt6 aljira, ha p = 0,25 és a test scbessége

tkezéskor 9,66 m/s? (3,49)
368. Mekkora hajlasszog lejtén kezd lecstiszni a rajta nyugalomban 1év6 test?  (1g o 2 Ho)
369. Az ibrin lithat6 lejtd tetejérdl 2 kg tomegf test cstiszik lefelé. @
Mekkora sebességgel ér a test a lejtd aljira, ha a lejtd tetejérdl )
nyugalmi helyzetbél indul? m
a) A test és a lejtd kozott nincs sdrlédds? (7,74 m/s) A A

b) A sirlédisi egyiitthat6 0,05. (7,48 m/s)
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370. 30°-0s lejtén, ahol p =0,1 10 kg tomeg( 1ddit egyenletesen eresztiink lefelé.
Mekkora a lejtd sikjival parhuzamos ,visszatarté” erét fejtink ki? (41,33 N)
371.30°-0s lejtén egy 10 kg tomeg( 1ddit hizunk felfelé egyenletesen a lejts sikjaval parhuzamos
erével. Mekkora ez az erd, ha 0,1 a ldda és a lejtd kozotti strloddsi egyiitthat6? (58,66 N)
LY,

(3 N\
@ Egy vizszintes helyzetd, 3 m hosszi deszka kozépen legfeljebb 60 kg tomegd testet tud

rtani anélkiil, hogy leszakadna.
Milyen magas lejiét kell késziteni beldle, hogy a kozepére helyezett 75 kg-os testet elbirja?
(=1,8m)

( 373:‘/Egy 15°-0s lejtdn egy testet dllando sebességgel hizunk elGszor felfelé, azutin lefelé, mindkét

en mozgdsirdnyi erével. A testet felfelé kétszer akkora erével kell hizni, mint lefelé.
a) Mekkora a sdrlédisi egyiitthat6? (0,803)
b) Mekkora hajlisszogiire kellene a lejtét bellitani ahhoz, hogy a magdra hagyott test egyenletesen
mozoghasson rajta? (38,76°)

374.A8-0slejténa 10 % sebességgel lefelé haladé gépkocsi kikapesolt motorral 20 m megtétele

utdn csiiszds nélkil megall.

a) Legaldbb mekkora volt a tapadisi strlodasi egyutthat6 a kerekek és az tttest kozott fékezés

kdzben? (0,392)
b) Mekkora fékezSerd lassitja az 1000 kg tomegd gépkocsit, ha 10 % kezddsebességgel felfelé
haladva az el6z6 lejt6n, ugyancsak 20 m-es dton all meg? (1108,26 N)

( /Sf/:ﬁ Deszkalapra hasdbszerd testet helyeziink. A deszka egyik végét lassan emelve azt tapasztaljuk,
a hasdb akkor kezd lefelé cstiszni, amikor a deszkinak a vizszintessel bezdrt szoge eléri a
30°-ot. Majd ugyanezen szog esctén a deszkdn 4 m utat 4 s alatt tesz meg.
Hatdrozzuk meg ezen megfigyelt adatok alapjin a deszka és a hasdb kozotti tapadisi és csiiszasi
strlodasi egyiitthatokat! (o=10,577; n=0,519)

@ Egy 30°-o0s hajlasszogi lejtdre fel akarunk hizni egy 40 kg
tomegt testet.

Mekkora erét kell alkalmazni, ha a sdrl6das elhanyagolhaté:

a) Ha a lejt6vel parhuzamos (1) irdnyban hizzuk? (200 N) -
b) Ha a vizszintes (2) irdnyban hizzuk? (230,9N) o

*377. Az o hajlisszogl lejtén hizunk egy testet a lejt sikjaval pirhuzamosan. A test a lejtén
fekvé vizszintes egyenes mentén egyenes vonald egyenletes mozgdst végez. A hizéerd nagysiga
egyenl6 a testre hat6 nehézségi erd nagysgival.

a) Mekkora szoget zdr be a hiizéerd irdnya a mozgds irdnydval?
b) Mekkora a surlodasi egyitthat6?

(a=p)
(r=1) "

===

N
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11. Pontrendszerek dinamikaja

378. Két egyenld tomeg( test vizszintes talajon nyugszik. A fonal
legfeljebb 20 N terhelést bir ki. Mckkora  erével kell az egyik testet F
hizni, hogy a fonal éppen elszakadjon? A stirlédastol eltekintink.

(F > 40 N)

379. Az 4bran lathaté rendszert =100 N 4lland6 erével hizzuk.
Mekkora a gyorsulds és mekkora erdk feszitik a fonalakat, ha a 3 kg 7kg 10kg ¢
testek és a talaj kozott a csiszdsi sirloddsi egyiitthat6 0,17

(4 m/s%; 15N ; 50 N)

S/SE Allécsigan dtvetett fonal végein 2, ill. 72, tomegd test van. A fonal és a csiga tomege
¢tiianyagolhato, a fonal nem nytlik meg, a tengely nem siirlodik, a kozegellendllds és a levegGben
a felhajtéers elhanyagolhato!

Mekkora gyorsuldssal mozog az egyik, ill. a mdsik test, és mekkora erd hat a mennyezetre ahovd

a csigat fuggesztették? _ omy-my . dmypmy
(=8 gy g Ko™ 2K vy

381. All6 csigin atvetett fonal mindkét végén 300 g tomeg( test filgg. A csiga és a fonal tomege
elhanyagolhatd, stirlodds nincs.

R : . 3 2 cm
Mekkora tomegd testet kell az egyik testre akasztani, hogy a testek egyittes gyorsuldsa 40 %

legyen? (25 )
i i
, [
(:?;8'2/.3 kg és 5 kg tomeg téglatestek allnak egymds mellett, stir- ]
Gadsmentesnek tekinthet§ asztalon. /=32 N. Mekkora a rendszer F l {
oo 2 M| fm2
gyorsuldsa? (4 m/s?) i
Mekkora erdvel lehet a papirlapot mozgas kozben kihizni, ha u=0,1
a papirlap és a hasdb kozott? (4N)

383. Lgy rid egyik végét kotéllel megkotjiik, a kotél masik végét a mennyezethez T
rogzitjik, igy a rid figgdlegesen fiigg a kotél végén. Egy majom kapaszkodik a
ridra és abban a pillanatban a kotél elszakad. Mig a rid figgélegesen esik lefelé,
a majom a ridon szalad felfelé gy, hogy a talajt6l mindig ugyanolyan tivolsigra
marad. A majom témege 712, és a ridé m,, milyen gyorsuldssal esik a rad? E

( my + my
a=g—1-—1%)
8 my

A oy
384, Mekkora tomegi testet akasszunk a kotél végére, ha azt akarjuk,

m i ; s PR,
hogy a rendszer 2 = gyorsulassal mozogjon, mikozben a cstiszdsi stir-
2

l6dasi egyiitthatd 0,2 és az asztalon levd test tomege 8 kg? (4 kg)
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385. Mekkora a rendszer gyorsulisa és a kotélben hato er6, haa
csiiszdsi stirlodasi egyiitthat6 0,2, ésm, = 5 kg, m, = 2,5 kg? A kotél
tomegétdl eltekintink. (2m/s%,20N)

~ - ()

” "2 L
386\“Vizszintcs asztallapon fonallal Gsszekotott 7,=2 kg és m,=4 kg tomeg( hasibok fekszenek.
Az'm,, tomegli hasdbhoz csigdn dtvetett fonalat kotink és annak végére m2,=3 kg tomegd testet
akasztunk. A csiga és a fonalak tomege elhanyagolhat6.

a) Mekkora a rendszer gyorsuldsa, ha a vizszintes lap és a rajta levd testek kozétti sirlédasi
egyiitthat6 0,2? (2 m/s?%)
b) Mekkora erd fesziti a fonalat? (8N; 24 N)

@% Két hasibot rugé kozbeiktatisival kotink ossze. A rugs 10 N

G hatdsara 1 cmerel nyilik meg. A kotél végén 2 kg tomeg( test
figg. . .
Mennyivel nyilik meg a rugo, ha az m,=10 kg testet az asztalaphoz
rogzitjiik? (2 cm) ™
Mennyivel nyilik meg, ha a rendszer sirlédds nélkil mozog?

(1,66 cm)

388. Mennyivel nyilik meg az dbra szerinti elrendezésbenakét m p m
test kozé iktatott rugd, amikor az 6sszekapcesolt rendszer egyenle-
tesen gyorsulé mozgasban van? A csiga, a rugo és a fonal tomege
R _ = N
elhanyagolhaté ésm=1kg, p=0,2, D=4 o (1 cm) -

389. Az dbran lathats elrendezésben a két testet gumiszal koti !

ossze: m =2 kg, m,=10 kg.
Mennyivel nyilik meg a gumi, ha:

a) 7, tomegi testet az asztalhoz rogzitjik? (1 cm);
b) a rendszer strlodas nélkil mozoghat? A gumi 20 N erd hatdsdra my

1 em-t nytlik meg.
(0,833 cm)

390. Mekkora az 4bran lathaté rendszer gyorsuldsa és a kotél-
ben ébredd erd, ha m,=5,5 kg, m,=3 kg? A siirlodastol és a kotél
tomegétél eltekintiink. (3,52 m/s% 19,36 N)

391. Mekkora az dbrin lthaté rendszer gyorsuldsa és a kotélben
ébredd erd, ha m, = 3,5 kg, m, = 5 kg? A sirl6dastol és a kotél
tomegétdl eltekintink. (5,88 m/s?%; 20,58 N)
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*302., A padlo felett 1 m magasan levé vizszintes lemezen 4 kg tomeg test van. A hozzd-
kotott hossza fonal mésik végén kozvetlentll a lemez szélénél 1 kg tomegl test 1og.
A sarlodas elhanyagolhato.

Egymastol milyen tdvolsighan érik el a talajt a testek? (0,894 m)
393. Hirom darab 1 kg tomegi hasdb 4ll egymds mellett egy
strléddsmentes asztalon. Az egyik hasibot az 4bra szerint =30 N _F
ergvel toljuk.

Mekkora erével nyomjdk egymdst a hasibok?

(10 N; 20 N)

394. Legfeljebb mekkora gyorsuldssal indulhat a teherautd, hogy a vizszintes rakfeliletére helye-

zett 1ida ne csisszon meg? @< p,8)
p /‘»\\
g?:zy 2 kg tomegl kocsi vizszintes sikon stirléddsmentesen
ghat. A kocsira 0,5 kg tomeg( hasabot helyeziink, és a hasibot .

1 N nagységu vizszintes irdnyd erével hizzuk.
a) Mekkora a hasab, ill. a kocsi gyorsuldsa, ha kozottik a tapadasi
stirlédési egyiitthaté maximuma 0,25, a cstiszdsi sirl6ddsi egyitt-

haté 0,017 (0,4 m/s?)
b) Mekkora a gyorsulds 10 N nagysigi hizéerd esetén?
(19,9 m/s% 0,025 m/s?)

N
/ é’_i@/ Mekkora gyorsuldssal indulnak az egyes testek, amikor a felfiiggesztd
kotelet az A pontban elvigjuk? (2g0)

397. Az el6z6 feladatban szerepld elrendezésben a feis6 test 0,2 kg, az
als6 0,4 kg tdmeg. A testeket rugo helyett 6 N teherbirdsd konnyd zsineg
koti ossze.

Mekkora fiigg6leges felfelé mutatd erével hiizhatjuk a felsd testet, ha nem
akarjuk, hogy a zsineg elszakadjon? (ON)
Mekkora a testek gyorsuldsa? (5 m/s%)

P

*398\.' Egy 15°-0s hajlasszogd lejtén két, egyenként 3 kg tomeg(

test all. A testeket 200 % rugdéllandoja rugd koti dssze. A felsd

testnél 0,3, az alséndl 0,1 a sdrlodasi egyiitthatd.
Mekkora kozos gyorsuldssal mozognak a testek? (0,657 m/s?) ¢ s
Mennyi 2 rugé megnyildsa ekkor? (1,44 cm)

*309, Egy asztalra 5 kg tdmeg(, 30°-0s lejtét és erre 3 kg tomeg testet helyeziink, amely lecstiszik
a lejtén. A lejtd az asztalon nem csiszik el.

Mekkora fiiggéleges eré nyomja az asztal lapjat a test cstiszdsa kozben?

a) Ha a sarlodastdl eltekintiink? (72,5 N)
b) Ha a strloddsi egyiitthat6 0,27 (75,09 N)
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@ A kettGs lejtd oldalain levé 5-5 kg tomegi testeket a csigan
atvetett fonal végeire erdsitettitk. A stirlédds elhanyagolhat6.
a) Mekkora gyorsuldssal mozognak a testek? (1,83 m/s?%)
b) Mekkora és milyen irdnyid erd terheli a csiga tengelyét?
(48,29 N; a lejté lapjaival
45°-0s szoget zar be)

@A 8 kg tomegi, 30°-os hajlisszogl ékre 2 kg tomeg( testet
elyeziink. Az ék vizszintes gyorsitasaval elérjiik azt, hogy a test az
¢ékhez képest nyugalomban marad. A strloddsok elhanyagolhat6ak. .
a) Mekkora az ékre haté vizszintes erg? (57,7N) ——=
b) Mekkora erd hat az ék és a test kozott? (23,09 N) M <
¢) Mekkora a talaj és az €k kozott hatd erd? (100 N)

*402. Egy rajztiblin egy konyv fekszik.

a) A rajztdbla egyik szélét lassan emelve, 30°-0s hajlisszog esetén a konyv éppen csiszni kezd.
Mekkora a stirlddasi egyiitthatd, ha a csiszdsi és tapaddsi stirloddsi egyttthatot egyenlének tekint-
hetjik? (0,577)
b) Mekkora a lecstisz6 konyv gyorsuldsa a tibla 60°-0s helyzetében? (5,77 m/s?)
¢) Mekkora legkisebb vizszintes gyorsuldssal kellene a 60°-os hajldsszogd tablat elSre tolni, hogy
a konyv ne cstisszon meg? (5,77 m/s%)

*403. 2 kg tomeg( és 60°-0s hajlasszogi lejtot rogzitiink egy siilytalannak tekinthetd mérlegesésze
aljahoz. A lejtd tetejére helyeziink egy 0,8 kg tomegi testet, majd elengedjiik. A testa lejtdn sirlodds
nélkil csidszik.
Mekkora fiiggSleges ervel nyomja a lejtd, a mérlegesészét a test lecstszasa kozben? (22 N)
*404. 30°-0s hajldsszog( 4 kg tdmeg( lejtd vizszintes sikon stirléddsmentesen mozoghat. A lejtére
1 kg tomegi testet helyeziink, amely a lejtén sirléddsmentesen csdiszhat.
Mekkora gyorsuldssal mozog a lejté mikozben a test lecsdszik rajta? (1,01 m/s?)

*405. Hatdrozzuk meg az dbran lathat6 m, és m, tomeg testek

gyorsuldsit és az egyensily feltételét! (A lejtd rogzitve van).

a) Ha a sirlodastol eltekintiink!

. mg2
_ my gsina - myg -
( a= W, ha my lefelé gyorsul)
b) Ha az m, tomeg( test és a lejtd kozott a sirl6ddsi egyiitthaté p! 2
_ mpg -myg sin o - um; g cos o ,
(ﬂ = my v , ha m,felfelé gyorsul,

egyensiilyban a = 0)

06¢ Az dbran lithaté elrendezésben a csigik és a kotél tomege
elhanyagolhaté. m,=2 kg, m,=3,5 kg.
Mekkora az egyes testek gyorsuldsa és az egyes kotéldarabokat
feszit§ er6? (0,86 m/s?; 0,43 m/s% 18,28 N; 36,56 N)

Wz
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407. Mekkora a rendszer gyorsuldsa és a kotelekben hat6 erd, ha
a kotelek silyatol és a sirlodastol eltekintiink?
(1,25 m/s% 33,75 N; 43,75 N)

408. Mekkora az dbrin lithaté rendszer gyorsuldsa és a kotélben
haté erd, ha a kotél tomegétdl eltekintiink, a testek pontszertck és
0,2 a strlodasi egyiitthat6? (4 m/s% 60 N; 18 N)

@yﬂau’lrozzuk meg az dbrén lathato rendszer gyorsuldsit és a

Gtelerdket! A stirlédds elhanyagolhato.

(a =g l'ssi&; Ky=mg _1.:%; K;=mg _2_+_§51|_1_a )

TN
C{'l‘(()) Mekkora dllandé F erével kell tolni az dbrdn lithaté m
smiegd kocsit, ha a csiga és a kotél tomege elhanyagolhato, és el o)
akarjuk érni, hogy az m, és m, tomegi testek a kocsihoz viszonyit- _F m (lJ
my
my

ma

va ne mozogjanak? F=g

+m +
(m1 m, m)) Lo}

*411. All6 csigin dtvetett fonal végein 10 kg és 12 kg tomeg(

testek [6gnak. A csiganal 16v8 10 kg tomegi testen egy rid fekszik.

A 12 kg tomeg( testet elengedve a testek elindulnak. Mozgas koz-

ben a 12 kg-os test lebillenti a rudat a 10 kg-os testr6l. my

Mennyi legyen a rid tomege, hogy a 12 kg-os test éppen a csigahoz 10kg
érkezzen fel? (4,4 kg) ma| T2kg

12. Munka, teljesitmény

¢ 412. Egy ladit hizunk vizszintesen dllando sebességgel. A sirloddsi erd 250 N. Milyen messze
\_tudjuk elhizni 107 kWh munkéval? (14,4 m)

@ekkora itlagos teljesitménnyel lehet egy 1000 kg tomegl személyautot 10 s alatt 4ll6
i

E: km 2 -
2m ?
elyzetbdl 100 = scbességre gyorsitani? (38,58 kW)
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™~
@)Hﬁny watt teljesitményd a mozdony, ha 2-10° N erével 54 % sebességgel vontatja a
szerelvényt? (3 MW)

"415. Mekkora a stirlodsi egyiitthaté, ha vizszintes talajon 16 kg tomegi ladat 50 W teljesitmény-

£ 1 > 2 5
A N 1
nyel tudunk 2,5 S dllandé sebességgel huzni? (0,125)

416. Mikor végziink nagyobb emelési munkdt, ha egy vodor szenet két emelet magasra visziink
fel, vagy ha két vodor szenet egy emelet magasra? Az emeletek egyenlé magasak, mindkét vodor
szén tomege egyenld.

(W, > W, tobb munkat végziink, ha egy vodor szenet visziink két emelet magasra.)

417. A 80 kg tomeg( szank6t vizszintes, havas dton 50 W teljesitménnyel 14,4 % sebességgel

vizszintes kotéllel vontatjuk.

Mekkora a vonderd? (12,5N)
Meckkora a strldasi tényezs? (0,015)

418. Lgy vasiiti kocsi 54 E}?—] allando sebességli vontatdsahoz vizszintes palydn 12 kW teljesitmény

szilikséges.
Mekkora a vonoerG? (800 N)
Mekkora a menetellendllasi tényezd, ha a kocsi tomege 1000 kg? (0,08)

419. Egy 20 g tomegii goly6 400 % sebességgel faba csapodva azon dthalad. Ekdzben sebessége

100 %xa csokken. Mekkora munkat végzett a fékezd erd?

(-1500])
420. Villamos mozdony teljesitménye 2160 kW. 72 L(I’—:l sebesség esetén mekkora erdt fejt ki a
szerelvényt hiizé motor? (108 000 N)

Mi mindenre forditédhat a mozdony erdkifejtése?

421. A2 ttomeg( kocsi 4116 helyzetb6l indulva 50 m-es tton dlland6 gyorsuldssal mozog. A kocsi
felgyorsitasihoz szitkséges munka 100 kJ.

a) Mekkora a kocsira hato erdk ereddje? (2000 N)
b) Mennyi ideig tartott a gyorsitds? (10 s)

422. 50 kg tomeg lidat hizunk vizszintes talajon a talajjal parhuzamos erével, 60 m tdton, p = 0,3.
Mekkora munkat végziink? (9000 ))

423. Vizszintes talajon 10 kg-os testet dlland6 sebességgel akarunk hizni.
Mekkora hizéeré sziikséges, ha 0,2 a surlodasi tényezd? (20N)
Mennyi hd fejlodik 200 m-es vontatas folyaman? (4000 J)
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424, Vizszintes palydn 400 N silyd terhet 3 % sebességgel, a palydval parhuzanos dllandé erével

vontatunk. A siirlédési egyitthat 0,2.
Mekkora erd szikséges a vontatdshoz? (80N)
Mekkora a vonderd teljesitménye? (240 W)

425, Kézikoesi vonéridja a vizszintessel 30°-os szoget zdr be. A vonérudat 120 N erével hizza

egy ember.
Mekkora az eré munkdja, mikozben a kocsi 10 m-t halad elére? (1039,2))

426. 80 kg tomeg( testet 15 m magasra emeliink egyenletesen.
Mekkora az emelSeré munkaja? (12 000))
Mekkora a nehézségi eré munkdja? (-12 000))

427. Mekkora munkat végzink, ha egy 10 kg tdmeg, 2 m hosszi redényt felhdzunk? (100 J)

428. 10 m mély kiitb6l méterenként 10 N silyd linccal vizet hizunk fel. A vodor silya vizzel

egyiitt 120 N.
Mekkora munka 4rdn tudunk egy vodor vizet felhizni? (1700))

429, Mennyivel nydlt meg az eréméré rugdja, ha a mutat6ja a 40 N-os skilaponton 4ll és nydjtds
kozben 1,6 ] munkat végeztiink? (8 cm)

430. 250 kg tomegi testet 8000 J munkdval 5 m hosszi Gton hiztunk fel a lejidn. Mekkora a
lejt hajlsszoge, ha a strlodastol eltekintiink? (39,79°)

431. Egy szillitészalag a vizszintessel 30°-0s szoget zdr be. A szalag alkotta lejtd hossza 12 m, a
szalag dlland6 sebessége 0,8 % A teher a szalagon nem csiszik meg.

Mekkora a munkavégzés, ha a szalag 60 kg tomegii terhet szillit fel? (36007])
Mekkora a hasznos teljesitmény? (240 W)

432. Egy motor hatdsfoka 90%. Osszes teljesitménye 15 kW. Fél 6ra alatt milyen magasra emel
200 t terhet? (12,15 m)

433. 1,5 t terhet emeliink 0,5 n_; illandé gyorsulassal.
s
Mekkora az elsé 4 s alatt végzett munka? (63 000))

434, Mekkora munkavégzéssel jir vizszintes talajon, ha p=0,3 egy 4 kg tomegf test felgyorsitisa

3 % sebességre 2 m iton? (42))
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435. 50 kg tomeg( testet vizszintes talajon 100 N vizszintes erével kezdiink el hdzni. Mekkora

munkdt végziink 15 s alatt, ha 0,1 a csdszasi sirléddsi egyiitthats? (11 250))
Mekkora a pillanatnyi teljesitmény a 15. s végén? (1500 W)
Mekkora az atlagos teljesitmény a gyorsitas alatt? (750 W)
Mekkora a gyorsitds hatdsfoka? (50%)

436. 9200 N siilyd gépkocsi induldskor 15 s-ig 1,2 % allandé gyorsuldssal mozog.
s

Mekkora a gyorsitdsi munka?
Mekkora a motor munkdja és teljesitménye, ha 0,02 a sirloddsi egyiitthat6?
(173 880 J; 11 592 W)

(149 040 J)

437. 10 kg tomeg( testre 150 N dllandé erd hat fiigglegesen felfelé.

Mekkora munkdt végez ez az erd, ha 22,5 m magasra emeli fel a testet? (3375))
Mekkora az 4tlagos teljesitmény az emelés sorin? (1125 W)
Mekkora az emelés hatdsfoka? (66,66%)
Mekkora a pillanatnyi teljesitmény 22,5 m magasan? (2250 W)
438. Felfelé mutaté, 150 N 4llandé erd hat egy 10 kg tomeg testre.

a) Mekkora munkdt végez az erd, ha 20 m magasra emeli a testet? (3000))
b) Mekkora az erd 4tlagos teljesitménye? (1063,8 W)
¢) Mekkora az erd pillanatnyi teljesitménye 20 m magasan? (2115 W)

439. 0,2 kg tomegii 12 literes vodorben 4 m mély kiitbol vizet htzunk fel.

Mekkora a hatdsfok? (98,3%)
Mekkora a végzett munka, ha a vodor olyan ldncon fiigg, amelynek tomege méterenként 1 kg?
(568))

440. A 20 gos 1800 kTm vizszintes sebességl 1ovedék fiba ttkozik és 3 cm Gt megtétele Gtdn

megall.

a) Mekkora munkat végzett a 16vedék? (2500))
b) Mennyi id§ alatt 4ll meg a fiban? (1,2-10%5)
c) Mekkora és milyen irdnyd az 5 kg-os puska sebessége a kilovés utdn? (2 m/s)

441. 15 kg tomeg testet hiznak fel 20°-os lejtére a lejt6vel parhuzamos erével, 60 m hosszd
tton, dllandé sebességgel, p = 0,2.
Mekkora munkdt végez a hizéer6 a testen? (4769,6))

442. Mckkora hajlisszog( lejt esetén lesz a stirlodasi er6 ellenében végzett munka éppen egyenls
az emelési munkaval? (p=1tg o)

443. Mekkora munkit végzink, ha a 30°-0s hajldsszogl, 5 m magassagi sirlédasmentes lejtén
vizszintes erével, egyenletesen a lejtd tetejére juttatunk egy 10 kg tomeg testet? (500))
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444. Két asztal 4ll szorosan egymds mellett, amint azt az dbra -—
mutatja. Az asztallapok kilonbozé anyaggal vannak burkolva, a L ==
csomag &s az asztallapok kozotti stirloddsi egyutthatok kilonbozs- — 17—
ek. m=20 kg, p=0,1, u,=04, /=0,5m.

Mennyi munkdt végziink amig az egyik asztalon levé homogén
anyageloszldsi csomagot a masikra egyenletesen athtzzuk? 25))

445. A 200 kg tomegi testet egy emeldberendezés 5 s alatt 8 m magasra emeli. Az tt elsd felében

a mozgis egyenletesen gyorsuld, a mdsodik felében egyenletesen lassuld. A kezdGsebesség zérus.

Hatdrozzuk meg és dbrazoljuk:

a) A sebesség nagysagat az id¢ fiiggvényében!

b) Az emelGerd nagysagat az id6 figgvényében!

¢) Az emeléshez sziikséges teljesitményt az id6 fiiggvényében!
(Pt max = 7219 W; Py s = 5580 W)

(Vmax = 3,2 m/s)
(F, = 2256 N; F = 1744 N)

*446. Egy oszlopot az dbra szerint 10°-0s ékkel emeliink. A str-
lodast csak az ¢k és a talaj kozott vesszik figyelembe, itt a stirloddsi
egyiitthat6 0,2. Az ék tomegétdl tekintsink el.

a) Az oszlop egyenletes emeléséhez az ékre 1000 N nagysagu,

vizszintes erével kell hatni. = F
Mekkora az oszlop tomege? (265,7 kg)

b) Mekkora a munkavégzésiink hatasfoka az oszlop emelése kozben? (46,8%)
c) Mekkora vizszintes erd sziikséges az oszlop egyenletes siillyesztéséhez? (62,97 N)

447. 25™-0s hajlisszogi lejtds talajon 12 m hosszi 60 kg-os gerenda fekszik. Mekkora a

gerenddnak a talajra kifejtett eré nyomoosszetevoije? (543,78 N)
Mekkora fliggéleges iranya erével lehet az alsd végénél fogva vizszintesen tartani?
(300 N)
Mennyi munkat végziink kozben? (1521,4))
Fnd

*448. Tigy 4 kg tomegi testre valtoz6 nagysagi er6 hat az elmozdulds
irdnyaban. Az erd valtozasat a grafikon mutatja az Gt figgvényében.
a) Milyen mozgdst végez a test 0 m és 4 m, 8 m és 12 m, 12 m és
14 m kozott?

.

|
1
|
t
!
|
I

0...4 m egyenesvonald egyenletesen gyorsulo; 2t ‘
4..8 m egyenletesen valtozo gyorsuldsi; b -
8..12 m egyenletesen gyorsulo; 246810121416 s,m
12..14 m egyenesvonali egyenletes.
b) Mekkora a legnagyobb gyorsuldsa a mozgds sorin? 1,5 m/s%)
¢) Mekkora a sebessége 12 m 1t befutdskor, ha a kezddsebessége 0 volt? (4,899 m/s)

449. 500 Frért fit akarunk fdrészelni villamos motorral hajtott fiirészgéppel. Mennyi ideig
dolgozhatunk a géppel, ha az a firészelés kozben dtlagosan 1500 W, tiresjaratban 75 W teljesit-
ménnyel dolgozik és az id§ 20%-at a ;munkadarabok” cseréjére forditjuk? 1 kWh ara 6 Ft, a gép
bérleti dija éranként 20 Ft. (18,32 h)
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450. Ingaériban a 0,5 kg-os teher naponta 80 cm-t siillyed.

Mekkora a teljesitménye és mennyi munkdt végez 100 év alatt? (4,63 - 1075 W; 1,46 - 10 J)

Mennyi id6 alatt végzi el az ilyen nagysdgd munkit az 1,18 ‘10%w teljesitményd mozdony?
(0,12 s)

451. Egy 15 kg tomegi szinké 8 m magasbél csiszik le a lejtén és vizszintes sikra érve valahol

megdll.

Mekkora munkaval lehet ezt a szdnkét a kiinduldsi helyzetébe visszahdzni, ha mindkét felileten

a strlodasi egyitthaté ugyanakkora? (2400))

13. Energia

452. Vizszintes talajon cstisz6 12 kg tomegi lida mozgdsi energidja a megfigyelés kezdetekor
408 ]. A lida és a talaj kozotti sirléddsi egyiitthatd 0,2.

a) Mekkora it megtétele utdn 4ll meg a lada? (17 m)
b) Hatdrozzuk meg a lida gyorsuldsit! (2 m/s%)

453. Egy 220 V-0s egyendrami villamos motor az 1,2 t-4s liftet 0,5 min alatt 15 m magasra emeli
fel.

Mekkora a motor leadott atlagteljesitménye, ha hatisfoka 90%? (6666,66 W)
Mekkora az enrgiafogyasztis egyszeri felemelésnél? (1,8-10%))

454. Egy 5 kg tomegd 16vedék 1,5 m hosszii csovon dtfutva egyenletes gyorsuldssal 400 %

sebességre tett szert.
a) Mekkora a mozgisi energidja a csg elhagyisa pillanatiban? (4-10%))
b) Mekkora a ra haté erd a cs6 belsejében? (2,66 - 105 N)

455. Vizszintes sikon fekvé 5 kg tomegd testet 5 s alatt gyorsitottunk fel dllandé gyorsuldssal
km p
36 7 Sebességre.

Mekkora munkat végeztink? (250))
Mekkora a teljesitmény? (50 W)
Mekkora a gyorsulds és az elmozdulds? (2 m/s% 25 m)

456. 12 kg tomegii testet 24 N er§ gyorsit 8 s-ig, egyenes vonald pilyin, ahol a sirlodds

elhanyagolhat6.

Mekkora a gyorsulds? (2 m/s?%)
Mekkora lesz a mozgdsi energia a gyorsitds végén, ha 8 % a kezd@sebesség? (3456))
Hanyszorosdra valtozott a mozgasi energia a gyorsitds kozben? (9-szeresére)
457. 1200 kg tomeg( testet 2400 N erd gyorsit egyenes vonald palydn 8 s-ig.

a) Mekkora a gyorsulds? (2 m/s%)
b) Mekkora a végsebesség, ha a kezd@sebesség nulla volt? (16 m/s)

¢) Mekkora a mozgsi energia a gyorsulds végén? (1,53-10%))
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458. Mekkora utat tesz meg vizszintes talajon, ahol p= 0,25, a 8 — sebességgel ellokott test?
8 ) 88!
(12,8 m)

459, Mekkora a test sebessége 3 m it megtétele utin, ha 8 % sebességgel inditjuk el, és 0,25 a

strlodasi egyiitthat6? (7 m/s)
460. Egy 5 kg tomeg( goly6t 12 m magasrél leejtink.

a) Mennyi a sebessége 0,5 masodpercnyi esés utdn? (5 m/s)
b) Milyen magassigban lesz a golyé mozgisi energidja 450 J? (3 m)

461. Ferdén eldobott 0,5 kg tdmegl k6 kezdeti mozgdsi energidja 87 J. A k6 30 m messze esik
le a vizszintes talajra.
Milyen szég alatt hajitottuk el? A légellenallastdl eltekinthetiink. (=30°)

462. Egy 2000 kg tomeg(, vizszintes egyenes plyin mozg6 kocsit 1000 N nagysagi vizszintes,

a sebességgel ellentétes irdnyid dllandé er lassit.

a) Mekkora volt a lassitds kezdetekor a kocsi sebessége, ha a kocsi 100 m it befutdsa utin megall?
(10 m/s)

b) Mennyit csokkent a kocsi mozgdsi energidja a lassitds elsé méterén? (1000))

463. Hatirozzuk meg, hogy mekkora magassdgban lesz egy 8 % kezdGsebességgel feldobott k6
helyzeti és mozgdsi energidja egyenl6 nagysigi! (1,6 m)

464. 20 N silyd test 45 m magasbol szabadon esik. Mekkora a test sebessége és mozgdsi energidja
a foldre érés pillanatiban? (30 m/s; 900 J)

465. 84 ] mozgisi energidval érkezé labda rugalmasan, eredeti sebességével pattan vissza a faltol.
A labda és a fal kozott allandd, 200 N erd hat.
Mekkora tton fékezédott le a labda az Gitkozés elsd szakaszdban? (42 cm)

466. 0,1 kg tomegi labda vizszintes lapra ejtve ind{tdsi magassdginak csak hiromnegyed részéig

ugrik vissza. Milyen magasrol kell leejteniink a labdat, hogy a mechanikai energiaveszteség az elsé

visszapattands folyamin legaldbb 0,5 J legyen? (2m)
ciiz s o 5 s cn g M

467. All6 helyzetbdl induld gépkocsi tomege 800 kg, gyorsuldsa 3 ?

a) Mekkora a sebessége a 6. s végén? (18 m/s)

b) Meanyi a mozgisi energia viltozdsa a 6. s-ban? (39600])

468. Vizszintes talajon 3 kg tomeg( test 5 1:— kezddsebességgel indul.

a) Mekkora a test mozgasi energidja induldskor? (375D
b) Mekkora it megtétele utdn dll meg a test, ha 0,4 a sirlédisi tényezd? (3,125 m)
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469. Egy test sebessége 8 M 1613 D ora csokkent. Hény szazalékkal csokkent a mozgasi
S s (85.9%)
b

energidja?

470. riiggdlegesen lefelé hajitunk 3 m magassigbél egy labdat, amely a f61drél 5 m magassagba
pattan vissza. Mekkora sebességgel dobtuk le a labdat, ha a kozegellendllastol eltekintiink és az
itkozésnél a mechanikai energia 10%-a vész el? (7,14 m/s)

471. Egy vasgoly6, amelynek fajlagos hékapacitdsa 464,7 kg ] T 4 m magasb6l puha homokba

esik és 50 cm mélyen belefirodik.
a) Mekkora a goly6 gyorsuldsa a homokban, ha feltételezziik, hogy a gyorsulds alland6?

(80 m/s%)
b) Hany fokkal lesz melegebb a golyd, ha feltételezziik, hogy a teljes mechanikai energidjinak a
fele forditodik a goly6 melegitésére? (0,048 °C)

472. Tjtéernyds kiugrik egy 2000 m magasban sz4ll6 repilégépbdl. A gép vizszintes sebessége
100 % Az ejtdernyds sebessége a foldetéréskor 5 % tomege ejtéernydvel egyiitt 100 kg.

Mennyi munkat végzett a kozegellenallas? (-2,5 - 108 )

473. A vizszintessel 20°-0s szoget bezaré lejton 2 % alland6 sebességgel cstiszik lefelé egy lada.

Egy adott helytdl kezdve a lejtd felilete érdesebbé valik. Ezen a szakaszon a ldda 3 m utat tesz
meg a megallasig.

a) Mekkora a strlodasi egyiitthaté a palya fels6 szakaszan? (0,36)
b) Mekkora a siirlodasi egytitthat6 a palya also szakaszan? (0,434)

474. Bgy 0,2 t tomeg( laddt vizszintes talajon, dlland6 sebességgel vontatunk. A hizderd irinya
megegyezik a sebesség irnydval. A vontatishoz 1,2 kW teljesitmény sziikséges. A lida mozgdsi
energidja 400 J.

Mekkora a lada sebessége? (2 m/s)
Mekkora a ldda és a talaj kozotti sirlédasi tényez6? (0,3)

475. Surlédasmentes, 30°-0s lejtd aljara 10 kg tomeg( testet helyeziink. A testet alland6 nagysagy,

alejtével parhuzamos erével hizunk fel a lejtén. A hizéerd nagysdga akkora, hogy a test mozgdsi

energidja minden pillanatban a helyzeti energia névekedésének felével egyezik meg.

a) Mekkora a test sebessége akkor amikor induldsi helyzetéhez képest 5 m-rel magasabban van?
(7,07 m/s)

b) Mekkora a hizoerd? (75 N)

476. Vizszintes egyenes pdlyin egyenletesen gyorsulé 1200 kg tomeg( jarmii sebessége 1 min
alatt a haromszorosdra né, mikozben 600 m utat tesz meg.

a) Mekkora volt a kezdeti sebessége? (5 m/s)
b) Mekkora a mozgasi energidjanak megvaltozasa? (1,2-10%))
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477. Vizszintes asztallapon meglokott konyv dlland lassuldssal mozog. KezdSsebessége 24 cm-es
cstiszds utdn csokken a felére.

a) Hanyad részére csokken a mozgisi energidja ezalatt? (1/4-re)
b) Mekkora utat tesz még meg a megalldsig? (0,08 m)

478. Egy szinkdpilya 15°-os hajldsszogi lejtd. A szankon G16 ember és a szdnké egyittes tomege
80 kg. A cstiszdsi strloddsi egyutthatd 0,05. A légellendllds a sebesség négyzetével ardnyos és

1 sebességnél 0,2 N értékd,

a) Mekkora a szankéra hatd cstiszdsi sirlédasi erd? (38,636 N)
b) Mekkora sebességre gyorsul fel a szinké? (29 m/s)
¢) Mennyi ekkor a mechanikai energiaveszteség 1 s alatt? (6004 ))
479. Fiiggblegesen lefelé hajitunk 5 1;1— kezddsebességgel egy kovet.

a) Mennyi id§ mdlva lesz kétszeres a mozgdsi energidja? (0,207 s)
b) Mekkora utat tesz meg kozben a k6? (1,25 m)

480. Fiiggdlegesen felltt 1,6 kg tomegi lovedék mozgisi energidja 100 m magassigban 2 - 10°].
Mennyit fog még emelkedni? (125 m)
Mekkora sebességgel 16tték ki? (67,08 m/s)

481. Egy 15°-0s lejtésti, 50 m hosszi lejtén strlodds nélkil fut le egy 500 kg tomegt kocsi.
a) Mekkora a sebesség a lejtd aljdn, ha 4ll6 helyzetbl indul a kocsi? (16,08 m/s)
b) Mekkora a lejts aljan a kocsi mozgdsi energidja? (6,47 - 1047)

482. Egy 45 cm magas, 30°-0s hajlasszogi lejtdrdl siirlodds nélkil csiszik le egy test.
a) Mekkora sebességgel érkezik a lejtd aljara? (3 m/s)
b) Mennyi ideig csiszott a test a lejién? 0,6 5)

483. 3,6 m hosszi fondlon 100 g tdmeg( test fiigg. A testet kitéritjiik dgy, hogy a fiigglegessel
60°-0s szoget zdr be. Ha a testet elengedjiik, mekkora sebességgel halad 4t a fiiggSleges helyzeten?
(6 m/s)

484. Lejtn a strlédisi egyiitthat p. Mekkora kezdGsebességgel kell az o hajlisszogd h magas-
ségd lejtd tetejérdl a testet lefelé inditani ahhoz, hogy a test ugyanakkora sebességgel érjen a lejtd

aljira mintha az utat kezdGsebesség nélkil, sirléddsmentesen tette volna meg? 2
4

(%=,/jmg_ )
tga

485. Az 5 m magas 45°-0s hajlisszog( lejts tetejére cgy téglatestet helyeziink. A téglatest cstszni
kezd és a lejt6 aljdn a mozgdsi energidja a helyzeti energia megviltozdsinak felével egyenld.

a) Mekkora a téglatest sebessége a lejt6 aljdn? (7,05 m/s)
b) Mekkora a siirlédési egyiitthatd a téglatest és a lejtd kozott? (0,5)

486. Egy 30°-0s, 2,8 m hossz( lejt6 tetejérdl a lejtével parhuzamos 6 % kezdGsebességgel lefelé

inditunk egy testet.
Mennyi id§ milva ér a lejtd aljdra? A sirlédastol eltekinthetink. (0,4 s)
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487. Egy 8000 N stilyd gépkocsi 1 m magas, 10 m hosszi lejtés titon gordiil le kikapesolt motorral.
A sebessége a lejt6 aljan 4 % '

Mekkora a strloddsi munka és a menetellenalldsi tényez6? (1600 J; 0,02)

488. Mekkora sebességgel ér a lejt6 aljira az o hajlasszog( lejtén, 2 magassagbdl lecsiszo test,

a) ha =07 (@)

b) ha > 07 § ey

489. Egy vizszintes asztallapon strloddsi egyttthatoin 0,4. Az asztalon az asztal szélétél 1,5 m
oo 11 N ’ i o
tavolsagra, 1= 5 = Vizszintes iranyt sebességgel elinditunk egy m tomegi testet az asztal széle felé.

a) Mekkora sebességgel hagyija el a test az asztal szélét? (3,6 m/s)
b) Mekkora sebességgel érkezik a test a 2 = 0,5 m-rel mélyebben fekvé padlora? (4,79 m/s)

*490. A 30°-0s hajldsszogt lejtdn 3 kg tomeg( test van, egy
e op N 3 o 5
B =80 rugédllandéji rugéhoz erdsitve. Kezdetben a testet

ugy tartjuk, hogy a rugé erémentes legyen, azutdn hirtelen elen-

gedjik. A sirlodas igen kicsiny. D

a) Milyen mélyen megy le a test a lejtén? (0,375 m) o

b) Hol 4ll meg a test, ha végil is az igen csekély strlodas megllitja? ’ %
(0,187 m)

491. Egy 20 kg tomegi ladat 30°-os lejtdn, 5,4 B}? dlland6 sebességgel, 0,2 kW teljesitménnyel,
1 percig huzunk felfelé.

a) Mennyivel novekszik a lida helyzeti energidja? (9000))
b) Mekkora a strlodasi egyiitthato? (0,192)

4972, Az dbrin lithat6 elrendezésben m,=4 kg, m,=1,5 kg, 0=30°,

a kotél és a csiga tomegétdl eltekinthetiink. Az 7, tdmegd test my
strlédas nélkil mozoghat a lejtén.

Mekkora lesz a testek sebessége 2 m 1t befutdsa utan, ha nyuga-

lombdl indultak? (1,9 m/s) a

mz

493. Egy 7 m magas, 16°-0s hajldsszogt lejté tetejérdl 8 % sebességgel lefelé elinditunk egy kis
téglatestet. A surloddsi egytitthato 0,2.

a) Mekkora sebességgel érkezik a lejt6 aljdra a test? (10,31 m/s)
b) Mennyi id6 alatt cstszik a test végig a lejtén? (2,77 s)

494. Fgy 500 kg tomegii colopverd kalapdcs 1 m magasrdl esik a colopre.
Mekkora a nehézségi eré munkdja a colop mozgdsi ideje alatt? (263 )
Mennyire nyomédik be a ¢6l6p a foldbe, ha 10° N a féld ellendlléereje? (5,26 cm)
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*495. 100 m magasrél leess 6 kg-os tdrgy 4itori magit egy olyan 5 cm vastag rugalmatlan ellendlld
rétegen, amelynek kozepes ellendllé ereje 4 - 10% N. Azutdn a tirgy még 100 m-t esik.
Mennyi a végsebessége? (57,4 m/s)

496. Figgtleges helyzetben alitimasztott 20 % direkcids ereji sdlytalannak tekinthetd rugora,

annak szabad végétdl mért 1,8 m magassigbdl, 0,4 kg tomeg( testet ejtiink.
Mekkora v, kezdGsebességgel kell a testet elinditanunk, hogy a rugé 20 cm-rel dsszenyomdd;jék?
(12,64 m/s)

*497. Az dbra egy terheletleniil 20 cm hossz( rugd dssze-
nyomasahoz szlikséges erd és a rugdhossz dsszefliggését mu-
tatja.

a) Hiny cm-rel kell a figgéleges rugdt dsszenyomni ahhoz,
hogy a rugéra helyezett 0,2 kg tdmeg(i golyd a rugd aljitol
szamitva 0,4 m magasra jusson? (5 cm) )
b) Mekkora sebességgel érkezik a golyo a 0,4 m magassigra, | 20 420 60 FN
ha a rugd osszenyomasat megkétszerezzik? (3,74 m/s)

498. 500 -ISE sebességli puskagolyd 5 cm mélyen hatol a fiba. Mekkora volt a sebessége 2 cm-es

mélységben? A fa fékezGereje dllandg. (387,2 m/s)
499. Egy 0,05 kg tomeg(i test két, kezdetben nyujtatlan 0,205 % By
rugéhoz kapcsolodik. A testet 5 cm-rel balra huzzuk, e m

majd elengedjiik. Strlodas nincs.
a) Mennyi munkat végez a jobb és a bal oldali rugd, mialatt a test kitérése —5 ¢cm-rél
+2 cmere valtozik? (5,25 « 107%)) (1,05« 1073))

b) Mennyi a test sebessége a +2 cm-es kitérés esetén? (0,25 m/s)
500. Vizszintes asztallapra helyezett 10 kg tomeg( testhez csigin [

itvetett fonal végére figgesztett 5 kg tomeg( testet kotink. Kez- i
detben az m, tomegd test 3 m tivolsigra 4ll a csigdtdl, az m, =

tomeg( test pedig 1,2 m magasan van a talaj felett. Az asztallap és = 7777777777777

a rajta 164 test kozott a sirlédasi egyiitthaté 0,3.

a) Mekkora sebességgel ér a fonal végén fiiggd test a talajra? (1,78 m/s)
b) A csigatol milyen tivolsigban 4ll meg az 7, tomegi test? (1,27 m)

501. Az 4brdn lithaté tomor hengerek sugara 0,4 m, tomegik
egyenként 50 kg, a heveder a hengereken nem cstiszik meg.

a) Mekkora lesz a hevederre akasztott 14 kg tomeg( test sebessége
4,375 m it megtétele utin? (4,375 m/s)
b) Mennyi id§ alatt éri el ezt a sebességet? (2s)
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502. Csigin dtvetett fonal egyik végén 0,1 kg-os, a masik végén
0,2 kg-os test van. Mig a kisebb tomeget a fo6ldon tartjuk, a nagyob-
bik tomeg 30 cm magasan van a talaj felett.

a) Mekkora a kisebb tomeg mozgasi energidjinak legnagyobb ér-

téke, ha elengedjiik? 0,1)) 02 k
b) Milyen magasra emelkedik a kisebbik tdmeg miutdn elenged;jik? e xe
(0,4 m) £
¢) Abrizoljuk a 0,1 kg-os test sebességét az titja fiiggvényében, az =
indulistdl a legnagyobb mozgisi energidjinak eléréséig! = 0.1 kg
(v=+2as)

*503. Az 1 m hosszi, egyenletes tdmegeloszlasi kotelet a vazlat ﬁﬂ rx
szerint az asztalra helyezziik, olyan x, hosszisigi lelogs résszel, | | il °
hogy a kotél éppen a lecsiiszds hatdrhelyzetében legyen. Az asztal : !

és a kotél kozott a sirlédasi egyitthato 0,2. A kotél teljesen

hajlékony.

a) Mekkora az x,, kotélhossz? (0,166 m)
b) Ha a kotél az el6z8 helyzetbdl lecstszik, mekkora lesz a sebesége az asztal elhagydsinak
pillanatdban? (2,88 m/s)

Tételezziik fel, hogy ekkor a kotél teljes hosszaban fiiggSleges helyzetd és a sebessége is fiiggdleges.

504. Egy 30°-0s lejtén kezdGsebesség nélkiil kezd cstszni egy test. A lejt felss /, hosszisigd
szakaszdn a sirl6dasi egyiitthat6 0,2, az ehhez csatlakoz6 Z, hosszi szakaszon 0,6.
I, és I, milyen ardnyandl 4ll meg a test a lejtén? (0,06)

505. Egy rigora 0,3 kg tomeg testet akasztva a rugé hossza 44 cm lesz. Ha 0,45 kg tomeg( testet

akasztunk a rugéra, a hossza 54 cm lesz.

a) Mekkora a rug6 terheletlen hossza és a rugéalland6? (24 c¢m; 0,15 N/em)

b) Hanyszor nagyobb a rugéban tarolt rugalmas energia a misodik esetben, mint az elsGben?
(2,25)

506. Egy rugé nyugalmi hossza 0,8 m, rugéillandéja 25 % * A rugd

als6 végére a foldon fekvd 1,5 kg tomeg testet erdsitettiink. A rug6 felsé
vegét figgblegesen a test felett tartjuk, 0,8 m magassigban. Ezutdn lassan
felemeljiik a rugd felsd végét 0,8 m-rél 1,7 m magassigba.

a) Szamitsuk ki az emelés sordn végzett munkat! (Ch)) f,
b) Abrizoljuk az emeléshez sziikséges erdt a felsd rugévég elmozdulisi- <
nak fiiggvényében!

¢) Abrizoljuk a rugalmas energidt az elmozdulds fiiggvényében! -

507. Vizzel toltott 20 em? térfogatd fecskendd bels keresztmetszete 4 cm?. A fecskendét fiiggs-
legesen felfelé irdnyitva és 100 g tomeg( dugattytjat dllandé sebességgel tolva, kinyomjuk beldle

a vizet. A viz 1 mm® keresztmetszeti nyilison 4t 2 % sebességgel tor a magasba. A sdrléddsi

energiaveszteségtdl tekintsink el!
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a) Mekkora sebességgel toljuk a dugattyit? (0,005 m/s)
b) Osszesen mennyi munkit végeztink? 9,5-10°2))
¢) Hatdrozzuk meg a dugattytra kifejtett erdt az idG fiiggvényében és dbrazoljuk!

#=2N-0023t)

*508. Vizszintes lapon levd, 6 kg tomegii 1dddhoz hosszd M
fonalat erdsitiink, és a csigin atvetett fonal végére 1,5 kg ' e i

b
tomegi testet akasztunk. A 1,5 kg tomeg( test fiiggsleges @
sikd 2 m sugari kérpalydn sarlodas nélkiil mozog. A lada és

az asztal kozott a sirlodasi egyiitthaté 0,2.

a) Mckkora gyorsuldssal indul a 1ida? (0,4 m/s?)
b) Mekkora a fondlerd az indulds pillanatiban? (14,4 N)
¢) Mekkora it megtétele utin 4ll meg a 1ida? (2,398 m)

509. Az A és B pontok kozott kotél 16g. A kotélre sirlodasmente-
sen mozgé csigival terhet akasztunk. A csigit az A pont alatt 5,2 m
mélyen a falhoz szoritva tartjuk, majd elengedjik.

a) A kiinduldsi helytél milyen mélyre keriil a csiga egyensilyi

helyzetben? (1,8 m)
b) Mennyi lesz a mozgés folyamdn a csiga legnagyobb sebessége?
(6 m/s)

510. Egyenesvonald pilyan 4lland6 gyorsuldssal mozgé test sebessége 2 min alatt a kezdeti értck
dtszorosére nétt. Ekdzben a test 216 m utat tett meg,.

a) Mennyi volt a test kezdGsebessége? (0,6 m/ §)
b) Mennyi volt a gyorsuldsa? (0,02 m/s%)

¢) Hinyszorosira valtozott a test mozgdsi energidja? (25-szorosére)

*511. Az 50 kg tomeg( test sirléddsmentesen mozoghat egy fig- o Am

gbleges riidon. A testet egy terheletlen llapotban 60 cm hosszi rugd w m

koti az dbra szerinti csuklohoz. A rugé vizszintes helyzetben 1 m ™,

hosszil.

a) Mekkora a rugédllandd, ha az egyensiilyi helyzetben o =30°? 3
(1805 N/m)

b) A testet felcsisztatjuk a ridon a rugd vizszintes helyzetéig, majd

elengedjiik. Mekkora sebességgel halad 4t a test a 30°-os helyzeten?
(2,49 m/s)

512. Egy M tomeg( testhez 1 m hosszii fonalat és nyugalmi hely-

zetben 1 m hosszii rugét kapcsolunk. A rugd és a fonal szabad végeit

azonos szinten, egymdstdl 2 m tivolsdgban rogzitjitk, majd a testet a 3"““”“’“‘@;7——“4

rugd nyijtatlan helyzetében elengedjiik. A test legnagyobb sillye- Zm

dési mélysége 0,5 m. A rugddllandé 175 %
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a) Mekkora gyorsuldssal kezdi mozgdsat az elengedelt test? (10 m/s?)
b) Mekkora a test tomege? (1 kg)
¢) Mekkora a test gyorsuldsa a legmélyebb pontban? (25,23 m/s?)

*513. Egy 5 m magasrol vizszintes talajra ejtett labda minden visszapattandskor elveszti uitkozés
eltti energidjanak 19%-dt. A kozegellendllds elhanyagolhatd, a labdat pontszertinek, az itkozést
pillanatszeriinek tekinthetjiik.

a) Milyen magasra ugrik fel a labda a masodik visszapattanas utan? (3,28 m)
b) Abrizoljuk a labda sebességét az elengedéstdl eltelt id6 fiiggvényében, egészen a harmadik
visszapattandsig! .

514. A lejtén levé 2 kg tomegi testet egy rugé koti ossze az O

ponttal. A rugd hossza terheletlen dllapotban 4 m és 14 N erével

nytjthaté meg 1 m-rel. A sirlédastél eltekintiink. A testet elenged- €

jiik a fels6 helyzetb6l. -

a) Mekkora gyorsuldssal indul el? (14,4 m/s?) %

b) Mennyi a test sebessége a lejtG kozepén? (9 m/s) Sim -

515. Egy 45°-os lejtd 4 pontja felett 5 cm magasbol leejtink egy
kis goly6t. A golyo 4-ban, majd B-ben teljesen rugalmasan iitkozik.

a) Mekkora sebességgel érkezik a goly6 A-ba? (1 m/s)
b) Mekkora sebességgel érkezik a golyé B-be? (2,23 m/s)
¢) Mekkora az AB tavolsig? (0,282 m)

516. 45°-0s hajlasszogd lejt6 sikjatol 1 m tavolsigrol acélgolyot ejtiink a lejtére, a goly6 a lejts
sikjaval rugalmasan atkozik.
Mennyi az elsé két pattandsi hely tavolsaga? (7,97 m)

*517. A 30°-0s hajlasszogii lejtSre helyezett €k és annak vizszintes
lapjan levé 0,1 kg tomegi kocka egyiitt gyorsulva mozog a lejtén [m]
lefelé. Indulds utdn 2 s-mal a kozos sebességiik 6,5 % .Ezen 2 s

alatt a lejtd altal az ékre hat6 surléddsi erd munkdja - 6,8 J.
a) Mekkora az ék tomege? (0,497 kg)
b) Mekkora a kockdra hat6 sirlodasi er6? (0,281 N)

518. 0,05 kg tomegi l6vedéket 150 % kezddsebességgel figgdlegesen felfelé I6nek ki.

Mekkora a [ovedék mozgdsi energidja és helyzeti energidja a kilovés pillanatdban, az azt kovetd
5 s milva és a palya tetSpontjan? (562,5 J; 0; 250 J; 312,5 J; 0; 562,5 J)
Milyen magasra emelkedik a [ovedék? (1125 m)
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14. Mozgasmennyiség (impulzus, lendilet)

519. 24 kg tomegd, 500 % sebességii dgyilovedéket 0,05 s alatt 4llit meg egy akadily. Mennyi
a fékezbers? (2,4-105N)
520. 1500 kg tdmegd gépkocsi sebessége 5 s alatt 12,6 kTm -re ndvekedett. Mennyivel gyarapodott

(5250 kg m/s)
(1050 N)

amozgdsmennyisége?
Mekkora a gépkocsira hat6 ered§ er6?

521. 50 g tomegi és 600 % sebességii 16vedék faba firédik. A fékezéerd 15 000 N.

Mekkora utat tesz meg a lovedék a fiban és mennyi ideig tartott a fékezés? (60 cm; 2 - 1073 s)

522. 2 dm élhossziisdgi 2,5 d_kg§ stirdségid kockdn mekkora sebességvéltozast hoz létre GO N erd
m

3 s alatt? (9 m/s)

523. Mekkora eré eredményez 9 dm? alapteriletii, 3 dm magas 2 Ekgg stirtiségli hasibon 5 s
m

m £ Al 2 0
alatt 10 = sebességvaltozast? (108 N)

Tl
@; Egy k6 mozgdsi energidja 216 J, impulzusa 72 Egs—m

Mekkora a ké sebessége és tomege? (6 m/s; 12 kg)

525. Gombfocijaték kozben a 2 g tomegd labda és az 1,2 dkg tomegd jitékos utkozik, és ezt
kovetden a labda keleti irinyban mozog 5 % sebességgel, a jatékos északra 0,5 % sebességgel.

Mekkora és milyen irdnyd a jatékosbdl és labddbdl 4ll6 rendszer impulzusa?
(11,66 - 1073 kg - m/s; 30,96°)

526. F‘\“gg()'lcgesen fellgtt 17 kg tomegl lovedék palydja legmagasabb pontjdn hirom darabra
szét tigy, hogy minden darab vizszintes sikban levd sebességgel kezd mozogni. Egy 4 kg
tdmeg( darab 150 % sebességgel északra, egy 8 kg tomegii rész pedig 60 % sebességgel nyugatra

repiil.
Hatdrozzuk meg a harmadik darab sebességének nagysdgit és irdnyat!
(153,6 m/s; 51,3° a vizszintessel DK-re)

7
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527. Egy grindt hdrom 5 kg tomegd darabra robbant szét.
A repeszek sebességeit a robbands utdn az dbra mutatja.

Mekkora és milyen irdnyt volt a granat impulzusa a robbanas el6tt?
Szerkessziik meg az impulzusvektort!

(150535'—"3; 100°)

528. Egy testre dlland6 nagysdgy eré hat ugy, hogy a palydra az erd mindig merdleges. Egy adott

idépillanatban a test impulzusa 0,2 kg - %, majd 0,05 s milva az impulzusvektor megvaltozasat

0,2 kg - Psl nagysdginak taldljuk. A mozgds sikban torténik.

a) Milyen a palya alakja és a mozgas lefolyasa? (egyenletes kérmozgis)
b) Mekkora az erd nagysdga? (4,18N)

77N
@ﬁba 500 ? sebességgel kilott puskagolyd 3 cm mélyen hatol be. Ugyanilyen puskaval egy

deszkit 1ovink keresztil és azt talaljuk, hogy a puskagolyé 3-107 s alatt halad 4t rajta.
a) Mekkora sebességgel tavozik a 1ovedék? (375 m/s)
b) Milyen vastag a deszka? (1,3125 c¢m)

. 10 m magasbél szabadon esik egy 0,4 kg tomeg( golyé. A talajjal torténd litkdz€s utan 4 m
magassigig emelkedik. A golyé elengedésétd] a médsodik titkozésig 3,6 s telt el.

Hatarozzuk meg, mekkora dtlagos erét gyakorol a gelyd az utkozéskor a talajra, ha a kozegel-
lendllist elhanyagoljuk! (26,5 N)

531. A 4 kg tomeg( test egyenes palyin, sebességével megegyezs irdnyi 2 sﬂz nagysagi gyorsu-

ldssal mozog.
a) Mekkora a testre haté erék ereddje?
b) Mekkora a test impulzusinak megvéltozdsa 3 s alatt?

(8N)
(24 kg - m/s)

532. Nyugalombél indulé 1 kg tomegi pontszer( test egyetlen erd hatasara gyorsul.
a) Mekkora sebességet ér el a test a rahat6 erdé 1 ] munkdja révén? (1,41 m/s)
b) Mekkora ekozben a test mozgdsmennyiségének valtozasa? (1,41 kg - m/s)

533. Egy rugé gyakorlatilag allandé 15 N erével 16k szét 0,3 s alatt két golyot, amelyeknek tomege
m,=m,=0,2 kg.

Mekkora sebességgel futnak szét a golyok? (22,5 m/s)
C;Sﬁf/ﬂlé csénakba 60 kg tomegd ember 10 %l sebességgel ugrik be.
{_MeKkora sebességgel haladnak tovabb, ha a csonak tomege 240 kg? (2 m/s)

Mekkora volt az erélokés a csonak és az ember kozott? (480 kg - m/s)

Az 527. példat numerikus adalokkal bovitettik.

\

i

{1y 3
1: 1
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535. Rugéval [okiink szét két golyot. Az egyik 1 kg és 8,75 % sebességl. A masik 3,7 %l sebességet
kapott. Mennyi ennek a golyonak a tomege? (2,36 kg)

@' Egy osszenyomott rugé 0,2 kg és 0,3 kg tomegt, eredetileg nyugvo kiskocsikat gy 16k szét,
hogy azok 5 s alatt 60 cm tdvolsagra jutnak egymastol. A rugd tomege és a stirlédds elhanyagolhatd.
Mekkora a kocsik sebessége? (7,2 cm/s; 4,8 cm/s)

537. Homokkal toltott, 150 t tomegd uszdlyba egy gyakorlaton 50 kg tomegd, 900 % sebességd

l6vedéket 16nek vizszintes irdnybol. Az iitkozés rugalmatlan. Mekkora sebessége lesz az uszalynak?

(0,299 m/s)

il

‘\53%\. AllG vizben két csonak egyenletesen halad egymds felé. Sebességik kulon-kilon 0,6 %
Amikor egymds mellé érnek, az egyikrdl a masikra 60 kg tomeg testet tesznek dt. Ezutdn a masik
cs6nak eredeti irdnyaban 0,4 % sebességgel halad tovabb. Mekkora ennek a masodik csonaknak

a tomege, ha a viz ellenallasa elhanyagolhat6? (300 kg)

539. Egy tavon 240 kg tomeg( csénak 2 n?l sebességgel halad. Mekkora sebességgel ugrott ki a

60 kg tomegti ember, ha emiatt a csénak éppen megallt? (10 m/s)

540. Tavon 1sz6 200 kg tomegi ladikb6l 60 kg tomegii ember ugrik a vizbe 4 %—1 sebességgel.

Mekkora és milyen irdanyi lesz a ladik sebessége? (-1,2 m/s)

541. m, tomegd lapos kocsi a talajon nyugalomban van. 2, t6- v

megi személy - a talajon torténd nekifutdssal - v sebességgel rafut . o v

a kocsira és ugyanilyen sebességgel fut le a kocsirdl. ri A o

Mi torténik a kocsival? A kocsi és a talaj kozotti sirlédastol eltekintink! mzﬁ }
777

(A kocsi sebessége zérus volt, és az is maradt, a rendszer
impulzusa megmarad.)

4

étén levd, vele egyenld tomegl golyGval rugalmasan titkozik.
Hatdrozzuk meg milyen tavol ér a padléra a lelokott goly6?

@2 Yin)

" 542, Az dbran lithat6 ingdt 90°-kal kitéritjiik és elengedjiik. Az asztal °l—l
|

I

h

y

* +543. Egy osszenyomott rugé 1,8 kg és 2,4 kg tomegi testeket dob
zé1(. Sz€U0kés utdn a testek mozgdsi energidja dsszesen 630 J.
Mekkora az egyik és mekkora a mdsik test sebessége?
(15 m/s; 20 m/s)
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e

j 54/4. Terheléssel egytitt 150 kg tdmegii kocsi 10 % sebességgel halad. A kocsibél menetiranyban
€3

kidobunk egy 30 kg tomegi laddt, a talajhoz viszonyitott 15 % sebesséﬁ/ﬁékkom a kocsi

sebessége a lida kidobdsa utdn? ( (8,75 m/s)

545. 2,25 ] mozgdsi energidjti golyé tokéletesen rugalmasan iitkézik 0,1 kg tomegi 4116 golyénak
vizszintes talajon, melynek sebessége az iitkozés utan 5 % - Mennyi az els6 goly6 tomege? (0,5 Kg)

Mennyi ennek a golyénak a sebessége az litk6z¢s eltt és mennyi az iitkozés utin? :
(3 m/s; 2 m/s)

5406. Vizszintes talajon 71, és m, tdmegi golyok egymas felé mozognak, 1 1} és 4 -I;—l sebességgel.

Tokéletes rugalmas tkozés utdn az m, tomegi golyé megall.
Mekkora az m =2 kg tomeg( goly6 litkdzés utdni sebessége? (-5 m/s)
Mekkora /., tomege? (3 kg)

@ . Egy 1 m hosszd fondlinga végére 1 kg tomegd, vasbol késziilt golyot akasztunk. Az ingat a
fuggdlegestdl 60°-kal kitéritjik, majd lokés nélkiil elengedjiik. Amikor az inga az egyensulyi
helyzeten halad at, magihoz vonz egy kozvetleniil eldtte levd kis 4116 magnest, melynek tomege
0,05 kg.Milyen magasra emelkedik az inga ezutan? (56,8°)

(';48 0,8 kg tomeg allo golydba 1,2 kg tomegii 4 I—;l sebességii goly6 titkozik rugalmatlanul.

Mekkora az titkozés utdni sebesség? (2,4 m/s)
Mekkora a mechanikai energiaveszteség? (3,84))

Mekkorik lennének a sebességek rugalmas titkozés esetén? (0,8 m/s; 4,8 m/s)

| 549,/A 10 kg tomegd, 21 1} sebességli goly6 a nyugvé kiskocsin

1év6 homokba fiirodik. A goly6 lefékezGdése utdn a kocsi a 2000 % /
rugéallandoju utkozdbaknak fut. A kocsi és a homok egyities - _rf.. i ¥ l

mege 200 kg. ”
a) Mekkora sebességgel fut a kocsi az utkoz6 baknak? (1 m/s)

b) Mekkora a rugé maximdlis 6sszenyomoddsa? (32,4 cm)

550. Az dbran lithaté 0,6 kg tomeg( kiskocsi a rajta 1év6 0,2 kg
tomeg( golydval egyitt 6 % nagysagl sebességgel egyenletesen

gurul. Amikor a szétpattané rugd leloki a golyot, a kocsi sebességé-
m
s

nek nagysdga 5,25 —ra csokken, irdnya viltozatlan marad. 77 7
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a) Mekkora a goly6 sebessége ekkor a talajhoz és a kocsihoz viszonyitva?

(vlalajhoz= 8,25 m/s; Vkocsihoz™ 3 M/ S)
b) Hiny cm-rel volt a rugé ésszenyomva, ha a rugéallandé 5 - 10 g— ? (1,64 e¢m)
551. Az m;=6 kg tomegi kiskocsi a rajta 16v6 m,=2 kg tomegi
golyéval dllandé v =12 % sebességgel halad a nyillal jelzett irdny-
ba. Az sszeerdsitett rugé egyszer szétugrik és 200 N 4tlagos erével
nyomja 0,5 s-on 4t a goly6t eldre, a kiskocsit hitra.
Mekkora lesz a kiskocsi és mekkora a goly6 foldhoz viszonyitott
sebessége a szétlokés utin? (-4,66 m/s; 62 m/s)

m

7 77 2

552. Az dbrdn Iithaté nyugvé, 50 kg tomegid kocsira 30 kg

tomegd homokzsik cstszik kezdeti 2 ? scbességgel és rajta marad. i

a) Mekkora a rendszer belsGenergia-novekedése? (37,5))
b) Mekkora munkat végzett a zsik a kocsin? (14,06 ))
¢) Mekkora munkat végzett a kocsi a zsikon? (-51,56))

B 7 7 7777770

(553. 10 kg tomegd homokzsik 2 m hosszi fonalon fiigg. Egy 10 g
r()meg/ﬁ puskagoly6 behatol a homokzsikba, és ennek hatdsdra a fonal 10°-0s szoggel kitér.
Mekkora volt a goly6 sebessége? (780,3 m/s)

*554. o hajldsszogti lejtén M tomegd hasib iitkdzdnek timaszkodva nyugalomban van. A hasibba
a lejt6 sikjaval parhuzamosan, alulrél felfelé 7 tomegd Iovedéket 1oviink v sebességgel. Mennyi
id6 alatt ér vissza a hasib az itko2Gig? A hasib és a lejtd kozotti strléddsi egyiitthatd pu. A 16vedék
bahatol a hasdbba. A behatoldsi id§ alatt a hasib elmozduldsa elhanyagolhat6, A nyugalmi és
csiszdsi egyttthaté egyenldnek vehetd.

(t= my 1

s my . )
P (M+m)g(sina+pcosa) (m+M)g fSin® oo 1t COSE G 12 cos?

555,/Az firben egymdst6l 20 km tvolsigra ,lebeg” egy 1000 kg-os Girhaj6 és egy 100 kg-os
mithold. Az tirhajérél egy 100 kg-os pil6ta tigy rugaszkodik el (megigazitani egy antenna elemet),

hogy az {irhajéhoz képest 11 % sebességgel indul. A munkdt 13 s alatt végzi el. Az Grhajéra
10 s alatt szeretne visszatérni. Az tirhajhoz képest mekkora sebességgel kell indulnia, hogy a
terve teljesiiljon? (10,58 m/s)
S

(\5 ﬁ Két, kezdetben nyugvé kiskocsit a kozottiik dsszenyomott rugd tigy 16k szét, hogy az egy-

mdshoz viszonyitott sebességiik nagysiga 5 Esl .

Hany cm-rel volt 6sszenyomva a kozottik levé, 104 % rug6dllandoji rugd, ha a kocsik tdmege
0,3 kg, ill. 0,7 kg? (2,29 cm)
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’55‘7. Lefogott, 5 kg tomegd kocsin 2,5 kg tomegd testet 200 %

rugodllandoji rugdval kotiink ki. A rugot a kocsi hossztengelyének
iranyaban 0,2 m-rel kifeszitjiik, majd a testet és a kocsit egyszerre
elengedjiik. A sirlodas elhanyagolhatd.

a) Mekkora lesz a test, és mekkora a kocsi legnagyobb sebessége a7 7 7
talajhoz képest? (0,73 m/s; -1,46 m/s)

b) Az elengedés utin mennyi id6 milva érik el a legnagyobb se-

bességiiket? (0,14 s)

558. Utasaival egyiitt 100 kg tomegd szdinkot nyugalmi helyzetébdl indulva vizszintes pziiyzin,
allandé gyorsulissal 50 kg tomegd fid tol. 50 m-es it megtétele utdn a szinkéhoz képest 3 % a

sebessége, majd egyiitt mozognak tovibb. Tovabbi 50 m siklds utdn a szinké megdll. A strlédasi
egyiitthato 0,02.

a) Mekkora volt a szinké sebessége miel6tt a fid raugrott?
b) Mekkora vizszintes erdvel tolta a fid a szinkot?

(3,47 m/s)
(32,04 N)

, 559. Az 1000 m magassigban lebegd 1éghajordl 80 kg tomegli bombit ejtenck le. A bomba 600 m

utan két részre robban szét. Az egyik 30 kg tomegi rész a robbands pillanatiban vizszintes

irdnyban 200 % sebességet kap. Hol éri el a talajt a mdsik rész, ha a levegd kozegellendllasdtol

eltekintiink? (258 m)
.‘/\ 3

[ 560. Vizszintes talajon nyugvé 10 kg tomegt golyét 500 % rugd-

doji rugd kot ossze a fallal. A golydénak egy 0,5 kg tomegi
kisebb goly6 iitkozik 16 % schességgel és hozzatapad. Az iitkozés v

centralis és tokéletesen rugalmatlan. A sirlodds elhanyagolhaté a 2o~ > A
golyo és a talaj kozott.
a) Mekkora lesz az iitk6zés utan a rugd legnagyobb osszenyomd-

dasa? (11,04 cm)
b) Mekkora lesz ezutdn a rendszer rezgésideje, ha a rugd tomege
elhanyagolhat6? (0,91 s)

¢) A szélsé helyzetbdl visszafelé jovet 3 cm it megtétele utin
mekkora a golyok sebessége? (0,523 m/s)

C?f(}/h magassigbol kozvetleniil egymds utdn leejtiink egy mz, ¢és

Omegl testet. Minden iitkozés a fiiggdleges egyenesben megy @
végbe, és teljesen rugalmas. °
A tomegek mely ardnya esetén marad az m; (omegi test nyugalom-
ban? (my/m;=3) “
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S v
( *562. Fiiggleges helyzetben altimasztott D direkcids (irdnyitott) ereji silytalannak tekintheté
Ngé/f(/elsé’ végén M tomegd rugalmatlan test van. A rugé felsG végét6l h magassighol m wmegi
testet ejtiink a rugéra. D =20 % m =04 kg, k=18 m, ;= 20 cm, M = 0,5 kg,
Mekkora v, kezdSsebességgel kell a testet elinditani, hogy a rugé /, értckkel Osszenyomédjék?
(5,91 m/s)

/563, Egy 50 % rugballandéji fiiggdleges rug tetején egy 0,5 kg tomegd tinyér van.
a) Mennyi a rugd 6sszenyoméddsa? (0,1 m)
b) A tanyér felett 1 m magasban egy 1 kg tdmegii homokzsik van. Ha a homokzsékot a tinyérra
ejtjiik, a homokzsik a tinyérra érkezéstdl kezdve egyiitt mozog a tinyérral.
Mekkora lesz a legnagyobb kozos sebességiik? (3,19 m/s)

*564. Az dbran lithaté alsé kocsi két végén iitkoz6k vannak,
mindkét kocsi sirléddsmentesen mozoghat. A kocsik ssztomege
2 kg, a fels@ kocsi hossza 10 cm. Ha az als6 kocsit hirtelen 16késsel

cm G ) g s
20 =~ sebességll mozgdsba hozzuk, révid id6 milva azt tapasz- [;J

taljuk, hogy szabadon mozgé kocsi sebessége 12 CTm»ra csokken, 277 4

majd 2 s milva megnévekszik.
Mekkora a felsé kocsi tomege? (0,4 kg)
Mekkora a két iitk6z6 kozotti tivolsig? (0,5 m)

L tavolsigra. Egy mésik 7 tomeg test a falra meréleges sebességgel
kozeledik az eldzé testhez, majd rugalmasan iitkézik vele. Ezt ko-
vetSen az m tomegd test a fal felé mozog, és arrél rugalmasan
visszapattan. A testek kiterjedése Lhez képest elhanyagolhat6, a

*565. Vizszintes talajon M tomeg( test nyugszik a fiiggSleges faltél ~ ~
% [
talajon sirlédas nélkiil csisznak. VT

Z

a) Legalibb mekkora legyen % értéke, hogy masodszor is dsszeiit-

kozzenek a testek? M/m> 3)
b) Ha M = 0,8 kg, m=0,2 kg és L =3 m, akkor a falt6l mekkora
tévolsigban kovetkezik be a masodik titkozés? (15 m)

*5@& 5 kg tomeg(l fahasdb vizszintes, sirléddsmentes feliileten fekszik. A hasibba hosszten-
gelyé mentén 5 g tomegt, 400 % sebesség 1ovedék firdik, és 107 s alatt lefékez6dik. Tekintsik

a lassulast allandénak.

a) Mekkora lesz a hasib és Iovedék kozos sebessége? (0,399 m/s)
b) Mekkora a hasib és a 16vedék kozott felléps erd? (2000 N)
¢) Milyen mélyen hatol a l6vedék a fiba? (0,2 m)
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15. Tomegvonzas (graviticio)

567. A Fold sugara 6370 km. Mekkora az 1 kg tomegi testre haté vonzéers 6370 km magasan
a Fold felszine felett? A Fold tdmege 6 - 102 kg, (2,47 N)

568. Mekkora erével vonzza egymast két, 55 kg tomegt ember 40 cm tivolsighél?
(1,26 - 106 N)

569. Mennyi a keringési ideje a Fold felszine felett 200 km magassigban kering6 rhajonak?
(88,3 min)

570. I\ggkkora a vonzéerd Fold ¢s a Hold kozott? A Fold tomege 6 - 10** kg, a Hold tomege
7,5+ 10* kg, tavolsiguk 384 000 km. (2,03 - 1029 N)

571., A graviticios dlland6 meghatdrozisihoz sziikséges torzids inga leng tomege 12 g, a rogzitett
vonzé tomeg 16 kg, a tivolsdg 20 cm.

Mekkora gyorsuldssal indul el a témeg? (2,67 - 1078 m/s?)
Ha a mozgids egyenletesen gyorsulva torténne, mekkora utat tenne meg alengd tomeg 1 min alatt?

(0,048 mm)

57?. A Foldt6] milyen tavol kering az egyenlitd sikjaban az a mesterséges hold, amely allandéan
a Fold ugyanazon pontja f6l6tt marad? (35 895 km)

573. Két, egyenként 5,074 - 10 kg tomegd csillag egymastol mért tivolsiga 8 millié km. Kozos
- - 2 . P - e o 2
tomegkozéppontjuk koriil korplyin keringenek. A gravitdciés dllandé 6,67 - 1071 N0
k &
Mennyi a csillagok keringési ideje? (2,002 nap)

*574. Hatdrozzuk meg az dtlagos stirliségét annak a gomb alakd bolygonak, amely 6 6ra alatt
fordul meg a tengelye koril és amelynek egyenlitdjén 10%-kal kisebbnek mérjik (rugos eréméré-
vel) valamely test silyat, mint a polusan! (3027 kg/m?)

" . ) 5
575. A Hold tomege 7,5 - 10** kg, sugara 1,77 - 10° m, a gravitdciés dllandé 6,67 - 107! T{le - (Més
8

égitestek hatdsit és a Hold mozgdsat ne vegyiik figyelembe.)

a) Mekkora sebességgel kell kiloni egy testet a Holdon, hogy az a Hold koriil, a Hold felszinének
kozelében korpdlydn keringjen? (1,69 kmy/s)
b) ]:e,'galébb mekkora fliggdleges iranyii sebességgel kell a testet felléni a Holdon, hogy vissza ne
essék? (2,39 kmy/s)

576. A ¥old koriil ellipszis palyin kering@ tirhaj6 legkisebb tavolsaga a Fold kozéppontjatol 6870 km.

- . . 24 2

Sebessége ekkor 10 % A Fold tomege 5,98 - 10** kg, a gravitdcios 4llandé 6,67 - 107! N_mT
&)

a) Mekkora az tirhajo legnagyobb tavolsiga a Fold kozéppontjatsl?

2,47 - 107
b) Mekkora az Grhajé legkisebb sebessége? @, "0

(1,6:10% m/s)



